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ВСТУП 

 

 

Посібник розрахований на студентів спеціальності 076 «Підприєм-

ництво, торгівля та біржова діяльність» другого рівня вищої освіти і приз-

начений для використання під час практичних занять, самостійної роботи 

та підготовки до поточного і підсумкового контролю знань при вивченні 

курсу дисципліни «Ціни та ціноутворення». 

Посібник має за мету закріплення теоретичних знань студентами з 

дисципліни «Ціни та ціноутворення» шляхом набуття практичних навичок 

при розв’язуванні задач з аналізу динаміки середніх цін, індексів цін, з ви-

користання різних методів ціноутворення при формуванні ціни, включаю-

чи калькулювання і визначення складу й структури цін і тарифів на проду-

кцію (послуги) виробника. 

У посібнику стисло подано теоретичне підґрунтя і пояснення та вка-

зівки до розв’язання типових задач за охопленими темами лекційного кур-

су, також наведено завдання для самостійного опрацювання студентами 

різних варіантів задач. До кожної теми запропоновано тести для самостій-

ного оцінювання студентами свої знань. 

У випадку пропущених аудиторних занять студент повинен само-

стійно компенсувати освоєння пропущеної теми шляхом опрацювання від-

повідного розділу із посібника: розв’язати вказану викладачем задачу і да-

ти відповіді на тестові завдання. 

Зміст наведених тем та задач і тестів до них відповідає змісту робо-

чої навчальної програми дисципліни «Ціни та ціноутворення» 
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РОЗДІЛ  1 

 

РИНОК, ПОПИТ І ПРОПОЗИЦІЯ 

 

 

1.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 1 

 

У ринковій економіці формування цін здійснюється на ринку і знач-

ною мірою залежить від співвідношення попиту та пропозиції. 

У побутовому розумінні слово «ринок» означає місце, де вкладають-

ся угоди – акти купівлі-продажу товарів, надання послуг, укладання конт-

рактів тощо. У науковому розумінні ринок – це взаємодія виробника й 

споживача (продавця й покупця). 

На ринку існує попит на товар і пропозиція цього товару. 

Попит (D – demand – англ.) – це відображення потреб покупців у то-

му чи іншому товарі, не попит узагалі, а платоспроможний попит, коли по-

купці не тільки взагалі бажають мати такий товар, а й готові купити певну 

кількість товару за визначену ціну протягом визначеного часу. 

Ціна попиту на товар А – це найбільша ціна, за яку покупець згоден 

придбати певну кількість товару А. Вона визначається в основному розмі-

ром доходу покупця. 

Обсяг попиту на товар А – це найбільша кількість товару А, яку зго-

ден придбати споживач (один покупець чи група або всі покупці на цьому 

ринку) за певний проміжок часу при визначених умовах. 

Функція попиту – це залежність обсягу попиту на товар А від чинни-

ків, які його визначають. Вона може бути подана у вигляді 

 

QDA = ƒ (PA, РВ, РС, …, D, M, …),                       (1.1) 

 

де   QDA – обсяг попиту на товар А; 

PA – ціна на товар А; 

РВ, РС – ціни на товари-замінювачі В,С і т.ін.; 

D – дохід споживача; 

M – мода на товар, рівень смаку, переваги тощо. 

 

Якщо всі чинники, котрі впливають на обсяг попиту на товар А, не-

змінні, то в такому випадку маємо функцію попиту на товар А за ціною – 

QDA = ƒ (PA). 

Графічним зображенням залежності ціни товару від обсягу його про-

дажу є лінія попиту, яка має (найчастіше) вигляд кривої (рис. 1.1). При 

розв’язанні задач на практичних заняттях найчастіше як лінія попиту ви-

користовується пряма лінія. 



 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.1  Графік попиту на товар А 

 

Існує закономірність, яка називається законом попиту: обсяг попиту 

зростає при зниженні ціни і падає при зростанні ціни на товар (зворотна 

залежність обсягу попиту на товар від ціни на нього). 

Розрізняють поняття «зміна попиту» і «зміна обсягу попиту». Зміна 

обсягу попиту – це рух по лінії попиту на товар А під впливом зміни ціни 

на товар А. Якщо крім зміни ціни на товар А має місце й зміна якогось ін-

шого чинника, котрий впливає на обсяг попиту на товар А, то маємо зміну 

попиту, тобто маємо зовсім іншу функцію (лінія попиту має інший вигляд 

або змінює своє положення на графіку попиту). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2  Зміна обсягу попиту (а) і зміна попиту (б) 

 

Задоволення потреб окремого споживача у товарі А залежить тільки 

від нього самого (його доходу, смаку тощо) і не залежить від обсягу попи-

ту інших споживачів на ринку. Отже, функцію попиту можна отримати 

шляхом сумування індивідуальних функцій попиту всіх споживачів на рин-

ку. 
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Згідно із законом попиту, зменшення ціни супроводжується збіль-

шенням обсягу попиту і навпаки – збільшення ціни призводить до змен-

шення обсягів купівель. Однак інтенсивність реакції покупців на зміну ці-

ни суттєво відрізняється при зміні цін у різних діапазонах лінії попиту. 

Для характеристики інтенсивності залежності зміни обсягу попиту 

від зміни ціни використовується поняття цінової еластичності попиту, або 

просто еластичності попиту. Цей показник свідчить, на скільки відсотків 

зміниться обсяг попиту при зміні ціни на цей товар на 1%. Для визначення 

точкової еластичності попиту використовується формула 1.2. 

 

1
P

2
P

1
P

1
Q

2
Q

1
Q

1
P
PΔ
1

Q
QΔ

е




 .                                         (1.2) 

 

Оскільки закон попиту свідчить про зворотний зв’язок між ціною і 

кількістю продукції, що купується, коефіцієнт еластичності має від’ємне 

значення (це видно із формули 1.2). Для спрощення коментарів від’ємний 

знак ігнорується й еластичність найчастіше виражається в додатних чис-

лах, але при розрахунках від’ємний знак ураховується обов’язково. 

Коефіцієнт еластичності e  знаходиться в межах від 0 до ∞. Виділя-

ються такі значення коефіцієнта еластичності та характеристики еластично-

сті попиту: 

e  = 0 – абсолютно нееластичний попит (зміна ціни не впливає на об-

сяг попиту); 

e  < 1 – нееластичний попит (обсяг попиту змінюється значно менше, 

ніж ціна); 

e  = 1 – одинична еластичність (зміна ціни на 1% приводить до зміни 

обсягу попиту на 1%); 

e  > 1 – еластичний попит (обсяг попиту змінюється значно більше, 

ніж ціна); 

e  = ∞ – абсолютно еластичний попит (при збільшенні ціни обсяг по-

питу падає до нуля, при зменшенні ціни обсяг попиту нео-

бмежено зростає). 

 

Пропозиція (S – supply – англ.) – це сукупність поданих на ринку в 

певний момент часу товарів або послуг. Головною умовою, що визначає 

готовність продавця до продажу, є ціна товару. 

Функція пропозиції визначає залежність обсягу пропозиції від чинни-

ків, які його визначають: 

QSA = φ (PA, РВ, РС, …, K, L, T,…), 

де   QSA – обсяг пропозиції на товар А; 
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PA – ціна на товар А; 

РВ, РС – ціни на товари-замінювачі В,С і т.ін.; 

K, L, T – такі фактори, як технічна й технологічна озброєність 

виробництва, наявність та розмір податків чи дотацій 

тощо. 

 

Ціна пропозиції – це мінімальна ціна, за яку продавець згоден прода-

ти певну кількість товару. 

Закон пропозиції – чим менша ціна, тим менший обсяг пропозиції 

(пряма залежність ) і навпаки. 

Зміна пропозиції та зміна обсягу пропозиції розуміються аналогічно 

зміні попиту й зміні обсягу попиту. Також використовується для характе-

ристики пропозиції її еластичність. Еластичність пропозиції оцінюється 

так само, як і еластичність попиту, проте знак коефіцієнта пропозиції додат-

ковий згідно із законом пропозиції. 

Для наочного з’ясування взаємодії рішень споживачів про купівлю 

продукту і рішення виробників про його виробництво й продажі графіки 

(функції) попиту та пропозиції зображають разом (рис. 1.3). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.3  Графіки попиту і пропозиції 

 

З графіка видно, що лінія попиту (QD) і лінія пропозиції (QS) перети-

наються в точці R, якій відповідає ціна PR. Це означає, що тільки за такою 

ціною кількість виробленого й запропонованого до ринку продукту дорів-

нює тій його кількості, котру споживач бажає та в змозі купити. При такій 

ціні не буде ні надлишку, ні дефіциту товару.  

Економісти називають цю ціну – ціна рівноваги. При ціні, вищій за 

рівноважну, величина пропозиції стане більше від величини попиту. Така 

R 

PR 

QR 

Q 

P 
Надлишки 

покупця 

Надлишки 

продавця 

QS=f(P) 

QD=f(P) 

Рівновагова 

ціна 

Рівноваговий 

обсяг 
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ситуація на ринку називається надлишком виробництва і спонукає вироб-

ника (продавця) зменшувати обсяги продажів. Кожна ціна, яка нижча за 

ціну рівноваги, потягне за собою виникнення дефіциту, тобто при цьому 

величина попиту буде більша за величину пропозиції, що знову приведе до 

зростання ціни. Таким чином, унаслідок впливу на ціну попиту й пропози-

ції вона буде весь час змінюватись у тому чи іншому напрямі від ціни рів-

новаги, збігаючись із нею на деякий час. 

З наявністю ринкової рівноваги пов’язане існування понять «надли-

шки покупця» і «надлишки продавця». Надлишки покупця – різниця між 

найбільшою ціною, за якою покупець згоден придбати певну кількість то-

вару, й рівноважною ціною. Надлишки продавця – різниця між найменшою 

ціною, за якою продавець був згоден продати товар, та рівноважною ці-

ною. Ці поняття будуть використані при розв’язанні задач. 

Що дає знання еластичності попиту й пропозиції, а також вплив 

держави на вільність ціноутворення, розглянемо при розв’язанні задач. 

 

 

1.2. Приклади розв’язання задач до теми 1 

 

1.2.1. Задача: відомий попит на деякий товар у вигляді координат то-

чок лінії попиту (табл.. 1.1): 

Таблиця 1.1 – Вихідні дані 

Номер точки 1 2 3 4 5 

Ціна (P), грн 40 35 30 25 20 

Обсяг попиту (Q), тис. шт. 8 10 12 14 16 
 

Потрібно визначити дохід (виручку) від продажу, еластичність попиту 

і зробити висновки на підставі отриманої інформації. 

 

Розв’язання 

Для наочності інформації побудуємо графік попиту на товар 

(рис.1.4): 

 
Рисунок 1.4 – Графік попиту на товар 
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Визначаємо дохід продавців (витрати покупців) у кожній точці лінії 

попиту. Дохід визначається як результат множення ціни попиту на обсяг 

попиту в кожній конкретній точці лінії попиту: 

Д1 = Р1×Q1 = 40×8 = 320 тис. грн., 

Д2 = 35×10 = 350 тис. грн., 

Д3 = 30×12 = 360 тис. грн., 

Д4 = 25×14 = 350 тис. грн., 

Д5 = 20×16 = 320 тис. грн. 

Залежність розміру доходу від продажу відносно обсягів продажу 

показана на графіку: 

Визначаємо еластичність попиту в кожній точці лінії попиту за фор-

мулою 1.2: 

е1= ((8-10)/8)/((40-35)/40) = -2.0, е2= ((10-12)/10)/((35-30)/35)=-1,4 

 

е3= ((12-14)/12)/((30-25)/30)=-1.0, е4= ((14-16)/14)/((25-20)/25)=-0,7 

 

У п’ятій точці можна визначити еластичність, теоретично продовжив-

ши лінію попиту до умовної точки 6 (З = 45, Q = 6). Але при розв’язанні 

цієї задачі важливе не точне значення еластичності, а тенденція зміни ела-

стичності попиту при рухові по лінії попиту. 

Як видно із значень еластичності попиту, вона має від’ємний знак (–), 

що свідчить про зворотну залежність зміни обсягів продажу від зміни ціни 

(закон попиту). Надалі від’ємний знак не беремо до уваги, тобто викорис-

товуємо тільки абсолютне значення еластичності.  

Як бачимо із графіка доходу і розрахованих значень еластичності 

попиту , між ними є певний зв’язок. Попит у межах точок 1 – 3 еластичний 

(е > 1), у точці 3 попит має одиничну еластичність, після точки 3 попит не-

еластичний (е < 1). Отже, робимо висновок: для збільшення доходу від 

продажу при еластичному попиті слід нарощувати обсяги продажу при од-

ночасному зменшенні ціни, при нееластичному попиті – навпаки, ціну збі-

льшувати при зменшенні обсягів виробництва. А одинична еластичність 

попиту означає, що в цій точці лінії попиту дохід від продажу товару буде 

максимальним. 

 

Слід мати на увазі, що при розв’язанні задач попит не обов’язково 

має змінювати своє значення з еластичного на нееластичний, бо вихідними 

даними може бути відокремлена частина лінії попиту – або тільки еласти-

чного, або не еластичного, і при розв’язанні задач зовсім не обов’язкова 

наявність одиничної еластичності на лінії попиту. 

 

1.2.2. Задача: відомий попит і пропозиція на товар у вигляді функцій 

попиту QD = 5 - P та пропозиції – QS = -5 + 4P. Обсяги попиту і пропозиції 
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вимірюються у тисячах одиниць товару, ціна – у гривнях за одиницю това-

ру. 

Потрібно дати відповіді на такі питання: 

– чому дорівнюють рівноважна ціна і рівноважний обсяг продажу; 

– визначити й схарактеризувати ситуацію на ринку внаслідок утру-

чання держави у вільність ціноутворення шляхом фіксування цін або вве-

дення оподаткування продажу товару чи надання дотацій продавцю (вироб-

нику продукції). 

Розв’язання 

Визначимо рівноважну ціну та обсяг продажу. Їх можна визначити за 

умови, що QD = QS. Тобто, якщо є ринкова рівновага, значить, лінія попиту 

перетинається у якійсь точці (в точці рівноваги) з лінією пропозиції. Тоді 

5 – Р = – 5 + 4Р, 

10 = 5Р. 

Рівноважна ціна Р = 2 грн. 

Рівноважний обсяг визначимо, підставивши рівноважну ціну в одну 

із функцій : 

– попиту QD = 5 - Р = 5 – 2 = 3 тис. шт. 

– або пропозиції QS = - 5 + 4×2 = 3 тис. шт. 

Функції попиту і пропозиції – це прямі лінії, отже, щоб зобразити їх 

на графіку, достатньо визначити на них по дві точки і з’єднати прямою лі-

нією. 

Для попиту QD = 5 – P : – якщо Р  = 0, то Q = 5; 

– якщо Q = 0, то Р  = 5. 

Для пропозиції QS = -5 + 4P : – якщо Q = 5, то Р  = 2,5; 

– якщо Q = 0, то Р  = 1,25. 

Графік попиту і пропозиції має вигляд (рис.1.5) 

0

1

2

3

4

5

6

0 1 2 3 4 5 6Q, тис. шт.

Р, грн.

2,5

S

QD=5-P

QS=-5+4P

 
Рисунок 1.5 – Графік попиту і пропозиції 
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Утручання держави у ціноутворення може здійснюватися шляхом 

уведення фіксованих цін, які можуть бути вищими чи нижчими за рівно-

важні ціни. 

Нехай фіксована ціна буде дорівнювати Рф=2,5 грн. Тоді обсяги ви-

значаться так:  QD = 5 – 2,5 = 2,5 тис. шт.; 

 QS = – 5 + 4×2,5 = 5 тис. шт. 

Обсяг пропозиції перевищує обсяг попиту на 5 – 2,5 = 2,5 тис. шт. 

Така ситуація на ринку називається надлишком пропозиції (надлишок ви-

робництва товару). 

Якщо ціна буде зафіксована на рівні, меншому від рівноважної ціни, 

– Рф=1,5 грн., тоді QD = 5 – 1,5 = 3,5 тис. шт.; 

QS = – 5 + 4×1,5 = 1 тис. шт. 

Тепер обсяг попиту перевищує обсяг пропозиції на величину 3,5 – 1 

= 2,5 тис. шт. – на ринку недостає товару (дефіцит). 

Інший спосіб утручання держави в ринкову ситуацію – введення по-

товарного податку на продаж товарів або введення дотацій на виробництво 

і продаж товару. 

 

1.2.3. Задача: розглянемо випадок уведення податку в розмірі 0,75 

грн., який сплачує продавець за кожну одиницю проданого товару. Функції 

попиту і пропозиції ті ж самі – QD = 5 – P  та QS = – 5 + 4P. 

Визначимо нову точку ринкової рівноваги й суму податкових над-

ходжень у бюджет (рис.1.6). 

Розв’язання 

У такому випадку для продавця ціна проданого товару стане на 0,75 

грн. меншою, ніж ціна, за якою покупець придбає одиницю товару, тобто 

Р
прод.

 = Р
пок

 – 0,75. 

Тоді функція пропозиції набере вигляду 

QS2 = – 5 + 4×(Р
пок

 – 0,75) = – 8 + 4Р
пок

 . 

Покажемо на графіку положення нової лінії пропозиції QS2 = -8 + 4P: 

– якщо Q = 5, то Р  = 3,25; 

– якщо Q = 0, то Р  = 2. 

 

 Визначимо координати нової рівновагової точки S2 : 

5 – Р = - 8 + 4 Р; 

13 = 5 Р; 

РS2 = 2,6 грн.; 

QS2 = 5 – 2,6 = 2,4 тис. грн. 
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Рисунок 1.6 – Нова форма графіку попиту і пропозиції (зміщення після 

уведення податку) 

 

Унаслідок уведення податку і появи нової функції пропозиції нова 

точка рівноваги зміщується вліво – вгору по лінії попиту. Отже, введення 

потоварного податку в розмірі 0,75 грн. призводить до зменшення обсягів 

продажу з 3,0 до 2,4 тис. шт. і одночасно до підвищення рівноважної ціни з 

2 до 2,6 грн. 

Таким чином, держава шляхом оподаткування отримує залучення 

коштів у бюджет для подальшого їх перерозподілу на різні потреби, на-

приклад, для фінансування неприбуткових галузей чи прямого дотування 

виробництва. 

Унаслідок уведення потоварного податку держава одержала кошти, 

розмір яких можна визначити таким чином. Рівноважний обсяг продажу 

становить 2,4 тис. шт. За кожну продану одиницю товару отриманий пода-

ток 0,75 грн. Отже, маса податкових надходжень становитиме 2,40,75=1,8 

тис. грн. На графіку – це площа трикутника DBS2K.  
 

Можна визначити розмір ставки податку, введення якого приведе до 

встановлення рівноважного обсягу, наприклад, 2,0 тис. шт. Для цього ви-

значимо ціну попиту при QD = 2.0 : 

2 = 5 – Р; 

РD= 3,0 грн. 

Ціна пропозиції визначиться так: 

QS=2.0, 2 = –5 + 4Р; 

PS=1,75 грн. 
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Отже, для встановлення рівноважного обсягу продажу в обсязі 2,0 

тис. шт. необхідно встановити податок у розмірі 3,0 – 1,75 = 1,25 грн. Тоді 

рівноважна ціна визначиться: 

QD= 5 – Р, Р = 3,0 грн. 
 
Визначимо розмір податку, який приведе до встановлення рівноваж-

ної ціни Р = 3,5 грн. При цьому QD= 5 – 3,5 = 1,5 тис. грн. За умови QD= QS: 

QS = 1,5 = – 5 + 4Р; 

Р = 1,625 грн. 

Отже, щоб рівноважна ціна становила 3,5 грн., ставка податку по-

винна бути 3,5 – 1,625 = 1,875 грн. 

Однак уведення податку призводить до суспільних утрат унаслідок 

того, що скорочення продажу товару – це скорочення його виробництва і 

переналагодження виробництва на випуск іншого товару, що й призводить 

до суспільних утрат. Направлення таких коштів у вигляді дотування не-

ефективних виробництв або для вирішення соціальних питань також спри-

чиняє суспільні утрати. 
 

Визначимо суспільні утрати від уведення потоварного податку в 

розмірі 0,75 грн. Вони визначаються як різниця між надлишками покупців 

та продавців до введення податку (площа трикутників ACS1 плюс CES1) і 

надлишками покупців та продавців після введення податку (площа трикут-

ників AВS2 плюс ВCS2) без маси податкових надходжень (площа прямоку-

тника DBS2K). 

Таблиця 1.2 – Надлишки покупця і продавця товару (до і після вве-

дення податку) 
 

 
Надлишки, тис. грн. 

Покупця Продавця Разом 

До введення 

податку 
4,5

2

32)(5


  125,1
2

3)25,12(



 5,625 

Після введення  

податку 
88,2

2

4,2)6,25(



 72,0

2

4,2)26,2(



 3,60 

 

Утрати суспільства: 5,625 – 3,60 – 1,8 = 0,225 тис. грн. 

 

На графіку суспільні втрати зображуються площею трикутника 

S2KS1, перевіримо їх розмір: 

 

225,0
2

)4,23()85,16,2(



 тис. грн. 

 



 17 

1.2.4. Задача: на виробництво і продаж товару введено дотування в 

розмірі 0,75 грн. на кожну одиницю проданої продукції. Функції попиту та 

пропозиції ті ж самі – QD = 5 – P  і  QS = – 5 + 4P. Визначити нову функцію 

пропозиції, нову рівноважну точку, розмір коштів на дотацію й суспільні 

втрати. 

Розв’язання 

 

У такому випадкові для продавця ціна проданого товару стане на 

0,75 грн. вищою, ніж ціна, за якою покупець придбає одиницю товару, тоб-

то 

Р
прод.

 = Р
пок

 + 0,75. 

Тоді функція пропозиції набуде вигляду: 

QS3 = –- 5 + 4×(Р
пок

 + 0,75) = – 2 + 4 Р
пок

 . 

Координати нової рівновагової точки S3 : 5 – Р = - 5 + 4×(Р + 0,75), 

звідки Р = 1,4 грн., Q = 3,6 тис. шт. 

Покажемо на графіку положення нової лінії пропозиції QS3 = -2 + 4 P: 

– якщо Q = 5, то Р  = 1,75; 

– якщо Q = 0, то Р  = 0,5. 
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Рисунок 1.7 – Нова форма графіку попиту і пропозиції  

(зміщення після дотування) 
 

Таблиця 1.3 – – Надлишки покупця і продавця товару (до і після вве-

дення дотації) 

 
Надлишки, тис. грн. 

Покупця Продавця Разом 

До введення 

дотації 
54,

2

32)(5


  125,1
2

3)25,12(



 5,625 

Після введення  

дотації 
48,6

2

6,3)4,15(



 62,1

2

6,3)5,04,1(



 8.10 



 18 

Суспільні втрати: 8,1 – 5,625 – 2,7 = 0,225 тис. грн. 

На графіку суспільні втрати зображуються площею трикутника 

S3KS1, перевіримо їх розмір: 

225,0
2

)4,115,2()36,3(



 тис. грн. 

 

 

1.2.5. Задача: визначити таку ставку потоварного податку, сплачува-

ного продавцем за кожну одиницю проданого товару, яка дала б змогу 

отримати максимально можливу суму податкових надходжень і визначити 

цю суму. Функції попиту та пропозиції ті ж самі: 

QD = 5 – P  і  QS = – 5 + 4P. 
 

Розв’язання 

Загальна маса податку визначається площею прямокутника із сторо-

нами: 

– по горизонталі – рівноважний обсяг QD , тис. шт.; 

– по вертикалі – ставка податку n . 

Сума податку визначиться: 

Σ = QD×n. 

Ціну продавця (Р
прод.

 = Р
пок

 – n) підставляємо у функцію пропозиції  

QS = – 5 + 4×(Р
пок

 – n) і порівнюємо її з функцією попиту: QS =QD. 

Тоді 5 – Р = – 5 + 4×(Р
пок

 – n), звідки Р
пок.

= 2 + 0,8×n. 

Знайдене значення ціни покупця підставляємо у QD: 

QD = 5 – Р = 5- 2 – 0,8×n = 3 –0,8×n. 

Сума податкових зборів визначиться так: 

Σ = QD×n = (3 – 0,8×n)×n = 3×n +0,8×n
2
. 

Використовуємо знання математики: коли якась функція має макси-

мум, то в точці максимуму її перша похідна дорівнює нулю 

Σ

 = 0, тоді 3×n

1-1
 – 2×0,8×n

2-1
 = 0, або 3 – 1,6×n = 0, звідки  n = 1,875 грн. 

При такій ставці податку його маса визначиться так: 

Σ = 3×1,875 – 0,8×1,875
2
 = 2,8125 тис. грн. 

Нова функція пропозиції: 

QSn = – 5 + 4×(Р
пок

 – n) = – 5+ 4×(Р – 1,875) = – 12,5 + 4×Р; 

QSn = QD, 

– 12,5 + 4×Р = 5 – Р, звідки Р = 3,5 грн., тоді Q = 5 – 3,5 = 1,5 тис. шт. 
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1.3.  Завдання для самостійної роботи до теми 1 

 

1.3.1.  Є наступна інформація про ціни та обсяги продажу товару: 

 

Номер точки 1 2 3 4 5 

Ціни (Р), грн. 20 40 60 80 100 

Обсяг(Q), тис. шт. 9 7 5 3 1 

 

Потрібно: 

а) побудувати графік попиту; 

б) визначити дохід (виручку) від продажу товару і побудувати графік 

його залежності від обсягів продажу; 

в) визначити еластичність попиту за ціною; 

г) зробити висновки відносно зв’язку між (б) і (в). 

 

 

1.3.2.  Відомі функції попиту QD = 8 – 2×Р і пропозиції QS = – 4 + 

2×Р. Ціна Р вимірюється в грн., обсяги Q – в тис. шт. 

Вимагається: 

–знайти рівноважну ціну і рівноважний обсяг продажу; 

– визначити обсяги попиту та пропозиції при встановленні фіксова-

ної ціни Рф = 2,25 грн. Схарактеризувати ситуацію з продажами товару на 

ринку в зв’язку із установленням фіксованої ціни. 

 

 

1.3.3. Відомі функції попиту QD = 15 – 3×Р і пропозиції QS = – 13 + 

4×Р. Ціна Р вимірюється в грн., обсяги Q – в тис. шт. 

Необхідно визначити суспільні втрати від уведення податку, який 

зумовив встановлення рівноважного обсягу продажу в розмірі Q = 2 тис. 

шт. Як і чому змінився обсяг доходу продавця від продажу внаслідок зміни 

рівноважної ціни? 

 

 

1.3.4. Відомі функції попиту QD = 6 – 2×Р і пропозиції QS = – 8 + 5×Р. 

Ціна Р вимірюється в грн., обсяги Q – у тис. шт. 

Визначити суспільні втрати від надання дотації продавцю на продаж 

товару в розмірі 0,5 грн. на кожну продану одиницю товару. 

 

 

1.3.5.  Інформація про попит подана у вигляді координат декількох 

точок лінії попиту: 
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Номер точки 1 2 3 4 5 

Ціни (Р), грн. 14 20 26 32 38 

Обсяг(Q), тис. шт. 8000 6500 5000 3500 2000 

 

Функція пропозиції QS = – 28 + 1,5×Р. 

Визначити ставку податку, яка змусить установитися рівноважному 

обсязі продажу в розмірі 5,0 тис. шт. (графічним або аналітичним мето-

дом). Визначити суспільні втрати від уведення цього податку. 

 

 

1.3.6.  Ринкова ситуація характеризується таким чином: 

- функція попиту – QD = 13 – 3×Р; 

- функція пропозиції QS = – 8 + 4×Р. 

Необхідно визначити таку ставку потоварного податку, сплачуваного 

продавцем, який забезпечить найбільш можливий розмір податкових збо-

рів і суму суспільних втрат від уведення податку. Пояснити причини вини-

кнення суспільних втрат. 

 

 

1.3.7.  Відомі функції попиту QD = 20 – 2×Р і пропозиції QS = – 10 + 

3×Р. Ціна Р вимірюється в грн., обсяги Q – в тис. шт. 

Побудувати графік залежності доходу від продажу, визначити суму 

податкових надходжень від уведення потоварного податку, сплачуваного 

продавцем, в розмірі 10% від рівноважної ціни. 

 

 

1.3.8.  Попит на товар наведено у вигляді координат точок лінії по-

питу: 

 

Номер точки 1 2 3 4 5 

Ціни (Р), грн. 10 14 18 22 26 

Обсяг(Q), тис. шт. 9000 7500 6000 4500 3000 

 

Функція пропозиції QS = – 4 + 0,5 Р. 

Визначити й схарактеризувати еластичність попиту, пояснивши, яке 

значення має знання еластичності попиту для прийняття цінових рішень 

продавцем. Визначити суспільні втрати від уведення субсидії продавцю в 

розмірі 2 грн. на кожну одиницю проданого товару (графічним методом). 
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1.3.9.  Функція попиту на деякий товар – QD = 7 – 2×Р, а функція 

пропозиції – QS = - 7 + 5×Р. Ціна Р вимірюється в грн., обсяги Q – в тис. 

шт. 

Потрібно: 

– визначити розмір податку, який забезпечить суму податкових над-

ходжень у розмірі 1,0 тис. грн.; 

– визначити, як зміниться рівноважна ціна; 

– визначити, як зміниться дохід продавця від продажу і чому? 

 

 

1.4. Контрольні питання до теми 1 
 

1. Попит – це? Пропозиція – це? 

2. До чого призводить збільшення попиту і пропозиції на товар? 

3. До чого призводить збільшення доходів покупців ? 

4. В чому полягає закон попиту і пропозиції? 

5. Крива попиту та пропозиції? 

6. Еластичність попиту (еластичний, нееластичний попит, одинична 

еластичність)? 

7. Еластичність попиту за ціною – це? 

8. Зміна попиту і зміна обсягу попиту різняться тим, що? 

9. Яка залежність існує між ціновою еластичністю попиту та сукуп-

ною виручкою? 

10. Наведіть приклади товарів з високою еластичністю за ціною та за 

доходом? 

11. Які Ви знаєте типи ринків? 

 

1.5. Література до теми 1 

 

1. Малініна Н. М. Ціни і ціноутворення: практикум / Н. М. Малініна, І. В. При-

чепа, В. В. Кавецький. – Вінниця: ВНТУ, 2015. – 63 с.  

2. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворення» 

для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 

118 с. 

3. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спе-

ціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 

4. Чукурна О. П. Концепція маркетингового ціноутворення в глобальній еконо-

міці: [монографія] / О. П. Чукурна. – Одеса: Астропринт, 2016. – 334 с. 
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РОЗДІЛ  2 

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ КОН’ЮНКТУРИ І ДИНАМІКИ ЦІН 

 

 

2.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 2 

 

Рівень цін – узагальнюючий показник , який характеризує стан цін за 

певний проміжок часу, на визначеній території за сукупністю товарів і 

товарних  видів із близькими товарними якостями. 

Рівні цін можуть бути індивідуальними, середніми та 

узагальнюючими. 

Індивідуальний рівень цін – це сума грошей, яка виплачується за 

одиницю товару. 

Для сукупності однорідних товарів на основі індивідуальних цін роз-

раховується середній рівень цін, який буде являти собою узагальнюючу 

характеристику для цієї товарної групи. Вибір формули розрахунку 

середньої ціни залежить від розміру наявної додаткової інформації. 

Використовуються такі середні ціни: 

Середня хронологічна ціна визначається за наступною формулою: 

1n

2

Р
...РР

2

Р

Р

n
32

1













 ,                           (2.1) 

де n – кількість місяців у періоді , який аналізується. 

 

Така ціна використовується в тому випадку, коли моменти реєстрації 

цін рівновіддалені один від одного (наприклад, фіксовані ціни на початок 

кожного місяця). Використовується в основному при розрахунках середніх 

цін за квартал, рік. У цій формулі кількість спостережень повинна бути на 

одно більшою, ніж кількість періодів (для визначення ціни за квартал 

необхідно 4 спостереження). 

Середня хронологічно зважена визначається за такою формулою: 

 

it

itiP
P




 ,                                         (2.2) 

де iP  – середня ціна за період; 

it  – кількість місяців (днів) у періодах, що розглядаються. 

 

Формула використовується у тих випадках, коли дати реєстрації цін 

розташовані нерівномірно. 
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Середня арифметично зважена ціна розраховується за формулою 

2.3: 

 

q

qР
Р




 ,                                              (2.3) 

де q – кількість проданих товарів у натуральних одиницях вимірювання. 

 

Середня арифметично зважена ціна використовується у тому 

випадку, коли реєструється кількість проданих товарів або відсоткове 

співвідношення кількості проданих товарів. 

Середня гармонічно зважена ціна визначається за такою формулою: 

 
 














P

PQ

РQ
Р ,                                          (2.4) 

де  PQ – товарообіг у грошовому вираженні. 

 

Середня гармонічно зважена ціна використовується в тому випадку, 

коли відомі товарообіги у грошовій формі, що відповідають різним рівням 

цін, тобто як ваги використовується вартісний показник (або кількість днів 

торгівлі, якщо щоденний товарообіг незмінний). 

 

 

Якщо аналізуються ціни на однорідні товари, тоді середні ціни 

мають сенс. У випадку неоднорідних товарів для аналізу використовують 

індекси. 

Індекси на один вид товару порівнюють за допомогою індивідуаль-

ного (однотоварного) індексу цін: 

i0P

i1P

pi
 ,                                                (2.5) 

де 0iP  – ціна  i-го товару в базисному періоді; 

1iР  – ціна  i-го товару в звітному періоді. 

 

Основною формулою індексу цін для сукупності різнорідних товарів 

є агрегатний індекс. Несумісність елементів сукупності товарів переборю-

ється шляхом зважування кожної ціни за кількістю проданих товарів. Сума 

добутків цін товарів на їх кількість становить товарообіг сукупності това-

рів. Щоб виявити безпосередню зміну цін, необхідно зафіксувати показни-

ки кількості на одному із рівнів: 

– базисного періоду часу (формула Ласпейреса) 
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 

 


i0Qi0P

i0Qi1PЛ
pI

, або    
 

 

 


i0Qi0P

i0Qi0PPiЛ
pI

;             (2.6) 

– поточного періоду часу (формула Пааше) 

 

 

 


i1Qi0P
i1Qi1PП

pI , або 

  

 


Qi1i1P

Pi

1
i1Qi1PП

pI
.               (2.7) 

Виникнення різних модифікацій формул Ласпейреса і Пааше (авто-

рів) пояснюється обмеженими можливостями реєстрації цін. Різниця чис-

лових значень індексів Ласпейреса і Пааше пояснюється трьома фактора-

ми:  

–  варіаціями індивідуальних індексів цін (меншою мірою); 

– варіаціями обсягів продажу (більшою мірою); 

– коефіцієнтом кореляції між цими індексами. 

Ця різниця може бути суттєвою. 

Порівняння результатів підрахунку індексів за формулами Ласпейре-

са і Пааше показує їх відмінність за розміром унаслідок того, що у першо-

му випадку порівнюються ціни за структурою базисного періоду, а в дру-

гому – за структурою поточного періоду. Оскільки різний економічний 

зміст цих індексів, то різний і їх розмір. Були спроби зменшити ці відмін-

ності, наприклад, індекс Фішера – середнє геометричне індексів Ласпейре-

са і Пааше: 

п

р

л

p

ф

p ІII  .                                              (2.8) 

Цей індекс ураховує не тільки набір товарів базисного періоду за ці-

нами поточного, а й набір товарів поточного періоду за цінами базисного. 

Використовується він у випадку труднощів із вибором вагів або значної 

зміни структури вагів. 

 

Фондові індекси являють собою числа, які характеризують рівень і 

динаміку цін на акції компаній, що включені в індексний список на 

визначений термін. 

Найдавнішим і найвідомішим індексом цін акцій є індекс Доу-

Джонса. Суть цього індексу – проста середня арифметична цін акцій, які 

продані на біржі, тобто це індекс, що виражає середній рівень цін: 

k

iP
n

1i
ддІ




 ,                                             (2.9) 

де iP  – ціна акцій i-ої компанії (фірми); 

n – кількість компаній; 
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k – коефіцієнт-дільник (для забезпечення порівнянності при дро-

бленні компаніями своїх акцій). 

 

Індекс розраховується у грошовому обчисленні. 

Широковідомим є й інший американський індекс Стандарт енд Пурз 

(Standart and Poor’s). При розрахунку його використовується принцип рів-

новиваженості цін по числу проданих акцій: 

 

 


i1Qi0P

i1Qi1P

SPI
,                                       (2.10) 

де i0P , i1Q  – котирувальні ціни акцій у базисному і поточному періо-

дах; 

i0Q , i1Q  – обсяги продажу акцій у базисному та поточному пері-

одах. 

 

Англійський індекс Файненшел Таймс (Financial Times) розрахову-

ється як середня геометрична із рівновиважених темпів зростання курсів 

акцій. Таким чином, цей індекс відображає не рівень цін, а їх зміну, і у 

кон’юнктурній статистиці він вважається одним із найбільш чутливих ін-

дикаторів фондового ринку: 

n
0.

1....

0.2

1.2

0.1

1.1
FT

I
Pn

n
P

P

P

P

P
 ,                              (2.11) 

де i.1P , i.0P  – ціни акцій i-ої компанії поточного періоду і поперед-

нього. 

 

 

2.2. Приклади розв’язання задач до теми 2 

 

2.2.1.  Задача: визначити середню ціну товару за півріччя, якщо відо-

мо, що на перше січня ціна дорівнювала 180 грн., із 21 березня ціна стала 

200 грн., а з 11 червня ціна збільшилася ще на 10%. Відомо, що товарообіг 

у цілому за півріччя дорівнював 300 тис. грн., у тому числі за І квартал – 

140 тис. грн., за березень – 50 тис. грн., за червень – 60 тис. грн. 

 

Розв’язання 

Оскільки у середині березня і червня ціни змінилися, то спочатку ви-

значимо середні ціни за ці місяці (як середні хронологічно зважені) за фор-

мулою 2.2: 

 

Рбер.=(20×180+11×200)/(20+11)=5800/31=187 грн. 

Рчер.=(10×200+20×200×1,1)/(10+20)=6400/30=213 грн. 
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Середня ціна за півріччя визначиться за формулою 2.4 як середня га-

рмонічно зважена: 

 

Рпр.=(300 / ((140-50) / 180 + (50 / 187) + (300-140-60) / 200 + 60 / 213)) 

= 300 / 1,54 = 194 грн 

 

2.2.2. Задача: є наступна інформація про товарообіги і рівні цін на 

низку товарів (табл.2.1). 

Таблиця 2.1 – Вихідні дані 

Групи товарів 

Товарообіг, тис. грн. Зміна ціни у звіт-

ному періоді від-

носно базового, % 
Базовий 

період 

Звітний 

період 

Промислові товари 

А 80 90 +5 

В 60 80 -5 

С 50 40 +5 

Продовольчі товари 
Д 120 120 +3 

Е 70 80 -10 

 

Вимагається визначити індекси цін, зміни фізичного обсягу та това-

рообігу загальні і за групами товарів. 

 

Розв’язання 

 

За групою промтоварів: 

а) індекс цін визначаємо за формулою 2.7 (Пааше): 

 

1,0095
208.02

210

1.05

40

0.95

80

1.05

90
408090

1
Q

1
P

pi

1
1

Q
1

P

1
Q

0
P

1
Q

1
P

P
I 














 . 

Отже середній індекс цін у звітному періоді зріс на 0,95%. Різниця 

210 – 208,02=1,98 тис. грн. – це розмір утрат населення від зростання цін 

на промтовари або збільшення доходу (виручки) продавців. 

б) індекс зміни фізичного обсягу визначаємо за формулою Ласпейре-

са (2.6) 

1,095
190

208,2

506080

1,05

40

0,95

80

1,05

90

0
Q

0
P

1
Q

0
P

Q
I 









 . 

Середній індекс обсягів продажу також зріс на 9,5 %. Збільшення то-

варообігу за рахунок збільшення обсягів продажу становило 208,02 – 190 = 
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=18,02 тис. грн. (витрати населення за рахунок збільшення обсягів купі-

вель). 

в) індекс товарообігу 

1,105
190
210

506080

408090

0
Q

0
P

1
Q

1
P

PQ
I 









 . 

 

Середній індекс товарообігу також зріс на 10,5 %. Абсолютна зміна 

товарообігу 210 – 190 = 20 тис. грн. 

За групою продтоварів: 

а) індекс цін зменшився на (1,000 – 0,974)×100%=2,6%, унаслідок чо-

го економія населення становила 205,39 – 200=5,39 тис. грн.: 
 

40,97
205,39

200

0,90

80

1,03

120
80120

P
I 




 ; 

б) індекс обсягів збільшився на 8,6%, або на 205,39 – 190=15,39 тис. 

грн.: 

1,086
190

205.39

70120
0.90

80

1.03

120

Q
I 




 ; 

в) індекс товарообігу дорівнює 1,053 – збільшення товарообігу на 

200 – 190=10 тис. грн. склалося із збільшення обсягів продажу на 15,39 

тис. грн. і зменшення товарообігу за рахунок зменшення середніх цін на 

5,39 тис. грн. (15,39 – 5,39=10). 

1,053
190

200

70120

80120
PQ

I 



 . 

 

Разом в обох групах товарів: 

а) індекс цін 0,992
413,41

410

205,39208,02

200210
P

I 



  – зменшився на 

0,8%, економія населення становила 413,41 – 410=3,41 тис. грн. (+1,98 – 

– 5,39 = –3,41). 

б) індекс обсягів зріс – 1,088
380

413,41

190190

205,39208,02
Q

I 



 . 

Збільшення товарообігу за рахунок збільшення обсягів продажу в 

розмірі 8,8%, або 413,41 – 380=33,41 тис. грн. (+18,02+15,39 = 33,41). 

в) індекс товарообігу 1,079
380

410

190190

20210
PQ

I 



  – збільшився на 

7,9%, або 30,0 тис. грн. Хоча за рахунок зменшення цін товарообіг і змен-

шився на 3,41 тис. грн., збільшення обсягів продажу привело до збільшен-

ня товарообігу на 33,41 тис. грн. і в цілому товарообіг збільшився на 30,0 

тис. грн. 
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2.2.3.  Задача : визначити індекс купівельної спроможності грошової 

одиниці, якщо індекс цін на товари дорівнює 1,05, а  індекс цін на послуги 

– 1,15 за певний період. Частка купівель товарів у загальних витратах на-

селення за цей період становить 75%. 

Розв’язання: 0,932
1,15

0,25

1,05

0,75
I   – тобто купівельна спроможність 

зменшилася на (1,00 – 0,932)×100%= 6,8%. 

Пояснення: внаслідок того, що сплачувати за послуги необхідно 

обов’язково, «без права вибору», а ціни на послуги зросли, то на купівлю 

товарів лишається менше грошей. Отже, товару буде куплено менше, що 

адекватне зменшенню купівельної спроможності грошей. 

 

2.2.4.  Задача: відомі ціни й обсяги проданих товарів: 

Таблиця 2.2 – Вихідні дані 

Товар 
Ціни, грн./шт. 

Обсяги продажу, 

шт. 

P0 P1 Q0 Q1 

А 2,8 3,0 1200 1100 

Б 3,1 3,2 800 800 

С 3,5 3,3 1400 1700 

Необхідно визначити: 

а) середні ціни у звітному і базисному періодах; 

б) індекс середніх цін (індекс змінного складу); 

в) індекс постійного складу; 

г) вплив зміни індивідуальних цін й асортиментної структури на змі-

ну середніх цін. 

Розв’язання 

Вихідні умови заносимо у таблицю 2.3 і надаємо проміжні розрахун-

ки: 

Таблиця 2.3 – Проміжні розрахунки 
 

Вихідні умови Допоміжні розрахунки 

Асорти-

мент то-

вару 

Ціни, грн. 
Обсяги  про-

дажу, шт. 
Товарообіг, тис. грн. Індивідуаль-

ний індекс цін 
P0 P1 Q0 Q1 P0×Q0 P1×Q1 P0×Q1 

А 2,8 3,0 1200 1100 3,36 3,3 3,08 3:2,8=1,071 

Б 3,1 3,2 800 800 2,48 2,56 2,48 3,2:3,1=1,032 

С 3,5 3,3 1400 1700 4,90 5,61 5,95 3,3:3,5=0,943 

= 3400 3600 10,74 11,47 11,51  
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а) середні ціни у звітному й базисному періодах: 

 

3,16
3,4

10,74

0
Q

0
Q

0
P

0
P 




  грн.,   3,19
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11,47

1
Q

1
Q

1
P

1
P 




  грн.; 

б) індекс середніх цін (індекс змінного складу): 

1,0086
3,159

3,186

3,4

10,74

3,6

11,47

0Q

0Q0P

1Q

1Q1P

с
PI 









 ; 

в) індекс постійного складу: 

0,9965
11,51

11,47

1
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0
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1
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1
P
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I 



 ; 

г) вплив зміни асортиментної структури на рівень середніх цін: 

1,0122
3,159

3,197

3,4

10,74

3,6

11,51

0
Q

0
Q

0
P

1
Q

1
Q

0
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стр 
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
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



 ; 

Перевірка: 
стр
PI

пс
PI

c
PI  , або 1,0086 = 0,9965 × 1,0122. 

 

Отже, якби зміна цін не супроводжувалася структурною зміною про-

дажу, то середня ціна змінилася б до 0,9965, але зміна структури продажу 

привела до зміни цін до 1,0122. Одночасна дія двох факторів привела до 

зміни середніх цін до розміру 1,0086. 
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2.3. Завдання для самостійної роботи до теми 2 

 

2.3.1. Визначити, як змінилася ціна (в %), якщо: 

 

Умови 
Фізичний обсяг 

товарообігу 

Товарообіг у  

фактичних цінах 

2.3.1.1. збільшився на 10% збільшився на 21% 

2.3.1.2. збільшився на 20% збільшився на 32% 

2.3.1.3. не змінився зменшився на 10% 

2.3.1.4. зменшився на 10% зменшився на 1% 

 

2.3.2.  Визначити загальний індекс цін по чотирьох товарах й абсо-

лютне збільшення товарообігу в звітному періоді на основі даних: 

 

Умови 

Обсяг товарообігу в звітно-

му періоді (Р1×Q1), тис. грн. 

Зміна ціни у звітному періоді від-

носно базового, % 

А В С D А В С D 

2.3.2.1. 250 420 270 130 +5 -8 0 +2 

2.3.2.2. 250 420 270 130 +5 +5 -5 -5 

2.3.2.3. 250 420 270 130 -5 0 +5 +5 

2.3.2.4. 250 420 270 130 0 -5 +2 -8 

 

2.3.3. Визначити середньорічну ціну товару на підставі даних табли-

ці: 

Умови 

Ціна за одиницю товару Товарообіг, тис. грн., 

на 

поча-

ток 

року, 

грн./

шт. 

дата зміни ціни 

за
 р

ік
 у

сь
о
го

 

у тому числі: 

за І квартал 
за ІІ квар-

тал 

за ІІІ квар-

тал 

% зміни ціни 

у
сь

о
го

 

у т.ч. за 

місяць, 

в якому 

ціна 

зміни-

лася 

у
сь

о
го

 

у т.ч. за 

місяць, 

в якому 

ціна 

зміни-

лася 

у
сь

о
го

 

у т.ч. за 

місяць, 

в якому 

ціна 

зміни-

лася 

2.3.3.1. 30 
20.03 15.05 10.09 

940 200 90 300 80 100 35 
+5 +8 +5 

2.3.3.2. 45 
5.03 25.04 11.09 

600 150 45 180 40 120 25 
+3 -2 +7 

2.3.3.3. 22 
25.03 1.05 1.09 

750 190 65 130 40 210 45 
+8 +3 +1 

2.3.3.4. 50 
10.01 9.03 5.11 

240 60 22 70 20 65 15 
0 +6 +3 
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2.3.4.  На основі даних таблиці про товарообіг та зміну цін у товар-

них групах визначити окремо для групи продовольчих і непродовольчих 

товарів: 

– індекс цін та суму економії населення від зміни цін; 

– індекс фізичного обсягу товарообігу і зміну товарної маси при 

незмінних цінах; 

– показник динаміки товарообігу у фактичних цінах й абсолютну 

зміну товарообігу; 

– зробити висновки на підставі отриманих результатів. 

 

Умови Вид товарів 

Товарообіг, тис. грн. 
Зміна ціни у звітному 

періоді, % 
Базовий 

період 

Звітний 

період 

2.3.4.1. Продтовари 
60 120 +10 

120 180 -5 

2.3.4.2. Промтовари 

210 150 +5 

80 110 +15 

80 50 -5 

 

 

2.3.5.  Визначити середню ціну суміші цукерок, якщо відомі ціни 

окремих сортів, із яких складена суміш, і питома вага їх у суміші на таких 

даних : 

 

Ціна 1 кг цукерок, грн. / Питома вага у суміші, % 

Сорт А Сорт Б Сорт В 

108 / 20 87 / 50 124 / 30 

 

2.3.6.  У таблиці наведені зміни цін (грн.) за одиницю товару на пер-

ше число місяця. На основі цих даних визначити середню ціну товару за 

ІІІ, ІV квартали та ІІ півріччя. 

 

Умови 

Ціни станом на: 

1 липня  1 серпня 1 вересня  
1 листо-

пада  
1 грудня 1 січня  

2.3.6.1. 1,20 1,25 130, 1,25 1,20 1,35 

2.3.6.2. 5,20 5,10 4,8, 4,75 5,0 5,10 

2.3.6.3. 3,80 3,55 3,50 3,45 3,85 4,10 

2.3.6.4. 0,55 0,50 0,65 0,62 0,70 0,65 
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2.3.7.  Визначити індекс купівельної спроможності грошової одини-

ці, якщо індекс цін на товари дорівнює 0,95, а індекс цін на послуги – 1,10. 

Відома також частка купівель товарів (0,70) і сплата послуг (0,30) у загаль-

ній сумі витрат населення за певний період. 

 

2.3.8.  Середня ціна товару (декількох сортів) через півроку збільши-

лася на 44%. За рахунок структурних змін продажу середня ціна зросла на 

20%. Визначити індекс цін фіксованого складу. 

 

2.3.9.  Відомі ціни і кількість проданого товару магазином: 

 

Сорт 

товару 

Ціни, грн. Обсяги , шт. 

Базовий 

період 

Звітний  

період 

Базовий  

період 

Звітний  

період 

І 2,8 3,2 600 700 

ІІ 2,7 3,3 800 8500 

ІІІ 3,4 2,9 300 400 

 

Необхідно визначити: 

– середні ціни у звітному та базисному періодах й індекс середніх цін 

(індекс змінного складу). 

– індекс цін постійного складу. 

– вплив зміни індивідуальних цін і зміни асортиментної структури на 

зміну середньої ціни. 

 

2.3.10.  Із наведених у таблиці даних про ціну і кількість проданих 

акцій протягом біржового дня визначити індекси Доу – Джонса, Стандард 

енд Пурз, Файненшел Таймс та прокоментувати одержані результати, по-

яснивши розбіжності у цифрах. 

 

Акції 

Ціна у базовому 

періоді, 

грошових одиниць 

Кількість 

акцій, шт. 

Ціна у звітному періоді, 

грошових одиниць 

А 60 40 55 

В 45 150 50 

С 105 60 100 

Д 50 250 55 
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2.4. Контрольні питання до теми 2 

 

1. Поняття кон’юнктури ринку? 

2. Послідовність дослідження кон’юнктури ринку? 

3. Назвіть основні показники кон’юнктури ринку? 

4. Методи аналізу економічної кон'юнктури.  

5. Завдання і цілі аналізу економічної кон'юнктури? 

6. Основні сфери використання аналізу економічної кон'юнктури? 

7. Індекси - це? Які Ви знаєте види індексів? 

8. Навести алгоритм розрахунку індексів фондового ринку. 

9. В чому полягає індекс Доу-Джонса 

10. Наведіть основні характеристики індексів Standart and Poor’s та Financial 

Times. 

 

2.5. Література до теми 2 

 
1. Ілляшенко С. Маркетингові дослідження : Навчальний посібник/ Сергій Ілля-

шенко, Марина Баскакова,; За ред. Сергія Ілляшенка,; М-во освіти і науки України, 

Сумський держ. ун-т. -К.: Центр навчальної літератури, 2006. -191 с. 

2. Длігач А. Маркетингова цінова політика: світовий досвід, вітчизняна практика 

: Навчальний посібник/ Андрій Олександрович Длігач,; Андрій Длінач,; М-во освіти і 

науки України. -К.: ВД "Професіонал, 2006. -300 с. 

3. Маркетинг у прикладах і завданнях : Навч. посібник / За ред. С. М. Ілляшенка. 

-Суми: Університетська книга, 2006. -399 с. 

4. Щербань В. Маркетинг : Навчальний посібник/ Володимир Щербань,; М-во 

освіти і науки України, Черкаська академія менеджменту. -К.: Центр навчальної літера-

тури, 2006. -202 с.  

5. Навчальне видання Кон’юнктура та ціни світового ринку [Навч.-метод. ком-

плекс] /Укл. Бабічева О.І. – Акад. праці і соц. відносин Федер. проф. спілок України, 
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РОЗДІЛ 3 

 

МЕТОДИ ЦІНОУТВОРЕННЯ 

 

 

3.1. Витратні методи ціноутворення 

 

Під методами ціноутворення розуміють засоби встановлення вихід-

ної ціни, тобто до виходу товару на ринок. Потім ринок сам корегує її і 

встановлює остаточну ціну. 

Існують такі основні методи встановлення вихідної ціни: витратний 

метод, агрегатний, параметричні, на підставі поточних цін, на основі аналі-

зу умов беззбитковості та досягнення цільового прибутку. 

В останні роки методи ціноутворення все більше доповнюються і за-

мінюються економічним аналізом умов та вартості виробництва продукції, 

на яку встановлюються ціни. Використання із цією метою відповідних роз-

рахункових показників (експлуатаційні витрати і доходи, норма рентабе-

льності, термін окупності тощо) дозволяє визначити ціни товарів із ураху-

ванням оцінки покупцями їх споживчої вартості. 

 

 

3.1.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 3 

 

Витратний метод ціноутворення оснований на тому, що до підрахо-

ваних витрат виробництва і реалізації продукції додається який-небудь фік-

сований відсоток прибутку (у % від витрат). 

Історично це найстаріший та найнадійніший (на перший погляд) ме-

тод. В основі його лежать витрати підприємства на виробництво і реаліза-

цію продукції, підтверджені даними бухгалтерського обліку. Цей метод 

непрямо підтримується й економічною теорією ціноутворення, коли підп-

риємство повинне відшкодувати витрати та одержати певний зиск від своєї 

роботи. 

Найбільш поширеними методами витратного ціноутворення є: 

–  визначення цін за допомогою нормативів рентабельності відносно 

витрат. Цей варіант методу використовується в основному виробниками 

товарів; 

–  установлення цін за допомогою торгових знижок. Цей спосіб за-

стосовує оптова й роздрібна торгівля. 

Відповідно до першого методу ціна визначається як сума середніх 

витрат (планових чи фактичних) на виробництво одиниці продукції (собі-

вартості) та нормативного прибутку. Прибуток установлюється у % від со-

бівартості. Таким чином, формула ціни має вигляд Р =В(1+Нрент.). 
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Можуть використовуватися такі типи нормативів рентабельності: 

– у вигляді єдиної ставки відносно загальної суми витрат на вироб-

ництво продукції; 

– у вигляді єдиної ставки відносно прямих витрат (частіше всього до 

суми заробітної плати і вартості матеріалів, що витрачаються на виготов-

лення продукції); 

– у вигляді двох- або багатоставкових систем, у межах котрих розмір 

нормативів спочатку визначається як сума двох нормативів відносно заро-

бітної плати і вартості матеріалів. Потім одержаний сумарний норматив 

диференціюється залежно від обсягу продукції, що виробляється. 

Другий варіант витратного методу – використання торгових знижок 

(націнок) для розрахунку цін – зумовлений тим, що в системі оптового то-

вароруху не відомі ні розмір витрат попередньої ланки, ні загальний розмір 

виробництва і збуту товару до моменту придбання його даним посередни-

ком. Причина полягає в тому, що інформація про витрати є комерційною 

таємницею. 

Використання торгових знижок дозволяє розв’язувати ситуації з ці-

ноутворення двох типів. Перший тип ситуації – коли кінцева ціна продажу 

не лімітована, але відома ціна постачальника, й продавець сам задається 

розміром націнки, в яку, окрім його власних витрат, входить і його прибу-

ток. 

У другому випадкові постачальник цікавиться ціною кінцевого про-

дажу, і продавцю необхідно визначити ціну постачання, за якою він згоден 

узяти партію товару, щоб отримати бажану для себе торгову знижку. 

Зазвичай виробники використовують різні нормативи рентабельності 

для кожного з типів продукції, що випускається (як у межах товарної но-

менклатури, так і в межах товарного асортименту). 

Слід зазначити, що застосування незмінної норми прибутку без 

знижок не завжди корисне. Будь-яка методика розрахунку, котра не 

враховує особливостей поточного попиту і конкуренції, навряд чи 

дозволить вийти на оптимальну ціну. 

 

 

3.1.2.  Приклади розв’язання задач до теми 3 

 

3.1.2.1. Задача: розрахувати оптову ціну підприємства, вільну відпус-

кну ціну одиниці продукції виробника та її структуру на основі даних таб-

лиці 3.1: 
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Таблиця 3.1 – Вихідні дані до розрахунку 
 

Статті витрат 

Одиниця 

вимірю-

вання 

Кількість 

1. Сировина, матеріали  грн. 34,53 

2. Куповані вироби і напівфабрикати грн. 13,02 

3. Паливо та енергія на технологічні потреби грн. 0,60 

4. Основна заробітна плата виробничих робітників грн. 1,05 

5. Додаткова зарплата  % 20 

6. Загальновиробничі витрати  % 500 

7. Адміністративні витрати % 10 

8. Витрати на збут % 5 

9. Рентабельність % 19,31 

10. Єдиний соціальний внесок (ЄСВ) % 22 

 

Розв’язання 

Обчислимо суму єдиного соціального внеску на основі попереднього 

визначення основної додаткової заробітної плати: 

Додаткова заробітна плата: 21,0
100

20
05,1   грн. 

ЄСВ: (1,05+0,21) х 22/100 = 0,28 грн. 

 

У практиці планування та калькулювання собівартості продукції  

витрати за такими калькуляційними статтями, як «Витрати на утримання й 

експлуатацію устаткування», «Загальновиробничі витрати», як правило, 

плануються у відсотках до статті «Основна заробітна плата». Витрати за 

цими калькуляційними статтями становлять 

25,5
100

500
05,1  грн. 

Виробнича собівартість визначається так: 

34,53 + 13,02 + 0,6 + 1,05 + 0,21 + 0,28 + 5,25 = 54,94 

Адміністративні витрати й витрати на збут установлюються від ви-

робничої собівартості: 54,94 × (10/100) = 5,49 грн. і 54,94 × (5/100) = 2,75 

грн. відповідно. 

Повна (комерційна ) собівартість становить 

54,94+5,49+2,75 = 63,18 грн. 

При рівні рентабельності 19,31% прибуток становитиме: 

63,18 × (19,31/100) = 12,2 грн.  

Оптова ціна підприємства на виріб визначиться так:  

63,18+12,2 = 75,38 грн. 
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При ставці ПДВ 20% сума цього податку становитиме 

75,38 × (20/100) = 15,08 грн.  

Тоді вільна відпускна ціна (з ПДВ) дорівнюватиме 75,38+15,08=90,46 

грн.  

Структура відпускної ціни наведена у табличній формі (табл.3.2) 

 

Таблиця 3.2 – Розрахунок структури відпускної ціни 

Склад відпускної ціни (90,46), грн. Структура (100%) 

– повна собівартість 63,18 69,84 

– прибуток 12,2 13,49 

– ПДВ 15,08 16,67 

 

3.1.2.2.  Задача: розрахувати собівартість партії товару в кількості 

200 одиниць, норму рентабельності, суму акцизного збору та ПДВ, якщо 

прибуток виробника на одиницю товару становить 26 грн., роздрібна ціна 

одного виробу – 195 грн., роздрібна націнка – 25%, акцизний збір – 30%. 

Розв’язання 

При розв’язуванні задач такого типу слід мати на увазі, що не 

згадано податок на додану вартість, але це не значить, що його не потрібно 

враховувати. 

Поетапно визначаємо (на одиницю продукції): 

– вільну відпускну ціну Ропт 156
)25100(

100195





  грн. (25% – роздрібна на-

цінка); 

– розмір податку ПДВ 26
100)20100(

20100156





  грн., або 261667,0156   

грн., (тут 0,1667 – частка податку ПДВ у відпускній ціні (16,67%)); 

– розмір акцизного збору АЗ 303,0
3,1

26156



  грн.; 

– оптову  ціну  підприємства  Ропт
   

100
2010030100

100100156





 грн.  (або 

156–26 – 30=100 грн.); 

– собівартість одиниці продукції 100 – 26 = 74 грн. Тут цифра 26 – це 

розмір прибутку із вихідних умов, чисто випадково розмір прибутку збігся 

із сумою визначеного раніше податку на додану вартість. 
 

3.1.2.3.  Задача: розрахувати повну собівартість одиниці продукції на 

підставі даних таблиці щодо структури роздрібної ціни (табл.3.3). 
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Таблиця 3.3 – Вихідні дані до розрахунку 

Елементи роздрібної ціни Структура ціни, % 

– прибуток виробника 17,5 

– акцизний збір 32,5 

– націнка оптової торгівлі 12,0 

– роздрібна націнка 10,0 

 

Розв’язання 

В умовах задачі не згадано податок на додану вартість (ПДВ), але це 

не значить, що його не потрібно враховувати у відпускній ціні виробника. 

Роздрібна ціна (РР) складається з: 

 повної собівартості (В); 

 прибутку виробника (П); 

 акцизного збору (А); 

 оптової націнки (НО); 

 роздрібної націнки (НР). 

Тоді можна записати, що РР=В+П+ПДВ+А+НО+НР., або 

100%=В+17,5%+32,5%+ПДВ+12,0%+10,0%. 

Ураховуючи, що ПДВ визначається у розмірі 20% від суми повної 

собівартості, прибутку й акцизного збору, останню формулу можна запи-

сати так: 

100= В+17,5+32,5+(В+17,5+32,5)×0,2+12+10. 

Після перетворень маємо 100=(В+50)×1,2+22, звідки шуканий розмір 

частки повної собівартості виробництва продукції у роздрібній ціні 

15
2,1

2,15022100
В 


 . 

Відповідь: повна собівартість одиниці продукції у роздрібній ціні 

дорівнює 15%. 

Перевірка: (15+17,5+32,5)×1,2+12+10=100%. 

 

 

3.2. Параметричні методи ціноутворення 

 

 

3.2.1.  Методичні поради до теоретичного вивчення теми 3 

 

Суть параметричних методів полягає в тому, що ціна виробу визна-

чається з оцінки й співвідношення якісних і кількісних його параметрів. 

Отже, параметричні методи використовуються для порівняльного 

оцінювання однотипних виробів різної якості або параметрів. При цьому 

необхідно дотримуватися низки умов: 
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– товари мають призначатися для задоволення однакових потреб; 

– товари повинні мати однорідний технологічний процес виготов-

лення; 

– вироби повинні мати ідентичність конструктивного виконання. 

Найбільш відомі такі різновиди параметричних методів ціноутво-

рення: 

– баловий метод; 

– методи питомих показників (за одним із головних параметрів, ме-

тод послідовного врахування в ціні числових значень відібраних парамет-

рів); 

– метод регресійного аналізу. 

Розглянемо окремо вказані методи. 

 

3.2.1.1. Баловий метод (метод експертних оцінок) використовують не 

тільки при визначенні ціни на конкретний товар чи послуги. Баловий ме-

тод у повсякденному житті більш відомий, наприклад, при оцінюванні 

знань учнів у навчальних закладах за 5 чи 12 бальною системою, при оці-

нюванні виступів спортсменів у таких видах спорту, як гімнастика, фігурне 

ковзання, спортивні танці, стрибки у воду тощо. За відсутності таких пока-

зників досягнень спортсменів, як довжина чи висота стрибка, вага піднятої 

штанги (тобто якихось цифрових показників), для визначення переможця 

використовують глядацькі симпатії, видовищність чи майстерність вико-

нання вправ.  

Стосовно питань ціноутворення баловий метод дає змогу встановити 

рівень ціни якогось нового товару відносно існуючого аналога або прото-

типу на основі не кількісних показників їх параметрів, а суб’єктивної оцін-

ки: новий товар кращий чи гірший на думку того, хто оцінює показники, 

тобто експерта. Приклад використання балового методу ціноутворення 

див. пп. 3.2.2.1. 

 

 

 

3.2.1.2. Визначення ціни методами питомих показників розглянемо у 

двох варіантах.  

Перший метод – визначення ціни за одним із головних параметрів. 

Цей метод базується на використанні такого цінового показника, як пито-

ма вартість. Стосовно таких товарів, як сировина, напівфабрикат, питома 

вартість як ціна товару відносно одиниці маси чи об’єму одночасно є прос-

то ринковою ціною. Наприклад, ціна 1 т нафти чи 1 т зернових певного ви-

ду чи ґатунку і є питома вартість. 

Для продукції машинобудування одиниця виміру товару інша. Це не 

вартість чи вага машини, а такі показники, як вартість 1 кВт потужності, 1 

см
3
 об’єму двигуна, 1 Дж теплоти тощо. Коли продуктивність чи інший 
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параметр міняється в невеликих межах, то і ціна змінюється мало й при 

розрахунках цими змінами нехтують. Якщо мають місце значні зміни па-

раметра, то і ціна досить значно міняється, але не прямо пропорційно зміні 

параметра. В такому випадку використовують коефіцієнт гальмування ціни 

– відношення питомої вартості машини більшої потужності (продуктивно-

сті тощо) до питомої вартості однотипної машини меншої потужності 

(продуктивності) за умови, що інші технічні параметри машин одинакові. 

Тобто зміна параметра супроводжується зміною ціни з урахуванням коефі-

цієнта гальмування (К): 

К=Пб/Пм ,                                               (3.1) 

де  Пб, Пм – більший та менший параметри. 

 

Такий метод ураховує залежність ціни від зміни одного параметра, 

хоча і головного. 

Крім такої пропорційної залежності ціни виробу від зміни головного 

параметра виробу, використовується непропорційний степеневий коефіці-

єнт гальмування, який визначається із формули Берима: 
К

БАЗ

НОВ

БАЗНОВ
П

П
PP 










 ,                                         (3.2) 

де  РНОВ – ціна нового виробу; 

 РБАЗ – ціна конкурентного виробу (аналога), прийнятого за базу 

розрахунку; 

ПБАЗ, ПНОВ – однойменні параметри; 

К – степеневий коефіцієнт гальмування. 

 

Для різних діапазонів зміни значень параметрів розраховуються від-

повідні коефіцієнти гальмування К шляхом логарифмування формули 

(3.2): 

БАЗ

НОВ

БАЗ

П

П
lg

P

P
lg

К

1НОВ

 .                                               (3.3) 

На продукцію виробничо-технічного призначення існує багато прей-

скурантів, прайс-листів тощо з детальними техніко-економічними характе-

ристиками, тому розрахунки коефіцієнтів гальмування не становлять труд-

нощів. 

 

У різних діапазонах ряду значень головного параметра коефіцієнт 

гальмування може бути в межах 0,4–0,7, 0,7–0,9 або й більше 1,0 (залежно 

від того, чи залежність пряма або зворотна). 
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Другий метод – визначення ціни методами комплексного парамет-

ричного ціноутворення, або метод послідовного врахування в ціні число-

вих значень параметрів. 

При визначенні ціни використовуються декілька параметрів, розмір 

яких впливає на ціну. При цьому враховується вплив кожного з відібраних 

параметрів на рівень ціни виробу. Для таких товарів, як продукція маши-

нобудування, параметрами можуть бути потужність, продуктивність, кое-

фіцієнт корисної дії, витрати енергоносіїв тощо. 

Які параметри і скільки їх необхідно використовувати, визначається 

на першому етапі ціноутворення шляхом експертної оцінки або логічним 

аналізом. 

Суть методу полягає в приведенні цін кожного із конкурентних ви-

робів до ціни виробу, для якого вона (ціна) визначається. 

 

Суть методу полягає в тому, що ціна нового товару визначається як 

середнє арифметичне приведених цін кожного конкурентного товару: 

n

Р...РР
Р

прив
n

прив
2

прив
1

нов


 ,                          (3.4) 

де  Рнов – ціна нового товару; 
прив
n

прив
2

прив
1 ,...РР,Р – приведені ціни існуючих конкурентних виро-

бів; 

N– кількість конкурентних виробів. 

 

Приведені ціни кожного i-го конкурентного виробу визначаються за 

формулою 
n
iПк...ПкПкРР 2

i
1
ii

прив
i  ,                       (3.5) 

де  Рi – ціна i-го конкурентного виробу; 
n
i

2
i

1
i ,...П.Пк,Пк  – поправки (поправкові коефіцієнти) по кожному 

параметру i-го конкурентного виробу. 

 

Окремо взята поправка для i-го конкурентного виробу за кожним па-

раметром визначається за формулою 
К

i

нов
i

П

П
Пк 








 ,                                         (3.6) 

де  Пнов – параметр виробу (нового), для якого визначається ціна; 

Пi  – параметр i-го конкурентного виробу; 

К – степеневий коефіцієнт гальмування для i-го параметра. 

 

Таким чином, визначивши для кожного конкурентного виробу по-

правки для вибраних параметрів, визначаються і приведені ціни (формула 

3.6) і шукана ціна (формула 3.4). 
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Приклад розв’язання задачі див. пп. 3.2.2.1. 

 

3.2.1.3. Метод використання рівнянь регресії передбачає, що функці-

єю є ціна виробу, а показниками-аргументами виступають відповідні па-

раметри. 

На першому етапі з параметричних рядів відбираються найбільш ва-

гомі відносно впливу на ціну параметри (шляхом експертних оцінок або 

розрахунку коефіцієнтів кореляції між цінами і техніко-економічними па-

раметрами). 

На другому етапі вибирається вид рівняння регресії. Найчастіше ви-

користовуються лінійні або степеневі форми залежності в рівняннях типу: 

nn xbxbxbay  ...2211 ; 

nb

n

bb
xxxay  ...

21
21 , 

де  y – ціна; 

x1, x2, …xn – техніко-економічні параметри; 

b1, b2, …bn – коефіцієнти регресії, що визначають величину зале-

жності ціни від кожного із включених до рівняння регресії па-

раметра; 

а – коефіцієнт регресії, що враховує вплив на ціну інших параме-

трів, не включених в це рівняння. 

 

3.2.1.4. В останні роки швидкими темпами зростають обсяги прода-

жів новітньої наукоємної продукції (комп’ютери, промислові роботи, кос-

мічні технології тощо). Для такої продукції враховувати економічну ефек-

тивність її використання традиційними методами досить складно, тому во-

ни доповнюються і замінюються економічним аналізом умов виробництва 

й експлуатації. Використання з цією метою відповідних розрахункових по-

казників (експлуатаційні витрати, норми рентабельності, термін окупності 

тощо) дозволяє визначати ціну товару з урахуванням покупцем їх спожив-

чої вартості. 

Методи економічного аналізу дають можливість на основі експлу-

атаційних економічних показників визначити ціни різних видів машин і 

устаткування, включаючи ліцензії, патенти, технологічні процеси та інже-

нерно-консультаційні послуги. За допомогою економічного аналізу можна 

довести, що продукція з більш високою ціною порівняно з цінами конку-

рентів більш конкурентоспроможна завдяки, наприклад, терміну окупності 

чи економічності в експлуатації. 

Цінові розрахунки в угодах про продаж ліцензії є найбільш складни-

ми. Оскільки реальна цінність патентів та ноу-хау, які передаються за лі-

цензійними угодами, може бути визначена тільки у процесі безпосередньої 

експлуатації технології покупцем. Сам продаж науково-технічної продук-
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ції здійснюється за розрахунковими цінами, які базуються на припущенні 

про ефективність науково-технічної продукції у майбутньому. 

 

3.2.2.  Приклади розв’язання задач із теми 3 

 

3.2.2.1. Використання балового методу ціноутворення показано при-

кладами трьох задач. 

Задача перша: підприємство тривалий час виробляє певну модель 

блендера і має намір розпочати випуск нової моделі такої ж ємкості, але з 

кращими споживчими якостями. Ціна базової моделі блендера 600 грн., кі-

лькість експертів – 3, шкала для оцінювання параметрів – 10. 

Параметри для порівняння: 

– зручність користування; 

– дизайн; 

– довговічність; 

– вага. 

Визначити за баловим методом ціну нової моделі блендера. 

 

Розв’язання 

Спеціально визначені експерти дають оцінку в балах за кожним із 

параметрів старої (базової) моделі блендера і нової моделі. Параметри для 

оцінювання експерти визначають самі або ж їх задають їм ті особи (поса-

дові), які створили цю експертну комісію. В нашому випадку параметри зада-

ні в умовах задачі. Параметри порівнюваних виробів оцінюються за певною 

шкалою – три-, п’яти-, десяти- чи більше бальною (одночасно всі парамет-

ри). У нашому прикладі (табл. 3.4) призначено три експерти. Параметри, за 

якими будуть оцінюватися блендери, такі: зручність користування, зовні-

шній вигляд (дизайн), термін служби (довговічність) та мобільність (вага). 

Кожен із параметрів буде оцінюватися за 10-бальною шкалою. 

Кожен з експертів дає свою оцінку за всіма параметрами і базової, й 

нової моделей (графи 6–8 та 10–12 табл. 3.4). Далі підраховується сума ба-

лів по кожному параметру обох порівнюваних моделей або визначається 

середній бал по кожному параметру обох моделей (графи 9 і 13). Сума се-

редніх балів за кожним параметром базової моделі блендера дорівнює 22 , 

за новою моделлю – 26. Знаючи ціну базової моделі блендера, можна прос-

то встановити ціну нової моделі пропорційно кількості набраних балів: 
26

600 709
22

   грн. Отже, чисто суб’єктивна оцінка вибраних параметрів блен-

дера визначила орієнтовну ціну нової моделі. Оскільки нова модель блендера-

має кращі параметричні характеристики, то і  ціна виявилася вищою за базову. 

Але серед параметрів, на основі оцінювання яких здійснюється по-рівняння, 

можуть виявитися такі, що не мають суттєвого впливу на споживчі власти-

вості товару або впливають не суттєво. В такому випадку використовують 
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ранжирування вибраних параметрів. Ранжирування – це встановлення іє-

рархії, значущості, вагомості параметрів. Для цього кожен експерт (напри-

клад, перший) знову ж зі своєї точки зору розміщує вибрані параметри за 

ступенем вагомості їх впливу на ціну в такій послідовності: на перше місце 

він ставить той параметр, який уважає найбільш вагомим серед усіх, – зру-

чність користування – і надає цьому параметрові кількість балів 4, тобто 

суму вибраних параметрів для оцінювання. Наступним за вагомістю пер-

ший експерт уважає термін служби й надає цьому параметру номер три. Да-

лі перший експерт ставить дизайн – два бали, та останнє місце за вагомістю 

дістається вазі – один бал. В інших експертів свої критерії оцінювання ваго-

мості вибраних параметрів. Сума місць по кожному параметру підрахову-

ється, і визначається ієрархія ви-браних параметрів – графа 4 таблиці 3.1. 

Отже, у нашому прикладі найвагомішим параметром виявився перший за 

списком із сумою балів 11 (середній бал (4+3+4):3=3,67). Наступним за ва-

гомістю є третій параметр – довговічність – із середнім балом (3+4+2):3=3, 

потім другий параметр – середній бал (2+2+3):3=2,33. Останнє місце за ва-

гомістю залишилося для ваги – середній бал дорівнює 1. Множення бало-

вої оцінки кожного параметра базової та нової моделей без урахування ва-

гомості параметрів (графи 9 і 13 табл. 3.1 відповідно) на середній бал ран-

жирування (графа 5) дає балову оцінку параметрів порівнюваних моделей з 

урахуванням вагомості параметрів (графи 14 і 15). Тепер сума балів обох 

моделей з урахуванням вагомості параметрів інша 

65,33
600 692

56,66
   грн. 

Таким чином, використання оцінки вагомості вибраних параметрів 

впливає на суб’єктивну оцінку й змінює ціну. Як видно із граф 16 і 17 таб-

лиці, застосування вагомості параметрів суттєво зменшило вплив парамет-

ра «вага» та збільшило вплив параметра «зручність користування» на су-

марну ціну нової моделі блендера. 
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Таблиця 3.4 – Розрахунок ціни баловим методом 

 

Параметри 

порівню-

ваних ви-

робів 

Ранжирування пара-

метрів 

Балова оцінка параметрів Ціна параметра 

нової моделі, 

грн. 
Без урахування вагомості параметрів 

З урахуван-

ням вагомо-

сті парамет-

рів 

Базової моделі Нової моделі 
Без 

ураху-

вання 

ваго-

мості 

пара-

метрів 

З ура-

хуван-

ван-

ням 

ваго-

мості 

пара-

метрів 

Експерти 

Се-

ред-

ній 

бал 

Експерти 

Се-

ред-

ній 

бал 

Експерти 
Се-

ре-

дні

й 

бал 

№1 №2 №3 №1 №2 №3 №1 №2 №3 

Ба-

зової 

мо-

делі 

Нової 

моде-

лі 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

1  Зруч-

ність кори-

стування 

4 3 4 3,67 4 3 5 4 6 5 7 6 14,67 22,02 163,6 233,2 

2  Дизайн 2 2 3 2,33 5 6 7 6 6 7 8 7 14 16,31 190,9 172,8 

3  Довго-

вічність 
3 4 2 3 7 9 8 8 6 8 7 7 24 21 190,9 222,4 

4  Вага 1 1 1 1 3 4 5 4 7 5 64 6 4 6 163,6 63,6 

Разом        22    26 56,66 65,33 709,0 692,0 

 

 

 

4
5
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Задача друга: визначити відпускну ціну нової моделі побутового ви-

робу методом балових оцінок на основі наступних даних (табл.3.5) 

 

Таблиця 3.5 – Вихідні дані до розрахунку 

Назва ба-

зової мо-

делі та її 

вартість 

Параметри порівняльних 

моделей 

Балова оцінка 

параметрів моделей Вагомість 

параметрів 

у балах базової нової 

Блендер, 

600 грн. 

– зручність користування 18 19 2,7 

– потужність 18 14 1,3 

– шумність 16 18 2,0 

 

Розв’язання 

Сума балів: за базовою моделлю – 18+18+16=52 бали; 

 за новою моделлю – 19+14+18=51 бал. 

Тоді вартість нової моделі пилососа визначається так: 

грн. 46,588600РР
52

51

БАЛ

БАЛ
базнов

БАЗ

НОВ 



 

Але якщо взяти до уваги вагомість прийнятих до розрахунку параме-

трів, то вартість нової моделі може змінитися: 

– за базовою моделлю сума балів – 18×2,7+18×1,3+16×2,0=104,0 ба-

ла; 

– за новою моделлю сума балів – 19×2,7+14×1,3+18×2,0=105,5 бала. 

грн. 65,608600РР
104

105,5

БАЛ

БАЛ
базнов

БАЗ

НОВ 



 

Отже, на ціну нової моделі побутового виробу, отриману баловим 

методом, має суттєвий вплив вагомість вибраних для оцінювання парамет-

рів. 

У цьому випадкові вибрані для порівняльного оцінювання параметри 

мають (за суб’єктивними оцінками експертів) різну вагомість, що й приве-

ло до зміни ціни виробу з 588,46 грн. до 608,65 грн. Суттєвим є не те, що 

ціна збільшилася при врахуванні вагомості вибраних для оцінювання па-

раметрів, а те, що вона взагалі змінилася (в цьому випадку) навіть у проти-

лежний бік. 

 

Задача третя: вихідні умови – у задачі другій. 

Додаткові умови: відомо, що розрахункові (планові) повні витрати 

на виробництво й реалізацію продукції (планові виробнича собівартість, 

адміністративні витрати й витрати на збут) дорівнюють 480,00 грн., норма-

тив рентабельності прийнятий у розмірі 5%. Чи доцільно випускати про-

дукцію за ціною, яка визначена баловим методом ? 
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Рішення 

За плановими показниками відпускна ціна (з урахуванням ПДВ при 

ставці його 20%) повинна дорівнювати 

РПЛ=480,00×1,05×1,2=604,80 грн. 

Отже, розрахункова ціна (608,65 грн.) вища, ніж визначена за плано-

вими показниками (604,80 грн.) і може бути прийнята до використання. В 

такому випадку рівень рентабельності буде навіть більшим, ніж плановий 

%67,5%1000,1
4802,1

65,608






 


. 

Висновок: ціна, отримана баловим методом, може бути прийнята як 

первісна, або стартова, для виходу товару на конкретний ринок. 

Примітка. Первісною ціною вона може бути тому, що, як правило, 

на першу партію нового товару встановлюється разова ціна для вивчення 

попиту на нього, після чого здійснюється ринкове корегування ціни. 

 

3.2.2.1. Використання методу послідовного врахування у ціні числових 

значень параметрів ілюструється таким прикладом. 

Задача: одним із найменувань товарної номенклатури продукції під-

приємства є виробництво електродвигунів різноманітних технічних харак-

теристик. Підприємство має намір розпочати випуск двигуна з іншими тех-

нічними параметрами. На ринку цієї продукції є конкурентні товари. 

Визначити методом послідовного врахування у ціні числових зна-

чень параметрів трьох існуючих двигунів орієнтовну ціну нового для підп-

риємства електродвигуна на підставі наступних даних (табл.3.6). 

 

Таблиця 3.6 – Вихідні дані до розрахунку 

Техніко-економічні па-

раметри двигунів 

Одини-

ця вимі-

рювання 

Величини параметрів Степене-

вий кое-

фіцієнт 

гальму-

вання 

нового 

двигу-

на 

існуючих на ринку 

двигунів 

№ 1 № 2 № 3 

Потужність (N) квт 0,37 0,25 0,55 1,1 0,85 

Кількість обертів (n) об/хв 3000 3000 1500 1440 0,65 

Cos φ - 0,93 0,90 0,95 0,93 0,75 

Ціна (Р) грн. ? 166 182 215 - 

 

Розв’язання 

Визначаємо поправкові коефіцієнти (К) за кожним техніко-

економічним параметром для кожного з існуючих конкурентних двигунів: 

а) за потужністю: – для №1 –   1,395К
0,85

0,25

0,37N
1  ; 

– для №2 –   714,0К
0,85

0,55

0,37N
2  ; 
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– для №3 –   369,0К
0,85

1,1

0,37N
3  ; 

б) за кількістю обертів: – для №1 – ( ) 00,1==К
0,65

3000

3000n
1

; 

– для №2 – ( ) 569,1==К
0,65

1500

3000n
2 ; 

 – для №3 – ( ) 611,1==К
0,65

1440

3000n
3 ; 

в) за Cos φ: – для №1 –   1,025К
0,75

0,90

0,93cos
1  ; 

 – для №2 –   979,0К
0,75

0,95

0,93 cos
2  ; 

 – для №3 –   1,00К
0,75

0,93

0,93 cos
3  . 

Наведені ціни для кожного з трьох існуючих двигунів визначаються 

так: 

РПР. 1=166×1,395×1,00×1,025=237,36 грн.; 

РПР. 2=182×0,714×1,569×0,979=199,61 грн.; 

РПР. 3=215×0,369×1,611×1,00=127,81 грн. 

Нарешті очікувана ціна нового двигуна 

26,188=
3

81,127+61,199+36,237
=Р  грн. 

 

 

3.3. Ціноутворення на підставі аналізу умов беззбитковості та до-

сягнення цільового прибутку 

 

3.3.1.  Методичні поради до теоретичного вивчення теми 3 

 

Для деяких видів товарів, насамперед для товарів широкого спожи-

вання, значення ціни як фактора, що визначає попит, надзвичайно велике. 

Тому зв’язок між ціною й обсягом продажів аналізується дуже ретельно. 

Ціни повинні встановлюватися такими, що забезпечать підприємству най-

більший прибуток. Метод беззбитковості для визначення ціни й обсягу 

продажів (обсягу виробництва продукції та її реалізації) ґрунтується на 

аналізі виробничих витрат 

В= ВП + ВЗМ
ОД

 × Q,                                         (3.7) 

де  В – повні витрати підприємства на виробництво продукції; 

ВП – постійні витрати на весь обсяг випуску продукції, які не за-

лежать від його обсягу; 

ВЗМ
ОД

 – змінні витрати на одиницю кількості продукції, котра ви-

робляється; 
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Q– обсяг продукції, що виробляється. 

 

Прибуток визначається як різниця між доходом від продажів проду-

кції (Д) і повними витратами (В) 

П=Д–В.                                                        (3.8) 

Дохід від продажів продукції визначається множенням кількості виро-

бленої ( і реалізованої ) продукції на ціну одиниці вимірювання продукції: 

PQД  .                                                     (3.9) 

Таким чином, прибуток визначиться за формулою: 
 

П=Д–В=Р×Q – (ВП+ВЗМ
ОД

×Q).                                    (3.10) 

 

У цій формулі ВП та ВЗМ
ОД

 є величини незмінні, і розмір прибутку 

залежить від обсягу випуску продукції й ціни одиниці вимірювання проду-

кції. Теоретично прибуток може бути із знаком «–» (тобто збиток), «+» 

(прибуток є) та дорівнювати нулю. Якщо прибуток нульовий, то це і є мо-

ментом беззбитковості виробництва продукції. Збільшення обсягу вироб-

ництва продукції починає приносити прибуток, і чим більший обсяг виро-

бництва, тим більший прибуток. 

Постійні та змінні витрати виробництва можуть бути сталими для 

певного діапазону обсягу випуску  та продажів продукції, тому невеликі 

зміни обсягу випуску продукції або ціни прямо впливають на розмір при-

бутку. Велике збільшення кількості продукції для отримання більшого 

прибутку може спричинити зміну структури витрат виробництва (співвід-

ношення постійних та змінних витрат). Але в ринкових умовах вагомим 

фактором для розрахунку прибутку є попит на дану продукцію. Якщо ві-

домий попит ( тобто зв’язок між Q та Р) і його можна прогнозувати, тоді 

цей метод беззбитковості можна використовувати для розв’язання низки 

завдань: 

– отримання цільового (тобто конкретно визначеного) або максима-

льно можливого прибутку за певних умов виробництва; 

– визначення обсягу випуску продукції для різних цін; 

– установлення діапазону цін, у межах якого виробництво продукції 

буде беззбитковим. 

 

Визначити ціну (оптимальну), яка дозволить отримати максимальний 

прибуток, можливо, якщо побудувати функцію залежності прибутку (П) 

тільки від ціни (Р): П = f(Р). Коли відомі виробничі витрати (змінні та по-

стійні) й оцінки ринкового попиту (Q та Р), можна побудувати графік до-

ходу від продажів, графік витрат виробництва та отримати графічне зо-

браження прибутку (рис. 3.1). 
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Для більш точного аналітичного розв’язання такої задачі необхідно 

визначити залежність між ціною та обсягом продажів, тобто отримати фу-

нкцію Q= f(Р) (рис. 3.2) і використати її у формулі (3.10). 
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Рисунок 3.1  Графік доходу від продажу (з урахуванням попиту) 

і витрат виробництва залежно від ціни 

 

Лінія попиту – це пряма типу y=a+b×x. В умовах задачі на беззбит-

ковість формула попиту має вигляд: 

Q=a+b×P.                                                      (3.11) 

 

 

 

 

Рисунок 3.2  Графік попиту 

 

Рівняння одне, а невідомих коефіцієнтів два – a і b. Застосовуючи 

метод найменших квадратів, можна вирахувати їх значення, виконавши 

ряд допоміжних розрахунків (таблиця 3.7): 
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Таблиця 3.7 –Алгоритм розрахунку 
 

P Q QP Р
2 

P1 

P2 

P3 

… 

Q1 

Q2 

Q3 

… 

Q1P1 

Q2P2 

Q3P3 

… 

Р1
2 

Р2
2
 

Р3
2
 

… 




n

i

Р

1

 


n

i

Q

1

 



n

i

РQ

1

 


n

i

P

1

2
 

 

На підставі таблиці 3.2 отримуємо два рівняння з двома невідомими 

a і b: 

ΣQ = a×n+b×ΣP, 

ΣQ×P=a×ΣP+b×ΣP
2
,                                         (3.12) 

 

де  n – кількість точок у вибірці (точок, які характеризують попит). 

 

Розв’язання системи двох рівнянь дає коефіцієнти a і b , котрі підста-

вляємо у формулу (3.10), і формула прибутку набуває такого вигляду: 

 

П= Q×Р–(ВП+ВЗМ
ОД.

×Q)=(a+b×P)×Р– ВП –ВЗМ
ОД.

×( a+b×P).           (3.13) 

 

Невідомим у правій частині рівняння є тільки Р. Якщо першу похід-

ну прирівняти до нуля (П=0), то маємо максимум функції, тобто значення 

аргументу Р, при котрому буде найбільший прибуток. Це відповідь на пе-

рше питання. Знаючи ціну, через рівняння (3.5) можемо визначити кіль-

кість продукції. Якщо формулу (3.10) прирівняємо до нуля, то маємо квад-

ратне рівняння. Розв’язання цього рівняння відносно Р дає відповідь на ді-

апазон цін, у межах яких можливий прибуток.  

Достовірність отриманих результатів залежить від точності оцінок 

витрат виробництва та ринкового попиту. 

Викладена вище методика дозволяє з достатньою точністю встанови-

ти рівень оптимальних цін на нові товари. Проте при цьому необхідно ма-

ти на увазі, що точність визначення ціни залежить від точності оцінок пер-

винних витрат виробництва і попиту, на яких ґрунтуються всі подальші 

математичні розрахунки. Ці ж оцінки, особливо оцінки попиту (які перш за 

все враховуються при визначенні обсягів продажів), великою точністю не 

вирізняються і вимагають відповідних корегувань. 

Річ у тому, що дія на рівень попиту, обсягів продажів, а, отже, і цін 

багатьох чинників (кількість та політика конкурентів, реклама, організація 
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збуту тощо) із часом може змінюватися у досить великих межах. Тому ре-

альний рівень цін і прибутків також може значно відрізнятися від розхун-

кового. 

 

 

3.3.2  Приклади розв’язання задач із теми 3 

 

3.3.2.1  Задача: відомі такі економічні показники щодо виробництва і 

реалізації підприємством одного виду своєї продукції за певний проміжок 

часу: 

– поточний обсяг виробництва ..............................................3000 шт.; 

– оптова відпускна ціна одиниці продукції ........................18,00 грн.; 

– собівартість виробництва одиниці продукції (повна) ....12,50 грн.; 

– постійні витрати у складі собівартості ..............................20%. 

На основі цих даних визначити ціну, яка повинна забезпечити отри-

мання цільового прибутку в розмірі 15,0 тис. грн. 

 

Розв’язання 

 

У формулу розрахунку прибутку (П= Р×Q – В) підставляємо наявну 

інформацію і визначаємо «невідому» ціну: 

15000=Р×3000 – 12,5×3000. 

 

Відповідь – Р=
3000

300012,515000 
=17,5 грн. 

 

3.3.2.2.  Задача: вихідні умови див. пп. 3.3.2.1. 

Додаткові умови: підприємство змінило технологію виробництва да-

ного виду продукції – наприклад, купило ліцензію на нову технологію її 

виробництва. Вартість ліцензії – 2,5 тис. грн. Унаслідок упровадження но-

вої технології змінні витрати на виробництво продукції зменшилися на 

10%. 

Визначити розмір прибутку за нових умов виробництва. 

 

Розв’язання 

 

Формулу розрахунку прибутку можна записати так: 

 

П=Р×Q – [(ВП+ΔВП)+В ЗМ
ОД

 ×0,9]=18×3000–[(12,5×0,2×3000+2500)+ 

+12,5×0,8×3000×(1,0-0,1)]=54000–[(7500+2500)+27000]=17000 грн., 

 

де  ВП – постійні витрати на весь обсяг випуску продукції (20% пов-

них витрат) – за вихідними умовами); 
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ΔВП – додаткові постійні витрати; 

В ЗМ
ОД

 – змінні витрати на одиницю продукції (80% повних ви-

трат) – за вихідними умовами; 

0,9=
%100

%10%100 
 – розмір змінних витрат після зменшення їх на 10%. 

 

 

3.3.2.3.  Задача: вихідні умови див. пп. 3.2.1. 

Додаткові умови: підприємство здійснило додаткові постійні витрати 

у сумі 1500 грн. 

Визначити додатковий обсяг виробництва й реалізації продукції для 

покриття цих додаткових постійних витрат. 

 

Розв’язання 

Додатковий обсяг виробництва визначиться за умови, що прибуток 

не зміниться. Є два варіанти розв’язання: 

а) І варіант – за вихідними умовами маса прибутку повинна дорів-

нювати: 

П=Р×Q–В×Q=18×3000–12,5×3000=16500 грн. 

Тоді: 16500=18×Q–[(12,5×3000×0,2+1500)+12,5×0,8× Q], 

або 8×Q=25500, 

або Q=
8

25500 =3187,5 шт. 

Відповідь: додатковий обсяг виробництва для покриття додаткових 

постійних витрат становить 3187,5–3000=187,5 шт., з округленням 188 

одиниць продукції; 

б) ІІ варіант – оскільки прибуток не повинен змінитися, то можна за-

писати нову ситуацію таким чином: 

0=Р×ΔQ–(ΔВП+ ВЗМ
ОД

 × ΔQ), 

звідки ΔQ=
ОД

ЗМ

П

ВР

ΔВ


=

0,812,518
1500


=187,5 шт., 

де  ΔQ – додатковий обсяг виробництва продукції, т; 

 ΔВП – додаткові постійні витрати, грн.; 

 ВЗМ
ОД

 – змінні витрати на одиницю продукції, грн. 

 

3.3.2.4.  Задача: вихідні умови див. пп. 3.3.2.1. 

Додаткові умови: в процесі виробництва і реалізації продукції ви-

явилося, що підприємство не зможе реалізувати запланований обсяг про-

дукції 3000 шт. Ситуація на ринку склалася так, що за запланованою ціною 

18 грн. можливо реалізувати лише 2500 шт., а решту 500 шт. можна реалі-

зувати за ціною 12,0 грн. – навіть меншій, ніж собівартість виробництва 

одиниці продукції. 

Яке рішення необхідно прийняти: 
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– випустити тільки 2500 шт. і реалізувати за ціною 18 грн.; 

– виробити весь запланований обсяг продукції й реалізувати її за рі-

зними цінами (2500 шт. – за ціною 18 грн., а 500 шт. – за ціною 12,0 грн.)? 

 

Розв’язання 

 

Для прийняття рішення необхідно визначити розмір прибутку за 

обома варіантами виробництва і реалізації продукції: 

а) І варіант – прибуток від виготовлення й реалізації тільки 2500 

одиниць продукції:  

П
2500

 =18×2500 – (12,5×0,2×3000+12,5×0,8×2500)=12500 грн., 

 

де  12,5×0,2×3000 – розмір постійних витрат на весь запланований 

раніше обсяг виробництва продукції (не залежить від пода-

льшої зміни обсягів виробництва); 

 

б) ІІ варіант – виробляється весь запланований обсяг виробництва і 

реалізується за різними цінами 

П
3000

 = П
2500

 + П
500

 = 12500+(12×500–12,5×0,8×500)=13500 грн. 

 

Примітка. Постійні витрати вже враховані при визначенні прибутку 

від виробництва і реалізації 2500 одиниць продукції. 

 

Висновок: у даному випадкові доцільно виготовити й реалізувати за-

планований спочатку обсяг виробництва і реалізувати продукцію за різни-

ми цінами, навіть частину продукції (500 шт.) реалізувати за ціною 12,0 

грн., яка менше від собівартості її виробництва. Це пояснюється тим, що 

реалізація продукції за ціною, меншою, ніж її собівартість, має сенс до тих 

пір, доки ця ціна (12,0 грн.) буде перевищувати розмір змінних витрат 

(ВЗМ
ОД

 = 12,5×0,8=10,0 грн.). 

 

 

3.3.2.5.  Задача: вихідні умови див. пп. 3.3.2.1. 

Додаткові умови: керівництву підприємства рівень прибутковості 

вважається недостатнім. Виникли альтернативні пропозиції: 

а)  ціна зменшується на 2%, обсяг виробництва збільшується на 5%; 

б)  ціна збільшується на 3%, обсяг виробництва зменшується на 3%. 

Яку пропозицію слід прийняти ? 

 

 

Розв’язання 

 

Розмір прибутку за першою пропозицією 
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П
1
 =Р×Q–(ВП+ВЗМ)= 

=18×0,98×3000×1,05 – (12,5×0,2×3000+12,5×0,8×3000×1,05)=16556 грн. 

 

Розмір прибутку за другою пропозицією 

П
2
 =Р×Q–(ВП+ВЗМ)= 

=18×1,03×3000×0,97 – (12,5×0,2×3000+12,5×0,8×3000×0,97)=17351 грн. 

 

Висновок: слід прийняти другу пропозицію, бо розмір прибутку є бі-

льшим. 

 

3.3.2.6.  Задача: вихідні умови див. пп. 3.3.2.1. 

Додаткові умови: підприємство має намір змінити ціну за одиницю 

продукції. Нова ціна, наприклад, буде більшою на 0,5 грн., отже, буде до-

рівнювати 18,5 грн. 

Визначити: при якому коефіцієнті попиту за ціною прибуток підпри-

ємства не зміниться ? 

 

Розв’язання 

Згідно із законом попиту, зміна ціни приведе до зміни обсягів про-

дажів, тобто виробництва продукції. Для визначення коефіцієнта еластич-

ності попиту необхідно знати ціни й обсяги продажу до і після їх зміни. 

«Стара» ціна – Р0 =18,0 грн., «старий» обсяг Q0 =3000 шт. 

«Нова» ціна – Р1 =18,0 +0,5= 18,5 грн., «новий» обсяг Q1 = ? шт. 

Новий обсяг виробництва визначається за формулою 

П1=Р1×Q1–(ВП+ ВЗМ
ОД

 × Q1), 

 

де  П1=П0=16500 грн. – розмір прибутку, який не повинен змінитися 

після зміни ціни; 

ВП=12,5×0,2×3000 – постійні витрати, не залежать від зміни ціни. 

 

Тоді 16500=18,5× Q1–(12,5×0,2×3000+12,5×0,8× Q1), або  

16500=18,5× Q1–(7500+10× Q1), 

 

Звідки Q1=
105,18
750016500


 =2823,5 шт. 

Отже, при ціні Р1=18,5 грн. і обсязі випуску (продажу) продукції 

Q1=2823,5 шт. прибуток не зміниться. В такому випадку коефіцієнт елас-

тичності попиту за ціною визначається так: 

12.2

18
5.1818

3000
5.28233000

1

1
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
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Відповідь: збільшення ціни до 18,5 грн. при зменшенні обсягів виро-

бництва (і продажу) до 2823,5 шт. не вплине на розмір прибутку, якщо ко-

ефіцієнт еластичності попиту за ціною буде дорівнювати 2,12 (за абсолют-

ним значенням). 

 

 

3.3.2.7. Задача:  відома така інформація про випуск підприємством 

продукції одного найменування: 

– обсяг виробництва і реалізації продукції – до 10000 шт.; 

– постійні витрати на весь обсяг випуску продукції ВП=15000 грн.; 

– змінні витрати на одиницю кількості продукції ВЗМ
ОД

 =10 грн. 

Ситуація на ринку, де реалізується цей товар, наведена у вигляді ко-

ординат п’яти точок лінії попиту.  

 

Таблиця 3.8 – Вихідні дані до розрахунку 

№ точок лінії попиту 1 2 3 4 5 

Ціна (Р), грн. 10,5 14,5 18,5 22,5 26,5 

Обсяги продажу (Q), шт. 5000 4000 3000 2000 1000 

 

Потрібно  на основі аналізу виробничих витрат та оцінювання рин-

кового попиту визначити : 

а) діапазон цін і обсягів продажу, при яких виробництво продукції 

буде беззбитковим; 

б) таку ціну (оптимальну) РОПТ, котра забезпечить отримання 

максимального прибутку від випуску і реалізації продукції та відповідні їй 

обсяги продажу; 

в) розмір максимального прибутку ПMAX при ціні РОПТ. 

 

Розв’язання 

Задача цього типу розв’язується двома способами – графічним і ана-

літичним. 

Графічний спосіб простий і швидкий, але не досить точний. За його 

допомогою можна досить швидко отримати відповіді на поставлені в зада-

чі питання. 

Будуємо графік залежності доходу (валового) і витрат виробництва 

від ціни. Дохід від продажів (Д = Р × Q) визначимо в табличній формі 

(табл.3.9) 

Таблиця 3.9 – Розрахунок доходу 

№ точок лінії попиту 1 2 3 4 5 

Ціна (Р), грн. 10,5 14,5 18,5 22,5 26,5 

Обсяги продажу (Q), шт. 5000 4000 3000 2000 1000 

Дохід (Д=Р× Q), тис. грн. 52,5 58,0 55,5 45,0 26,5 
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На графіку відповідно до п’яти значень цін наносимо координати 

п’яти точок, які відображають залежність доходу від продажів, тобто гра-

фік доходу. Ці п’ять точок з’єднуємо плавною кривою (рис. 3.3). 

Далі на цей графік необхідно нанести функцію витрат. За вихідними 

умовами витрати описуються формулою 

В=15000+10×Q, 

де  15000 – постійні витрати на весь обсяг виробництва й реалізації 

продукції, грн.; 

10 – змінні витрати на одиницю продукції, грн.; 

Q – обсяг випуску й реалізації продукції. 

 

Функція витрат –це пряма лінія в осях координат. Положення всякої 

прямої на графіку можна визначити двома будь-якими точками. Для вста-

новлення положення функції витрат на графіку визначимо координати 

двох точок. Візьмемо дві крайні точки: 

– якщо Р=10,5 грн., то Q=5000 шт., тоді В=15000+10×5000=65000 

грн.; 

– якщо Р=26,5 грн., то Q=1000 шт., тоді В=15000+10×1000=25000 

грн. 

На графіку відзначаємо положення цих двох точок, з’єднуємо їх 

прямою лінією, і таким чином положення лінії витрат визначене. З графіка 

видно, що дохід (Д) перевищує витрати (В) у межах діапазону цін близько 

13,5 грн. – 26,5 грн. При цьому видно, що оптимальна ціна знаходиться 

десь посередині цього діапазону цін – приблизне значення РОПТ ≈ 20 грн. 

Розмір прибутку (П=Д–В) при оптимальній ціні також може бути визначе-

ний тільки приблизно. 

 

Точні відповіді на поставлені в умові задачі питання можна отрима-

ти, використавши інший спосіб розв’язання – аналітичний (формула 3.6). 

Прибуток визначається так: 

П=Д–В=Р×Q–(ВП+ВЗМ
ОД

×Q)=Р×Q–(15000+10×Q)...................(3.10) 

У цій формулі прибуток залежить від двох чинників – ціни Р і обся-

гів виробництва (продажу) Q. Для розв’язання задачі необхідно, щоб при-

буток можна було визначити залежно тільки від одного чинника – ціни Р. 

Залежність Q від Р – це функція попиту: Q=f(Р). В умовах нашої за-

дачі функція попиту є рівняння прямої виду Q=а+b×Р. Для встановлення 

коефіцієнтів а і b використовуємо метод найменших квадратів. Суть цього 

методу – система двох рівнянь із двома невідомими (коефіцієнтами а і b) –

формули 3.8. Необхідні допоміжні розрахунки для визначення коефіцієнтів 

виконуємо у табличній формі (табл. 3.10) 

 

 



 58 

Таблиця 3.10 – Допоміжні розрахунки до використання методу 

найменших квадратів 

№ точок 

лінії попиту 

Ціна Р, 

грн. 

Обсяги Q, 

шт. 

Дохід Д=Р× Q, 

грн. 
Р

2 

1 10,5 5000 52500 110,25 

2 14,5 4000 58000 210,25 

3 18,5 3000 55500 342,25 

4 22,5 2000 45000 506,25 

5 26,5 1000 26500 702,25 

 Σ = 92,5 Σ = 15000 Σ = 237500 Σ=1871,25 

 

Система двох рівнянь набуває вигляду 

15000=5×а+92,5×b; 

237500=92,5×а+1871,25× b. 

З першого рівняння визначаємо а (а=3000–18,5× b) і підставляємо у 

друге рівняння: 237500=92,5×(3000–18,5× b) +1871,25× b, звідки b=– 250. 

Тоді: а=3000 – 92,5×(–250)=7625. 

Отже, формула функції попиту набуває вигляду 

Q=7625 – 250×Р.                                           (3.11) 

Підставляємо знайдене значення функції попиту у формулу прибутку 

(3.10): 

П=Р×Q–(15000+10×Q)= Р×(7625 – 250×Р) – 15000 – 10×(7625 – 250×Р). 

Після перетворень формула прибутку має вигляд 

П= – 250×Р
2
 + 10125×Р – 91250.                                  (3.12) 

 

Тепер можна отримати відповіді на поставлені у задачі питання: 

Діапазон цін, при яких виробництво продукції буде беззбитковим, 

визначимо, прирівнявши прибуток до нуля – П=0. Отримаємо квадратне 

рівняння: 

– 250×Р
2
 + 10125×Р – 91250=0. 

Розв’язання його встановить два значення цін, у межах яких вироб-

ництво і реалізація продукції будуть приносити прибуток 

Р1,2= 20,25 ± 6,71. 

Отже, Рmin= 20,25 – 6,71 = 13,44 грн., Pmax=20,25 + 6,71 = 26,86 грн. 

Визначений діапазон цін необхідно зіставити з вихідними умовами. 

В умовах задачі наведено діапазон цін 10,50 – 26,50 грн. Тоді правильна 

відповідь повинна бути такою: Рmin= 13,44 грн., Pmax=26,50 грн.; 

У межах цього діапазону цін обсяги продажу визначаються (формула 

3.11): 

– при Рmin=13,44 грн. – Q = 7625 – 250×Р=7625 – 250×13,44=4265 шт; 

– при Pmax=26,50 грн. – Q = 7625 – 250×26,50 = 1000 шт. 
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Примітка. Кількість продукції у натуральних (фізичних) одиницях 

вимірювання може визначатися не цілим числом (т, кг, м
2
, м

3
 тощо). Якщо 

обсяги наведені у штуках, (комплект), то їх, звісно, потрібно округлювати 

до цілих чисел, але це дещо зменшить точність розрахунків. 

 

Ціна (оптимальна) РОПТ, котра забезпечить отримання максимального 

прибутку від випуску і реалізації продукції, визначиться, коли першу 

похідну функції прибутку (формула 3.12) прирівняти до нуля 

П′ = 0,  тоді  (–250×Р
2
 + 10125×Р – 91250)′=0, 

–2×250×Р
2-1

 +1×10125×Р
1-1

=0,  звідки Ропт= 20,25 грн. 

При оптимальній ціні обсяг випуску продукції 

Q = 7625 – 250×20,25= 2563 шт. 

Максимально можливий прибуток 

П= – 250×20,25
2
 + 10125×20,25 – 91250 = 11271 грн., 

або (формула 3.10) П=Д – В=20,25×2563 – (15000+10×2563)= 

=51901 – 40630=11271 грн. 

 

При розв’занні задач такого типу графік (рис. 3.3) повинен мати 

такий вигляд: 

18,5; 55,5

22,5; 45

10,5; 65

26,5; 26,5

10,5; 52,5

14,5; 58

26,5; 25

20

30

40

50

60

70Д, В, тис.грн.

Р, грн.10,5 14,5 18,5 22,5 26,5

П=Д-В

Д=51,901 тис грн.

В=40,630 тис. грн.

Рmin=13,33 грн. Popt=20,25 грн. Pmax=26,66 грн.

В=15000+10хQ

Д=РхQ

Зона 

прибутку

Рисунок 3.3 – Графік доходу від продажів і витрат виробництва 

залежно від ціни продукції 

 

На графіку дохід при оптимальній ціні визначається за формулою 

Д=Р×Q=20,25×2563=51891 грн., а витрати виробництва – В = ВП + ВЗМ
ОД 

× 

Q = =15000 + 10 × 2563 = 40630 грн. Прибуток – це різниця між цими зна-

ченнями: П=Д–В=51891–40630=11271 грн. 
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3.4.  Завдання для самостійної роботи до теми 3 

 

3.4.1. Задача: визначити вільну відпускну ціну підприємства-

виробника та розмір ПДВ, що підлягає перерахуванню в Держбюджет, на 

основі даних таблиці. Обрахувати структуру відпускної ціни. Єдиний соці-

альний внесок приймати 22%. 

Назва калькуляційних статей ви-

трат на виробництво і реалізацію 

продукції 

Варіанти задач 

а б в г д 

Сировина і матеріали, грн. 136,1 143,0 210,0 1,82 9,15 

Паливо та енергія на технологічні 

потреби, грн. 
2,97 23,68 0,30 0,12 0,63 

Зворотні відходи (від’ємні), грн. - 0,15 - - 0,02 

Основна зарплата, грн. 3,83 2,95 7,50 0,28 0,74 

Додаткова зарплата, % 19,0 10,2 20,0 25,0 25,0 

Загальновиробничі витрати, % 185 260 42,7 - 146,0 

Адміністративні витрати, % 15,5 18,5 4,0 8,5 12,5 

Витрати на збут, % 3 2,5 - 4 3 

Рентабельність виробництва, % 15,0 15,0 30,0 20,0 25,0 

 

3.4.2. Задача: розрахувати повну собівартість виробництва партії 

товару, норму рентабельності, суму акцизного збору й ПДВ на підставі 

вихідних даних, наведених нижче: 

Показники 
Варіанти 

а б в г д 

– прибуток виробника на 

одиницю продукції, грн. 
3,75 – 15,0 0,15 0,75 

– загальна сума прибутку ви-

робника, грн. 
37500,0 2875,0 – 22500,0 – 

– обсяг випуску продукції, шт. – 5750 750 – 7500 

– роздрібна ціна, грн. 105,0 12,5 165,0 1,75 14,0 

– акцизний збір, % 30,0 – 30,0 25,0 – 

– оптова націнка, % – 15,0 15,0 – 20,0 

– роздрібна націнка, % 20,0 25,0 25,0 20,0 15,0 

Примітка. Податки й обов’язкові платежі приймати згідно з чинним 

законодавством. 

3.4.3.  Задача: визначити повну собівартість одиниці продукції на пі-

дставі даних таблиці щодо структури роздрібної ціни: 

Елементи роздрібної ціни 

Варіанти 

а б в г д 

Структура ціни, % 

– прибуток виробника 10 7 8 10 9 
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– акцизний збір 27 – – 23 – 

– націнка оптової торгівлі – 13 18 15 14 

– роздрібна націнка 7 12 18 12 9 

Примітка. Податки й обов’язкові платежі приймати згідно з чинним 

законодавством. 

 

3.4.4.  Задача: визначити методом послідовного врахування числових 

значень параметрів ціну нової моделі електрорубанка на основі таких да-

них: 

Техніко-

економічні 

параметри 

Одиниця 

вимірю-

вання 

Величина параметрів 

Степеневий 

коефіцієнт 

гальмування 
нового 

товару 

існуючих товарів 

№1 №2 №3 

Потужність кВт 0,4 0,6 0,6 0,6 0,7 

Глибина різання мм 5,0 4,0 8,0 7,5 0,85 

Швидкість подачі мм/сек 35 20 40 40 0,75 

Ціна(Р) грн. ? 90 150 135 - 

 

3.4.5.  Задача: розрахункові (планові) повні витрати виробництва і 

реалізації нової моделі продукції підприємством становлять 1800 грн., но-

рматив рентабельності – 15%. Використовуючи метод балових оцінок, ви-

значити вартість нової моделі побутового виробу і зробити висновки щодо 

отриманого результату. 

Вартість базової моделі для порівняння, балова оцінка параметрів у 

балах та оцінка їх вагомості наведено у таблиці: 
 

Назва та вар-

тість базової 

моделі 

Параметр порівняльних 

моделей 

Вагомість 

параметрів 

у балах 

Балова оцінка 

параметрів мо-

делей 

базової нової 

Холодиль-

ник, 

18500 грн. 

- ємність 0,9 24 28 

- дизайн 1,0 16 18 

- зручність користування 1,4 22 25 

- ступінь охолодження 0,7 20 30 

3.4.6.  Задача: підприємство на поточний період запланувало отрима-

ти прибуток у розмірі 9,0 тис. грн. Плановий обсяг випуску і реалізації 

продукції – 4,4 тис. шт. Собівартість виробництва одиниці продукції – 13,3 

грн., при цьому частка змінних витрат у собівартості – 75%.  

Визначити ціну, яка закладена у розрахунки. 
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3.4.7.  Задача: відомі такі показники діяльності підприємства сто-

совно випуску певного виду продукції: 

– плановий обсяг випуску продукції……………………… – 5000 шт.; 

– ціна реалізації одиниці продукції……………………….. – 13,6 грн.; 

– собівартість виробництва і реалізації продукції……….. – 12,0 грн.; 

– частка постійних витрат у собівартості……..………….. – 25 %. 

Установити: 

а) якою повинна бути ціна реалізації продукції для отримання прибу-

тку в розмірі 10000 грн., якщо змінні витрати зменшаться на 1,5%; 

б) розмір прибутку, якщо змінні витрати виробництва й реалізації 

продукції зменшаться на 1,5% при одночасному збільшенні постійних ви-

трат на 750 грн.; 

в) додатковий обсяг виробництва і реалізації продукції для компен-

сації додаткових постійних витрат у розмірі 1500 грн. 

 

Примітка. Відповіді (за пп. а, б, в) розрахувати незалежно одну від 

одної. 

 

3.4.8.  Задача: підприємство запланувало випустити у поточному пе-

ріоді 35 тис. одиниць продукції за ціною 1,25 грн. Після виробництва й ре-

алізації продукції в кількості 28000 шт. виявилося, що на ринку попит на 

цю продукцію зменшився. Реалізувати залишок продукції (7000 шт.), якщо 

її виробити, можливо тільки за ціною 0,80 грн. Чи доцільно продовжити 

випуск і реалізацію продукції за такою низькою (відносно запланованої) 

ціною, якщо собівартість виробництва – 1,05 грн., а питома вага змінних 

витрат у собівартості – 70% ? 

 

3.4.9.  Задача: підприємство по одному виду продукції має такі роз-

рахункові показники:  

– цільовий прибуток від реалізації продукції…….……. 12,0 тис. грн.; 

– ціна реалізації одиниці продукції………………….…. 15,5грн.; 

– постійні витрати в розрахунку на весь обсяг виробництва і реа-

лізації продукції………………………………………. 23,5 тис. грн.; 

– питома вага змінних витрат у собівартості продукції...75%. 

Керівництво підприємства визнало рівень прибутковості недостат-

нім. Виникли альтернативні пропозиції: 

– ціну збільшити на 3%, а обсяг виробництва і реалізації продукції 

зменшити на 3%; 

– ціну зменшити на 5%, а обсяг виробництва та реалізації продукції 

збільшити на 5%; 

– ціну збільшити на 3%, а обсяг виробництва й реалізації продукції 

збільшити на 3%. 

Яку з пропозицій слід прийняти ? 
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3.4.10. Задача: відома така інформація стосовно виробництва й реалі-

зації підприємством одного виду продукції на поточний період діяльності: 

– собівартість виробництва………………………………….12,5 грн.; 

– прибуток від продажу одиниці продукції………………….1,5 грн.; 

– частка постійних витрат у собівартості……………………25 %; 

– поточний обсяг виробництва……………………………....3750 шт. 

Підприємство має намір підвищити ціну на 0,5 грн. При якому 

коефіцієнті еластичності попиту за ціною прибуток підприємства не 

зміниться ? 

 

3.4.11.  Задача: відомі витрати підприємства на виробництво й 

реалізацію одного найменування його продукції: 

– змінні витрати на одиницю продукції……………………..….10 грн.; 

– постійні витрати на весь обсяг виробництва……………..20000 грн. 

Ринковий попит на таку продукцію характеризується координатами 

п’яти точок лінії попиту: 

№ точок лінії попиту 1 2 3 4 5 

Ціна (Р), грн. 16 19 22 25 28 

Обсяги продажу (Q), шт. 15000 12000 9000 6000 3000 

 

Визначити : 

– діапазон цін і обсягів продажу, при яких виробництво продукції 

буде беззбитковим; 

– таку ціну (оптимальну) РОПТ, котра забезпечить отримання 

максимального прибутку від випуску й реалізації продукції та відповідні 

цій ціні обсяги продажу; 

– розмір максимального прибутку. 

 

 

3.5. Контрольні питання до теми 3 

 

1. У яких випадках доцільне використання витратного методу ціно-

утворення? 

2. Точка беззбитковості на графіку – це коли? 

3.  Наведіть різновиди витратного методу ціноутворення. 

4. Які методи ціноутворення враховують зміну обсягів виробництва? 

5. До недоліків методу беззбитковості належить? 

6. До економічних методів державного регулювання цін належить? 

7. Яка послідовність визначення оптової ціни виробника на підак-

цизний товар ? 

8. Від чого залежить вибір стратегії ціноутворення? 
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9. Спосіб установлення цін на основні товари низькими, а на допов-

нюючі товари – високими називається? 

10. Стратегія, коли ціна встановлюється нижчою, ніж у конкурентів? 

11. Спосіб установлення цін на основні товари низькими, а на допов-

нюючі товари – високими називається? 

 

3.6. Література до теми 3 

 
1. Кареба М. І. Ціни  та  ціноутворення:  опорний  конспект  лекцій  для  

здобувачів вищої  освіти  ступеня  «бакалавр»  спеціальності  073  «Менеджмент» 

денної та заочної форми навчання / М. І. Кареба – Миколаїв: МДАУ, 2017. – 100с. 

2. Окландер  М.А.  Маркетингова цінова політика: [навч.посіб.] / М.А.  

Окландер, О.П. Чукурна. –К.: ЦУЛ, 2012. –240 с 

3. Навчальний посібник до вивчення курсу «Ціни і ціноутворення» для студентів 

економічних напрямів підготовки усіх форм навчання (задачі, тести, розв’язання). – 

Полтава: Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, 2011. 

– 135 с. 

4. Колесников О.В. Ціноутворення: Навчальний посібник / О.В. Колесников. – 

К.: Кондор, 2010. – 156 с.  

5. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворення» 

для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 118 с. 

6. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спе-

ціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 
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РОЗДІЛ 4 

 

ВИТРАТИ ВИРОБНИЦТВА 

 

 

4.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 4 

 

Основним методом ціноутворення явл. витратний метод (як мiнiмум 

для визначення межi iснування прибутку). У його основі закладене кальку-

лювання витрат на випуск продукції (собівартість продукції), плюс прибу-

ток по встановлених нормах і плюс ПДВ (акцизний збір). 

Собівартість – це сукупність витрат на виробництво і реалізацію 

продукції, виражена в грошовому обчисленні. 

Самі витрати можуть бути матеріальними і трудовими. 

Собівартість – це основний показник, що характеризує результати 

діяльності окремо узятих виробництв. Вона використовується для оцінки 

ефективності господарювання, служить інформаційною базою для вибору 

оптимальних варіантів iнвестицiй, вона відбиває рівень технічної і техно-

логічної оснащеності виробництва й організації праці. 

Але з погляду ціноутворення найбільше значну роль собівартість ви-

конує в якості вихідної бази ціни. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4.1 – Собівартість як вихідна база ціни 

 

На рисунку 4.2 можемо побачити класифікацію собівартості за хара-

ктерними ознаками. Собівартість може бути: 

- індивідуальна, якщо мова йде про торгівлю (продукції), що випус-

кається на конкретному підприємстві; 

- групова, якщо мова йде про один виріб, що проходить поетапно че-

рез декілька підприємств, по шляху до кінцевого продукту. 

Оптова цiна виробника 

Собiвартiсть+прибуток 

Оптова цiна торгiвлi  

Собiвартiсть+прибуток 

Роздрiбна цiна 

Собiвартiсть+прибуток 
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- галузева. 

Індивідуальна собівартість підрозділяється: 

1) у залежності від призначення в оцінці діяльності підприємств – на: 

а) планову; б) звітну (фактичну). 

2) у залежності від повноти включення витрат (відповідно до техно-

логічного процесу) – на: загальновиробничу (цехову), загальногосподарсь-

ку (виробничу, заводську) і повну (комерційну). 

 

Рисунок 4.2 – Класифікація собівартості 

 

Планова собівартість характеризує максимальий рівень витрат у 

плановому періоді. В ній включено не тільки раніше досягнутий рівень 

витрат, але і його запланованi значення.  

Фактична собівартість складає фактичний рівень витрат на мину-

лий період (рік, місяць, .. .), визначається по звітним (фактичним) даним , 

використовуться для оцінки результатiв виробництва і для виявлення ре-

зервів зниження витрат. 

Загальновиробнича (цехова) собівартість – це частина собівар-

тості, що включає матеріальний і трудові витрати конкретного цеху на ви-

готовлення конкретної продукції і цехові витрати, розподіляються по ви-

дах продукції. 

Використовується головним чином для здійснення внутрiшньовиро-

бничих розрахунків. 

Загальновиробнича (заводська) собівартість являє собою суму за-

гально-виробничоï (цеховоï) собівартості і загальновиробничих витрат. 

Види собівартості 

Залежно від 

джерел даних 
Залежно від складу 

включених  витрат 

Залежно від ступеню 

узагальнення 

 Залежно від 

періоду об-

рахунків 

Планова 

 Фактична 

 Очікувана 

 Нормативна 

 Цехова 

 Виробнича 

 Повна 

 Індивідуаль-

нааа  

 Галузева 

 Річна  

 Квартальна 

 Місячна 

 Групова 
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Включаючи в себе усі витрати виробничого характеру є практично єдиною 

інформацією для їхнього аналізу і виявлення резервів ïхнього зниження. 

Повна собівартість складається з виробничої і позавиробничих вит-

рат по реалізації продукції (транспортні витрати, складські витрати і т.п.). 

Існує ще нормативна собівартість (у сфері будівництва - кошторис-

на), сутність якої складається в тому, що вона формується з нормативів, що 

подають собою економічно виправдані витрати матеріальних, технічних і 

трудових ресурсів на одиницю продукції.  

 

Усі витрати на виробництво продукції поділяються на загальні 

витрати; витрати на одиницю продукції. Загальними називаються витрати 

на виробництво всього обсягу продукції за певний період, їх сума залежить 

від тривалості періоду виготовлення продукції та її кількості. Витрати на 

одиницю продукції обчислюються як середні за певний період, якщо 

продукція виготовляється постійно або серіями. Усі витрати, пов'язані з 

виробництвом та реалізацією продукції, класифікуються за чотирма 

основними принципами: економічним; виробничим; за способом 

віднесення на собівартість; залежно від обсягів виробництва.  

За економічним принципом витрати групуються за такими 

елементами: матеріальні витрати; витрати на оплату праці; ЄСВ; 

амортизаційні відрахування; інші витрати. Таке розмежування витрат за 

економічним принципом пов'язане з різним економічним змістом їх 

формування.  Всі матеріальні витрати ґрунтуються на матеріальній основі і 

витрачаються на закупівлю основних і допоміжних сировини та матеріалів. 

За виробничим принципом витрати групуються в статті собівартості 

залежно від виробничого призначення такі: 

I. Сировина і матеріали. 

II. Покупні напівфабрикати і комплектуючі вироби. 

III. Енергія технологічна. 

IV. Зворотні відходи. 

V. Транспортно-заготівельні витрати. 

VI. Основна заробітна плата виробничих робітників. 

VII. Додаткова заробітна плата виробничих робітників. 

VIII. Єдиний соціальний внесок. 

IX. Витрати на утримання та експлуатацію машин і механізмів. 

X. Внутрішньогосподарчі витрати 

XI. Витрати від браку продукції 

XII. Загально господарчі чи фабрично–заводські витрати 

XIII. Невиробничі чи комерційні витрати 

XIV. Інші витрати  

За ступенем однорідності сталі собівартості поділяються на прості та 

комплексні. 
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Прості витрати – однорідні за складом, мають єдиний економічний 

зміст і є первинними. До них можна віднести витрати на сировину і 

матеріали або заробітну плату виробничих робітників. 

Комплексні витрати різноманітні за складом і охоплюють кілька 

елементів витрат. Наприклад, на утримання та експлуатацію машин і 

механізмів передбачаються такі витрати: заробітна плата обслуговуючого 

персоналу; амортизаційні відрахування по машинах і механізмах; витрати 

на ремонт та підтримку устаткування в робочому стані; витрати на 

придбання запасних частин до устаткування та ін. 

 
Рисунок 4.3 – Формування витрат собівартості продукції 

 

За способами віднесення на собівартість витрати поділяються на 

прямі та побічні. Прямі витрати безпосередньо пов'язані з виготовленням 

певного різновиду продукції, їх можна обчислити на одиницю продукції 

безпосередньо. 

Побічними є витрати, величину яких не можна безпосередньо 

обчислити на одиницю продукції, бо вони пов'язані з визначенням різних 

витрат (заробітна плата обслуговуючого та управлінського персоналу, 

утримання та експлуатація будівель, споруд тощо). 

За принципом залежності витрат від обсягів виробництва витрати 

поділяються на постійні та змінні. Постійні витрати є функцією часу, а не 

обсягу продукції, їх загальна сума не залежить від кількості виготовленої 

продукції в певних межах. Змінними називаються витрати, загальна сума 

яких за певний час залежить від обсягу виготовленої продукції. Вони 

Виробнича собівартість 

Повна собівартість            

( комерційна) 

Фінансовий результат 

Змінні постійні витрати 

Умовно-змінні прямі витрати 

Постійні прямі і непрямі витрати 

Змінні постійні витрати 

Умовно-змінні постійні витрати 

Постійні прямі і непрямі витрати 

Постійні витрати періоду 

Постійні витрати періоду 
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поділяються на пропорційні та непропорційні. Пропорційні, на відміну від 

непропорційних — це витрати, розмір яких перебуває в пропорційній 

залежності від обсягів виробництва (кількості виготовленої продукції). 

Непропорційні витрати, в свою чергу, поділяються на прогресуючі та 

дегресуючі. Прогресуючі зростають більше, ніж обсяг виробництва. Вони 

виникають тоді, коли збільшення обсягу виробництва вимагає більших 

витрат на одиницю продукції. Це, наприклад, витрати на відрядно-

прогресивну оплату праці, додаткові рекламні та торгові витрати. 

Дегресуючі витрати зростають менше, ніж обсяг виробництва. До них 

належить широке коло витрат на експлуатацію машин та устаткування, 

його ремонт, придбання інструменту тощо. 

 

Калькулювання потрібне для вирішення низки економічних завдань: 

обґрунтування цін на вироби, обчислення рентабельності виробництва, 

аналізу витрат на виробництво однакових виробів на різних підприємст-

вах, визначення економічної ефективності різних організаційно-технічних 

заходів тощо.  

Об’єкт калькулювання – це та продукція чи роботи (послуги), со-

бівартість яких обчислюється. До об’єктів калькулювання на підприємстві 

належать: основна, допоміжна продукція (інструмент, енергія, запчастини 

та ін.); послуги та роботи (ремонт, транспортування і т. п.). Головний 

об’єкт калькулювання – готові вироби, які поставляються за межі 

підприємства (на ринок). Калькулювання іншої продукції має допоміжне 

значення. 

Для кожного об’єкта калькулювання вибирається калькуляційна 

одиниця – одиниця його кількісного виміру (кількість у штуках, маса, 

площа, об’єм). Наприклад, об’єкт калькулювання – трактори, калькуля-

ційна одиниця – один трактор, відповідно вугілля – одна тонна, електрое-

нергії – одна кіловат-година і т. д. За використання методу калькулювання 

за повними витратами всі види витрат, що стосуються виробництва й про-

дажу продукції, включають у калькуляцію. Такий метод є традиційним для 

вітчизняних виробничих підприємств. 

В інших країнах порівняно широко застосовується метод калькулю-

вання за неповними витратами, тобто в калькуляції включають не всі вит-

рати на виробництво і збут продукції. Частину непрямих витрат не відно-

сять на собівартість окремих виробів, а безпосередньо віднімають від ви-

ручки за певний період під час визначення прибутку. Класичним методом 

калькулювання за неповними витратами є так званий метод «direct-cost», 

коли на собівартість окремих виробів відносять лише прямі витрати, а не-

прямі – на певний період. Під час калькулювання витрати групують за 

калькуляційними статтями, номенклатура яких залежить від особливостей 

виробництва. Установлюючи статті витрат, необхідно дотримуватись та-

ких вимог: 
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–  максимальну частку витрат, які включаються в собівартість, тре-

ба обчислювати прямо на окремі вироби; 

–  статті непрямих витрат необхідно формувати так, щоб їх можна 

було цілком обґрунтовано розподілити між виробами. 

 

Собівартість – це суспільно необхідні витрати на виробництво та 

реалізацію продукції. Собівартість продукції містить в собі наступні 

складові частини: 

1. Матеріальні витрати за вичитом повернених відходів. 

2. Основна зарплата виробничих робітників. 

3. Додаткова зарплата виробничих робітників. 

4. ЄСВ. 

5. Загальновиробничі витрати. 

 

 
Рисунок 4.5 – Процес калькулювання собівартості  

 

Матеріальні витрати включають витрати на основні матеріали і 

витрати на паливо і енергію для технологічних цілей. 

 ,      (4.1) 

де Зм – витрати на основні матеріали, грн.; 

Зпал – витрати на паливо і енергію для технологічних цілей, грн. 

 

Витрати на основні матеріали на одиницю продукції визначаються 

за формулою: 

Вибір об'єктів кальку-

ляції 

 

Визначення повноти 

калькуляції собівар-

тості продукції 

Формування систе-ми 

обліку, що забез-печує 

калькуляцію собівар-

тості продук-ції 

Розподіл операцій-них 

витрат по вироб-

ництву і реалізації 

продукції на прямі і 

непрямі їхні види 

Віднесення прямих 

операційних витрат на 

конкретні види продук-

ції 

Розподіл непрямих 

операційних витрат по 

конкретних видах 

продукції 

Визначення суми ви-

робничої або повної 

собівартості продук-ції 
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 ,    (4.2) 

  

де М – маса матеріалів для виготовлення одного виробу, т; 

Цм – ціна 1т матеріалу, грн.; 

Сп.в. – вартість повернених відходів, грн.. 

  

,    (4.3) 

  

де Дп.в. – доля повернених відходів, %; 

Витрати на паливо і енергію для технологічних цілей 

Зпал визначаємо за формулою: 

        (4.4) 

 де Дпал – питома вага палива і енергії, %. 

 

Витрати на основну заробітну плату виробничих робітників за 

відрядно-преміальною формою оплати праці розраховуємо за форму-

лою: 

  

    (4.5) 

 де  –  трудомісткість виготовлення одиниці виробу, н-год; 

 – година тарифна ставка основних робітників, грн./год; 

Кпр – коефіцієнт преміювання основних робітників. 

 

Додаткова зарплата основних робітників ЗПод визначається за 

формулою: 

      (4.5) 

 де Кд – коефіцієнт додаткової заробітної плати. 

 

Єдиний соціальний внесок визначаємо від суми основної та додат-

кової заробітної плати основних виробничих працівників (22 %). 

 ЄСВ (З відр)=(ЗПосн+ЗПдод)*0,22    (4.6) 

  

Загальновиробничі витрати є комплексна стаття і включає: 

1. Амортизаційні відрахування основних засобів виробничого 

призначення. 

2. Витрати енергії на паливо і освітлення основних фондів вироб-

ничого призначення. 

3. Витрати води на санітарно-технічні і побутові потреби. 

4. Витрати на зарплату з відрахуваннями інших категорій робіт-

ників. 
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Розмір загальновиробничих витрат визначається на весь об'єм ви-

робництва за плановий період (на рік), а потім розподіляється на кожний 

вироб пропорційно основній зарплатні виробничих робітників. 

 

Визначимо відсоток загальновиробничих витрат: 

 ,   (4.7) 

де  – основна зарплата виробничих робітників на весь 

об'єм виробництва. 

,   (4.8) 

де Nзап – річна програма запуску виробів, шт. 

 

Величина ЗВВ на один вироб становить: 

 .   (4.9) 

  

Виробнича собівартість продукції: 

. (4.10) 

  

Адміністративні витрати і витрати на збут продукції розрахову-

ються як % від виробничої собівартості продукції. 

  

,   (4.11) 

 де Дадм – доля адміністративних витрат, %. 

 

Витрати на збут: 

  

.    (4.12) 

 де Дзб – доля витрат на збут, %. 

 

Ціна відпускна продукції: 

  

,   (4.13) 

 де П – прибуток від основної діяльності, грн.; 

ПДВ – податок на додану вартість. 

 

Прибуток від основної діяльності: 

  

,   (4.14) 

де  – норма прибутку, %. 
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Податок на додану вартість: 

 .   (4.15) 

 

4.2. Завдання для самостійної роботи до теми 4 

 

4.2.1. Задача: визначити вільну відпускну ціну підприємства-

виробника та розмір ПДВ, що підлягає перерахуванню в Держбюджет, на 

основі даних таблиці. Обрахувати структуру відпускної ціни. 
Назва калькуляційних статей 

витрат на виробництво і реалізацію 

продукції 

Варіанти задач 

а б в г д 

Сировина і матеріали, грн. 136,1 143,0 210,0 1,82 9,15 

Паливо та енергія на технологічні по-

треби, грн. 
2,97 23,68 0,30 0,12 0,63 

Зворотні відходи (від’ємні), грн. - 0,15 - - 0,02 

Основна зарплата, грн. 3,83 2,95 7,50 0,28 0,74 

Додаткова зарплата, % 19,0 10,2 20,0 25,0 25,0 

Загальновиробничі витрати, % 185 260 42,7 - 146,0 

Адміністративні витрати, % 15,5 18,5 4,0 8,5 12,5 

Витрати на збут, % 3 2,5 - 4 3 

Рентабельність виробництва, % 15,0 15,0 30,0 20,0 25,0 

 

4.2.2.  Задача: розрахувати повну собівартість виробництва партії то-

вару, норму рентабельності, суму акцизного збору й ПДВ на підставі 

вихідних даних, наведених нижче: 

Показники 
Варіанти 

а б в г д 

– прибуток виробника на одиницю 

продукції, грн. 
3,75 – 15,0 0,15 0,75 

– загальна сума прибутку вироб-

ника, грн. 
37500,0 2875,0 – 22500,0 – 

– обсяг випуску продукції, шт. – 5750 750 – 7500 

– роздрібна ціна, грн. 105,0 12,5 165,0 1,75 14,0 

– акцизний збір, % 30,0 – 30,0 25,0 – 

– оптова націнка, % – 15,0 15,0 – 20,0 

– роздрібна націнка, % 20,0 25,0 25,0 20,0 15,0 

 

4.2.3.  Задача: визначити повну собівартість одиниці продукції на 

підставі даних таблиці щодо структури роздрібної ціни: 

Елементи роздрібної ціни 

Варіанти 

а б в г д 

Структура ціни, % 

– прибуток виробника 10 7 8 10 9 

– акцизний збір 27 – – 23 – 

– націнка оптової торгівлі – 13 18 15 14 

– роздрібна націнка 7 12 18 12 9 
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4.3. Контрольні питання до теми 4 

 

1. Як Ви розумієте поняття «собівартість продукції»? 
2. Дайте характеристику класифікації витрат за певними ознаками. 
3. В яких випадках здійснюється групування затрат за економічними 

елементами? 
4. В якому випадку застосовується групування затрат за статтями? 

5. Сукупні витрати фірми для будь-якого обсягу випуску дорів-

нюють? 

6. Граничні витрати – це ?  
7. Постійні витрати фірми – це ? 

8. Щоб знайти величину постійних витрат фірми, потрібно? 

9. Які види собівартості Ви можете назвати? 
10. Охарактеризуйте приблизну номенклатуру калькуляційних ста-

тей. 
11. Які затрати включаються у цехову собівартість продукції? 
12. Перерахуйте витрати, які включаються у кошторис витрат на ви-

робництво. 

13. Які витрати включаються до складу ціни ? 

14. Які види собівартості відомі Вам ? 

15. Охарактеризуйте процес розрахунку собівартості продукції. 

 

 

4.5. Література до теми 4 

 
1. Литвиненко Я. В. Сучасна політика ціноутворення: Навч. посібник для вузів – 2–е 

вид.; випр. доповнене.– К.: МАУП, 2004. 

2. Корнійчук В. К. Шляхи зниження собівартості продукції: монографія / 

В.К.Корнійчук. - К.: НАУ, 2010. - 143 с. 

3. Гришин A.C. Собівартість продукції та шляхи її зниження на підприємстві: під-

ручник / A.C. Гришин  - М. - 2011. - 146 с. 

4. Кареба М. І. Ціни  та  ціноутворення:  опорний  конспект  лекцій  для  

здобувачів вищої  освіти  ступеня  «бакалавр»  спеціальності  073  «Менеджмент» 

денної та заочної форми навчання / М. І. Кареба – Миколаїв: МДАУ, 2017. – 100с. 

5. Навчальний посібник до вивчення курсу «Ціни і ціноутворення» для студентів 

економічних напрямів підготовки усіх форм навчання (задачі, тести, розв’язання). – 

Полтава: Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, 2011. 

– 135 с. 

6. Колесников О.В. Ціноутворення: Навчальний посібник / О.В. Колесников. – К.: 

Кондор, 2010. – 156 с.  

7. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворення» 

для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 118 с. 

8. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спе-

ціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 
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РОЗДІЛ  5 
 

ЦІНОУТВОРЕННЯ У БУДІВНИЦТВІ 
 

 

5.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 5 
 

Система ціноутворення у будівництві (рис. 5.1) дозволяє визначати 

ціну продукції будівництва у певній послідовності, поступово переходячи 

від дрібних до більш крупних елементів будівництва: 

– об’єкт; 

– пусковий комплекс; 

– черга будівництва; 

– будівництво (будова). 

Система ціноутворення у будівництві складається із кошторисних 

нормативів і правил визначення вартості будівництва та складання інвес-

торської кошторисної документації. 

Кошторисні нормативи – це узагальнена назва комплексу кошто-

рисних норм, що об’єднуються в окремі збірники, Разом з правилами і по-

ложеннями, що містять у собі необхідні вимоги, вони служать для визна-

чення  вартості будівництва. 

Інвесторська кошторисна документація – це сукупність коштори-

сів (кошторисних розрахунків), відомостей кошторисної вартості пускових 

комплексів, черг будівництва, зведень витрат, пояснювальних записок до 

них та відомостей ресурсів, складених на стадії розроблення проектної до-

кументації. 

В залежності від того, ким затверджуються, кошторисні нормативи 

поділяються на такі види: 

– державні стандарти України (державні кошторисні норми); 

– стандарти організацій України (у т.ч. галузеві кошторисні норми); 

– індивідуальні ресурсні елементні кошторисні норми. 

Державні стандарти України (державні кошторисні норми) – за-

стосовують всіма організаціями, установами і підприємствами незалежно 

від їх відомчої належності і форм власності при визначенні вартості будів-

ництва будинків, будівель, споруд будь-якого призначення, лінійних інже-

нерно-транспортної інфраструктури, будівництво яких здійснюється із за-

лученням державних коштів. 

До стандартів організацій України (у тому числі до галузевих кош-

торисних норм) належать кошторисні норми, які розробляються на спеціа-

льні види робіт за відсутності відповідних норм у чинних збірниках ресур-

сних елементних кошторисних норм. Норми застосовуються в тій органі-

зації або галузі, для якої вони розроблені. Ці норми можуть застосовувати-

ся іншими організаціями за умови, що технологія організація робіт згідно з 

проектними рішеннями, витрати трудових та матеріально-технічних ресур-
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сів не відрізняються від прийнятих у відповідних нормах, передбачених 

стандартами організацій України. 

 

 

Рисунок 5.1. – Система ціноутворення у будівництві за  

ДСТУ Б Д1.1.-1:2013 

 

Ресурсні елементні кошторисні норми  (далі – РЕКН) призначені 

для визначення кількості ресурсів, необхідних для виконання різних видів 

будівельних робіт для визначення прямих витрат у вартості будівництва. 

Індивідуальні ресурсні елементні кошторисні норми розробляють-

ся у складі інвесторської кошторисної документації на окремі конструкції 

та роботи, передбачені в проектній документації на стадіях проект (далі – 

П) та робочий проект (далі – РП), за відсутності відповідних норм у чин-

них збірниках ресурсних елементних кошторисних норм. Ці норми затвер-

джуються у складі проектної документації на стадіях П та РП з 
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обов’язковим проведенням відповідної експертизи і застосовуються тільки 

для об’єкта будівництва за даною проектною документацією. 

Розроблення зазначених кошторисних норм здійснюється на підставі 

ДСТУ-Н Б Д.1.1-6. 

За ступенем укрупнення усі кошторисні норми поділяються на: 

– елементні; 

– укрупнені. 

 

До державних елементних кошторисних норм належать: 

– ресурсні елементні кошторисні норми на будівельні роботи 

(РЕКН) (ДСТУ Б Д.2.2); 

– ресурсні елементні кошторисні норми на монтаж устаткування 

(РЕКНМУ) (ДСТУ Б Д.2.3); 

– ресурсні елементні кошторисні норми на ремонтно-будівельні ро-

боти (РЕКНр) (ДСТУ Б Д.2.4); 

– ресурсні елементні кошторисні норми на реставраційнО-

відновлювальні роботи (РЕКНрв) (ДСТУ Б Д.2.5); 

– ресурсні елементні кошторисні норми на пусконалагоджувальні 

роботи (РЕКНпн) (ДСТУ Б Д.2.6); 

– ресурсні кошторисні норми експлуатації будівельних машин і ме-

ханізмів (РКНЕМ) (ДСТУ Б Д.2.7). 

Основні положення щодо застосування цих норм наведено у техніч-

них частинах збірників та у Вказівках щодо застосування ресурсних еле-

ментних кошторисних норм. 

 

До укрупнених кошторисних норм належать укрупнені ресурсні 

кошторисні норми (УРКН): 

– на будівлі і споруди у цілому, на лінійні об’єкти інженерно-

транспортної інфраструктури на визначений вимірник; 

– на частини будинків, будівель і споруд, лінійних об’єктів інженерно-

транспортної інфраструктури, конструкції та види робіт. 

 

Кошторисні нормативи повинні відповідати тільки вимогам, що ма-

ють пряме відношення до визначення вартості будівництва. Вони повинні: 

– відповідати основним завданням кошторисного нормування і ці-

ноутворення в будівництві, забезпечуючи достовірне визначення вартості 

будівництва; 

– бути технічно й економічно обґрунтованими,, забезпечуючи міні-

мальні витрати необхідних ресурсів, раціональне використання довкілля; 

– враховувати досягнення будівельної техніки і передовий досвід, 

стимулюючи науково-технічний прогрес у будівництві; 

–  мати максимальну простоту і зручність у застосуванні, давати мо-

жливість широкого використання електронно-обчислювальної техніки. 
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Вихідними даними для розроблення кошторисних нормативів є: 

– найбільш раціональні технічні рішення в проектах; 

– технологія будівельного виробництва і будівельні машини та ме-

ханізми, що відповідають останнім досягненням науково-технічного про-

гресу; 

– чинні стандарти на матеріали, вироби і конструкції, а також устат-

кування. 

 

Чинність кошторисних нормативів зберігається до переходу на нові 

кошторисні норми. Перехід на нові кошторисні норми обумовлюється змі-

нами у сфері організації будівництва, економічної політики держави і су-

проводжується переробкою всієї і системи кошторисних нормативів. 

Кошторисною нормою називається сукупність нормативних показ-

ників витрат ресурсів (трудовитрат, часу роботи будівельних машин і ме-

ханізмів, витрат матеріалів, виробів і конструкцій), встановлених на при-

йнятий вимірник будівельних робіт і виражених у натуральних (фізичних) 

одиницях виміру. 

Склад і кількість ресурсів у кошторисних нормах повинні відповіда-

ти останнім досягненням в технології й організації будівельного виробни-

цтва, сучасному рівню технічного оснащення будівельних організацій, 

враховувати накопичений у будівництві досвід, а також прогресивні прое-

ктні рішення. 

Головне призначення кошторисних норм – визначення норматив-

ної кількості ресурсів, необхідних для виконання відповідного виду робіт 

(як основи для наступного переходу до вартісних показників). 

Кошторисні норми призначені для: 

– визначення складу і кількості ресурсів при здійсненні  будівницт-

ва; 

– визначення прямих витрат у вартості будівництва; 

– розрахунків за обсяги виконаних робіт; 

– розроблення укрупнених ресурсних показників конструктивних 

елементів і видів робіт на функціональну одиницю виміру. 

 

РЕКН розроблені у складі 47 збірників. Кожний збірник РЕКН міс-

тить технічну частину і таблиці норм із показниками витрат ресурсів. Тех-

нічні частини до збірників містять вказівки щодо порядку застосування 

норм, а також правила обчислення обсягів робіт і коефіцієнти до норм, які 

поширюють умови їх застосування. 

Таблиці збірників РЕКН об’єднано в групи. Опис складу робіт та 

одиницю виміру наведено для групи у цілому. Номер зашифровано трьома 

числами через тире, наприклад: 12-12-3, де: 

– перше число – номер збірника РЕКН; 

– друге число – номер групи, до якої включено норму; 
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– третє число – номер норми. 

– Кожна таблиця норм  збірника РЕКН містить такі показники: 

– витрати труда робітників-будівельників, люд.-год.; 

– середній розряд робіт, визначений для ланки робітників-

будівельників; 

– витрати труда машиністів, люд.-год.; 

– перелік та час роботи будівельних машин, механізмів, механізо-

ваного виробничого знаряддя (інструмента), маш.-год.; 

– витрати будівельних матеріалів, виробів та конструкцій у фізич-

них одиницях виміру. 

 

Опис робіт, передбачених нормами, містить короткий перелік складу 

основних процесів їх виконання. Дрібні, допоміжні та супровідні операції, 

як правило, не згадано але нормами враховано. 

У РЕКН враховано роботу внутрішньобудівельного транспорту (ви-

вантаження на приоб’єктному складі, горизонтальне та вертикальне транс-

портування матеріалів до місця встановлення) за винятком випадків, за-

значених у технічних частинах відповідних збірників. 

Норми витрат матеріальних ресурсів визначено з урахуванням зага-

льних виробничих норм витрат матеріалів, технологічних карт та іншої те-

хнологічної документації, а також мінімальних норм втрат і відходів по 

матеріалах, які потребують обробки чи припасування при укладанні їх у 

проектне положення. 

Система ціноутворення у будівництві базується на нормативно-

розрахункових показниках і поточних цінах на трудові та матеріально-

технічні ресурси. 

Кошторисна вартість – це розмір коштів, що необхідний для буді-

вництва, реконструкції або розширення об’єкту. 

Кошторисна вартість будівництва, що визначається в складі інвес-

торської кошторисної документації, використовується для планування ка-

пітальних вкладень, фінансування будівництва, проведення процедури за-

купівлі. 

Кошторисна вартість будівництва (будови) складається з кошто-

рисної вартості будівельних робіт, вартості устаткування (що монтується 

чи не монтується), меблів, інвентарю та інших витрат (рис.5.2). 

 

КБУД-ВА = . КБУД.Р.  +  КУСТ. + КІН.,                                     (5.1) 

де  КБУД-ВА – кошторисна вартість будівництва (будови), грн.; 

   КБУД.Р.  – кошторисна вартість будівельних робіт, грн.; 

КУСТ – вартість устаткування, що монтується чи не монтується, меб-

лів, інвентарю, грн.; 

КІН. – вартість інших витрат, грн. 
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Вартість будівництва умовно поділяється на безпосередні та супу-

тні витрати, а також прибуток, кошти на покриття адміністративних витрат 

будівельно-монтажних організацій, кошти на покриття ризику всіх учасни-

ків будівництва, кошти на покриття додаткових витрат, пов'язаних з ін-

фляційними процесами, податки, збори, обов'язкові платежі. 

До безпосередніх витрат належать кошти, що витрачаються на роз-

робку проектно-кошторисної документації і на спорудження об'єкта будів-

ництва (як прямі так і загальновиробничі витрати). 

 

 
 

Рисунок 4.2 – Склад кошторисної вартості будівництва (будови) 

 

До супутніх витрат належать кошти, які необхідні для будівництва 

в цілому, і витрачаються як замовником так і підрядником: 

– підготовка території будівництва; 

– зведення та розбирання титульних тимчасових будівель і споруд; 

– додаткові витрати при виконанні будівельно-монтажних робіт в 

зимовий та літній періоди; 

– інші роботи та витрати; 

– утримання служби замовника та авторський нагляд; 

– підготовка експлуатаційних кадрів. 

 

Склад кошторисної вартості будівельних робіт визначається за 

формулою:  

КВБР = ПВ + ЗВВ,                                           (5.2) 

де ПВ – прямі витрати; 

    ЗВВ – загальновиробничі витрати. 

 

Таким чином кошторисна вартість будівельних робіт містить в собі 

КОШТОРИСНА ВАРТІСТЬ БУДІВНИЦТВА 

кошторисна вартість будівельних 

робіт 

кошторисна вартість устатку-

вання, меблів, інвентарю 

кошторисна вартість 

 інших витрат 
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дві складові: прямі витрати та загальновиробничі витрати (рис. 5.3). 

Нормативними показниками є ресурсні елементні кошторисні норми 

(РЕКН) та первісні кошторисні нормативи. На підставі цих норм та поточ-

них цін на ресурси визначаються прямі витрати у вартості будівництва 

(ПВ). 

 

 
 

Рисунок 5.3 – Склад кошторисної вартості будівельних робіт 

 

Прямі витрати у вартості будівництва визначаються за ДСТУ-Н Б Д.1.1-

2:2013 та розраховуються за формулою: 

ПВ= ЗП + ЕМ + М.                                                      (5.3) 

 

Прямі витрати враховують у своєму складі: заробітну плату (основ-

ну та додаткову) (ЗП); вартість експлуатації будівельних машин і механіз-

мів (ЕМ); вартість матеріалів, виробів і конструкцій (М). 

Склад прямих витрат зображено на рисунку 4.4. 

 

 
 

Рисунок 5.4 – Склад прямих витрат 

 

Прямі витрати визначаються в локальних кошторисах шляхом мно-

ження визначеної за ресурсними елементними кошторисними нормами кі-

лькості трудових і матеріально-технічних ресурсів, необхідних для вико-

нання об’ємів робіт, обчислених за проектною документацією або дефект-

ним актом, на відповідні поточні ціни цих ресурсів. 

ПРЯМІ ВИТРАТИ  

КОШТОРИСНА ВАРТІСТЬ БУДІВЕЛЬ-

НИХ РОБІТ 

ЗАГАЛЬНОВИРОБНИЧІ ВИ-

ТРАТИ 

 

ПРЯМІ ВИТРАТИ 

заробітна плата 
вартість матеріалів, ви-

робів і конструкцій 

вартість експлуатації буді-

вельних машин і механіз-

мів 
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Поточні ціни на трудові та матеріально-технічні ресурси в інвестор-

ській кошторисній документації приймаються за даними замовника або, за 

його дорученням, з інших джерел. 

Заробітна плата. Розрахунок заробітної плати у складі прямих ви-

трат провадиться на підставі нормативно-розрахункових трудовитрат і ва-

ртості людино-години відповідного середнього нормативного розряду ро-

біт, які виконуються ланкою робітників-будівельників, монтажників, та се-

реднього нормативного розряду ланки робітників, зайнятих на керуванні 

та обслуговуванні будівельних машин та механізмів. 

Нормальна тривалість робочого часу робітників, зайнятих на будів-

ництві в звичайних умовах труда, складає 40 годин на тиждень. 

Кошторисна заробітна плата, що наводиться в прямих витратах у ло-

кальних кошторисах, вираховується окремо для робітників-будівельників і 

монтажників, зайнятих на керуванні та обслуговуванні будівельних машин 

та механізмів, та робітників, зайнятих на керуванні та обслуговуванні ав-

тотранспортних засобів при перевезенні ґрунту і будівельного сміття. 

Вартість експлуатації будівельних машин і механізмів. Коштори-

сна вартість експлуатації будівельних машин та механізмів в прямих ви-

тратах визначається виходячи з нормативного часу їх роботи, необхідного 

для виконання встановленого обсягу будівельних робіт, та вартості екс-

плуатації будівельних машин та механізмів за одиницю часу їх застосу-

вання (машино-година) в поточних цінах. 

У вартості експлуатації будівельних машин та механізмів, у тому чи-

слі, зазначається заробітна плата робітників, зайнятих на керуванні та 

обслуговуванні будівельних машин та механізмів. 

Час використання робітниками-будівельниками та монтажниками 

механізованого виробничого знаряддя (перфоратори електромагнітні, пили 

дискові електричні, бензопили, вібратори поверхневі та глибинні, трамбів-

ки пневматичні тощо) включено до норм трудовитрат робітників-

будівельників та монтажників і виокремлено в ресурсних елементних кош-

торисних нормах для розрахунку вартості енергоносіїв, мастильних мате-

ріалів та гідравлічної рідини, яка враховується у складі прямих витрат на 

матеріальні ресурси. 

Амортизаційні відрахування, витрати на ремонт та переміщення ме-

ханізованого виробничого знаряддя враховуються у складі загальновироб-

ничих витрат. 

Вартість матеріалів, виробів і конструкцій. Кошторисна вартість 

будівельних матеріалів, виробів та конструкцій у прямих витратах визна-

чається на підставі нормативної потреби в них, розрахованої виходячи з 

обсягів робіт, передбачених проектною документацією, та відповідних по-

точних цін. 

Поточні ціни на матеріальні ресурси для будівництва визначаються 

франко-приоб’єктний склад будівельного майданчика і на встановлену 
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одиницю виміру враховують такі елементи вартості: 

– відпускну ціну; 

– вартість тари, упаковки, реквізиту; 

– вартість вантажних робіт; 

– вартість транспортування; 

– заготівельно-складські витрати. 

Витрати на доставку матеріальних ресурсів обчислюються або каль-

куляційним методом, або за усередненими показниками вартості транспор-

тних витрат на 1 т відповідного будівельного вантажу за середньою відс-

танню перевезень в населеному пункті. 

Середні відстані перевезень, враховані кошторисними нормами: 

– для міста – 30 км; 

– у сільській місцевості – 80 км. 

Решта витрат, які враховуються у вартості будівництва, визначають-

ся не за нормами, а розрахунково. 

До таких витрат належать: 

– загальновиробничі витрати; 

– кошти на зведення та розбирання титульних тимчасових будівель 

і споруд або пристосування та використання існуючих та новозбудованих 

будинків, будівель і споруд сталого типу; 

– витрати на виконання будівельних робіт у зимовий період; 

– витрати на виконання будівельних робіт у літній період; 

– інші витрати замовника і підрядних будівельних організацій, 

пов’язані із здійсненням будівництва; 

– витрати на утримання служби замовника; 

– підготовка експлуатаційних кадрів; 

– витрати на проектно-вишукувальні роботи та авторський нагляд; 

– кошторисний прибуток; 

– адміністративні витрати будівельних організацій 

– ризики всіх учасників будівництва; 

– витрати, пов’язані з інфляційними процесами. 

 

Другою складовою частиною вартості будівельних робіт є загально-

виробничі витрати (ЗВВ). Визначаються за ДСТУ-Н Б.Д.1.1.-3:2013. 

Загальновиробничі витрати – це сума коштів для відшкодування 

витрат будівельних і монтажних організацій, пов’язаних із створенням за-

гальних умов будівельного виробництва, його організацією, управлінням і 

обслуговуванням. 

Загальновиробничі витрати включаються до виробничої собівартості 

будівельних робіт. 

Перелік витрат, що враховуються у складі загальновиробничих ви-

трат, наведено у Додатку А  ДСТУ Б Д.1.1.-3:2013. 

До таких витрат відносять:  
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– витрати, пов’язані з управлінням та обслуговуванням будівельно-

го виробництва; 

– витрати на організацію робіт на будівельних майданчиках і вдос-

коналення технології; 

– витрати на здійснення заходів з охорони труда на будівельних 

майданчиках; 

– інші загальновиробничі витрати. 

 

Усі витрати, що відносяться до загальновиробничих, групуються у 

три блоки: 

І блок – Кошти на заробітну плату працівників: 

– апарату; 

– старших виконробів (начальників дільниць); 

– виконробів; 

– майстрів; 

– механіків будівельних дільниць; 

– тих, що здійснюють господарське обслуговування. 

ІІ блок – Відрахування на загальнообов’язкове державне пенсійне 

та соціальне страхування згідно із законодавством; 

ІІІ блок – Решта статей, які враховуються у загальновиробничих 

витратах. 

ЗВВ = ЗВВ
Ібл

 + ЗВВ
ІІбл

 + ЗВВ
ІІІбл   

 (5.4) 

 

Заробітна плата працівників (1-й блок) розраховується, виходячи 

із трудовитрат цих працівників і відповідної вартості людино-години, що 

враховується в розмірі, прийнятому для об’єкта будівництва, за сьомим 

нормативним розрядом на виконання робіт. 

У інвесторських кошторисах вказані трудовитрати визначаються:             

ТЗВВ = ТПВ  К,      (5.5) 

де ТЗВВ – трудовитрати працівників, заробітна плата яких передбача-

ється у ЗВВ, люд.-год.; 

ТПВ. – нормативна розрахунково-кошторисна трудомісткість робіт, 

що передбачаються у прямих витратах (ПВ), яка враховує трудовитрати 

робітників, зайнятих на будівельних роботах і на керуванні будівельних 

машин і механізмів, люд.-год.; 

К – усереднений коефіцієнт переходу від нормативно-розрахункової 

кошторисної трудомісткості робіт, які передбачаються в прямих витратах, 

до трудовитрат працівників, заробітна плата яких враховуються у ЗВВ. 

 

Загальновиробничі витрати другого блоку (ЄСВ) визначаються ви-

ходячи з норм, установлених законодавством, і кошторисної заробітної 

плати. кошторисна заробітна плата визначається як сума заробітної плати: 

– робітників, зайнятих на будівельних роботах і на керуванні буді-
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вельних машин і механізмів (із складу ПВ); 

– працівників, заробітна плата яких враховується у загальновироб-

ничих витратах (із складу ЗВВ). 

У складі інвесторської кошторисної документації кошти на пок-

риття решти статей ЗВВ (3-й блок) розраховуються, виходячи з нор-

мативно-розрахункової кошторисної трудомісткості робіт, які передбача-

ються у прямих витратах, та усереднених показників для визначення кош-

тів на покриття решти статей ЗВВ, обчислених в грошовому виразі на лю-

дино-годину зазначеної трудомісткості.  

Кошти на покриття решти статей ЗВВ визначаються за формулою: 

КР.ЗВВ. = ТПВ  П,                                                    (5.6) 

де КР.ЗВВ – кошти на покриття решти статей ЗВВ, грн.; 

ТПВ. – нормативна розрахунково-кошторисна трудомісткість робіт, 

що передбачаються у прямих витратах (ПВ), яка враховує трудовитрати 

робітників, зайнятих на будівельних роботах і на керуванні будівельних 

машин і механізмів, люд.-год.; 

 П – усереднений показники для визначення коштів на покриття ре-

шти статей ЗВВ, грн./люд.-год.. 

 

У кошторисних розрахунках і кошторисах на будівництво підпри-

ємств, будівель і споруд має бути врахована вартість передбаченого проек-

том (робочим проектом) устаткування (що монтується і не монтується), 

необхідного для забезпечення діяльності підприємств, а також експлуатації 

будівель та споруд. 

При реконструкції і технічному переоснащенні діючих підприємств і 

цехів потреба в окремих видах устаткування може забезпечуватися за ра-

хунок демонтованого, придатного до роботи устаткування. 

До вартості устаткування, меблів та інвентарю, що враховуєть-

ся в кошторисах на будівництво, належать: 

1. Вартість придбання (виготовлення) і доставки на приоб’єктний 

склад: 

а) комплектів усіх видів (технологічного, енергетичного, підйомно-

транспортного, насосно-компресорного та іншого) устаткування, що мон-

тується чи не монтується, в тому числі не стандартизованого (включаючи 

вартість його проектування), устаткування обчислювальних центрів, лабо-

раторій, майстерень різного призначення, медичних кабінетів; 

б) транспортних засобів технологічно пов’язаних з процесом проми-

слового виробництва, включаючи рухомий залізничний склад для переве-

зення вантажів по коліях, передбачених проектною документацією, а та-

кож спеціальний рухомий склад інших видів транспорту для перевезення 

немасових вантажів тощо; 

в) контрольно-вимірювальних приладів, засобів автоматизації і 

зв’язку тощо; 
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г) інструменту, інвентарю, штампів, пристосувань, оснастки, спеціа-

льних контейнерів для транспортування напівфабрикатів або готової про-

дукції, які включаються до первісного фонду об’єктів виробничого приз-

начення, тощо; 

д) устаткування, інструменту, інвентарю, меблів та інших предметів 

внутрішнього оздоблення, необхідних для первісного оснащення об’єктів 

невиробничого призначення, тощо. 

2. Вартість шефмонтажу устаткування. 

Кошторисна вартість устаткування визначається як сума всіх витрат 

на придбання і доставку цього устаткування на приоб'єктний склад або мі-

сце передачі до монтажу. 

Складовими кошторисної вартості устаткування є: 

– відпускні ціни; 

– вартість запасних частин; 

– вартість тари, упаковки та реквізиту; 

– транспортні витрати; 

– витрати на комплектацію; 

– заготівельно-складські витрати. 

Поточні ціни на устаткування у інвесторській кошторисній докумен-

тації приймаються за вихідними даними замовника або, за його доручен-

ням, з інших джерел (у тому числі за усередненими даними Мінрегіонбуду 

України). 

Якщо відпускні ціни на устаткування уінвесторській кошторисній 

документації не враховують будь-якої зі складових , наведених вище, ви-

трати на це враховують в локальних кошторисах додатково. 

До інших витрат належать усі інші витрати, що не включаються до 

вартості будівельних робіт і вартості устаткування, меблів та інвентарю. 

Кошторисна вартість будівництва визначається: 

– на стадії проектування – кошторисна вартість будівництва в 

складі інвесторської кошторисної документації; 

– на стадії визначення виконавця робіт (проведення тендеру) – 

договірна ціна (ціна тендерної пропозиції претендента). 

– на стадії проведення взаєморозрахунків – уточнюються окремі 

вартісні показники, визначені на попередніх стадіях, залежно від виду до-

говірної ціни в порядку, обумовленому в договорі підряду. 

 

Об’єктний кошторисний розрахунок – кошторисний документ, 

який визначає кошторисну вартість будівництва будинку, будівлі, споруди 

будь-якого призначення, лінійного об'єкта інженерно-транспортної інфра-

структури у цілому, об’єднує у своєму складі підсумкові дані з локальних 

кошторисів і локальних кошторисних розрахунків та піддягає уточненню. 

Локальний кошторис – первинний кошторисний документ, який ви-

значає кошторисну вартість окремих видів будівельних робіт та витрат по 
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будинках, будівлях, спорудах будь-якого призначення, лінійних об'єктах 

інженерно-транспортної інфраструктури. 

Локальні кошториси складаються у поточному рівні цін на трудові і 

матеріально-технічні ресурси за формами, наведеними у Додатках А, Б, В 

ДСТУ Б Д1.1.-1:2013 «Правила визначення вартості будівництва», на підс-

таві обсягів робіт, що визначені при розробленні проектної документації та  

робочих креслень будівель і споруд.  

При складанні локальних кошторисів застосовуються: 

– ресурсні елементні кошторисні норми України; 

– вказівки щодо застосування ресурсних елементних кошторисних 

норм; 

– ресурсні кошторисні норми експлуатації будівельних машин і ме-

ханізмів; 

– поточні ціни на матеріали, вироби і конструкції; 

– поточні ціни на машино-години; 

– поточна вартість людино-години відповідного розряду робіт; 

– поточні ціни на перевезення вантажів для будівництва; 

– правила визначення загальновиробничих та адміністративних ви-

трат. 

 

За підсумком ЛК визначається кошторисна вартість, кошторисна за-

робітна плата, кошторисна трудомісткість та середній розряд робіт. Підсу-

мки локальних кошторисів використовуються для складання об’єктного 

кошторису. 

У зв'язку з тим, що в прямих витратах може бути не врахована вар-

тість деяких матеріалів (виробів, конструкцій), розцінки поділяються на 

закриті та відкриті.  

Закриті одиничні розцінки враховують усі витрати, передбачені 

РЕКН. Відкриті одиничні розцінки не враховують витрати на деякі мате-

ріали, вироби та конструкції, найменування, технічні характеристики і но-

рми витрат яких указані у відповідній кошторисній нормі під шифром ре-

сурсу «За проектом».  

До деяких неврахованих матеріалів, виробів і конструкцій указано 

тільки найменування, а технічні характеристики та норми витрат їх прий-

маються за проектними даними (робочими кресленнями). 

При складанні локального кошторису неврахована вартість таких ма-

теріалів, виробів та конструкцій повинна враховуватись окремим рядком 

після відповідних відкритих одиничних розцінок. 

Крім того розцінки бувають основні та додаткові.  

Основна розцінка враховує склад та умови виконання робіт, що при-

йняті в РЕНК.  

Якщо склад та умови виконання робіт за проектом відрізняються від 

тих, що прийняті в РЕНК, то при складанні локального кошторису після 
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основної розцінки наступним рядком враховуються ці відмінності додат-

ковою розцінкою. 

Відомості ресурсів до локальних кошторисів складаються за фор-

мою наведеною в додатку Д ДСТУ Б Д.1.1-1:2013. 

На конструкції і роботи, які передбачаються в проекті (робочому 

проекті), за відсутності для них нормативів в чинних збірниках РЕКН ор-

ганізація, яка складає інвесторську кошторисну документацію, розробляє 

відповідні індивідуальні ресурсні кошторисні норми, котрі затверджують-

ся в складі проекту. 

Відомості ресурсів до локальних кошторисів містять дані, визначені 

за обсягами робіт, передбачених кошторисом, щодо трудомісткості та се-

редньою розряду робіт, нормативної потреби в матеріально-технічних ре-

сурсах у фізичних одиницях виміру, а також вартість одиниці виміру тру-

дових і матеріально-технічних ресурсів прийняту в кошторисі. 

До локальних кошторисів на придбання устаткування відомість ре-

сурсів не розробляється. 

Особливості розроблення кошторисної документації на реконст-

рукцію і технічне переоснащення об’єктів виробничого та невиробни-

чого призначення. Локальні кошториси на реконструкцію і технічне пе-

реоснащення об’єктів виробничого та невиробничого призначення скла-

даються із застосуванням ресурсних елементних кошторисних норм Укра-

їни на будівельні роботи і монтаж устаткування або індивідуальних кош-

торисних норм. 

У кошторисній документації на реконструкцію і технічне переосна-

щення об’єктів виробничого та невиробничого призначення кошторисна 

вартість будівельних робіт визначається за індивідуальними кошторисни-

ми нормами у випадках, коли склад та умови їх виконання відрізняються 

від складу та умов виконання робіт, прийнятих в ресурсних елементних 

кошторисних нормах на будівельні роботи, монтаж устаткування. 

При визначені окремих видів робіт (ремонт штукатурки, ремонт під-

лог, ремонт покрівель тощо) можливо застосування відповідних ресурсних 

елементних кошторисних норм на ремонтно-будівельні роботи. 

 

Зведений кошторисний розрахунок вартості будівництва – це 

кошторисний документ, який визначає повну кошторисну вартість об’єкта 

будівництва або його черги, включаючи кошторисну вартість будівельних 

робіт, витрати на придбання устаткування, меблів та інвентарю, а також 

інші витрати. Складається на основі об’єктних кошторисів, об’єктних кош-

торисних розрахунків і кошторисних розрахунків на окремі види робіт. 

Зведений кошторисний розрахунок вартості будівництва розробля-

ється в складі проекту або робочого проекту за формою наведеною в дода-

тку И ДСТУ Б Д.1.1-1:2013 і затверджується у встановленому порядку. 

До зведеного кошторисного розрахунку вартості об’єкта будівництва 
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у відповідні глави включаються окремими рядками підсумки за усіма 

об’єктними кошторисами, об’єктними кошторисними розрахунками і кош-

торисними розрахунками на окремі види витрат. 

Позиції зведеного кошторисного розрахунку вартості об’єкта будів-

ництва повинні мати посилання на номер зазначених кошторисних доку-

ментів. 

Кошторисна вартість кожного об’єкта, передбаченого проектом, роз-

поділяється по графах, які визначають вартість «будівельних робіт», «уста-

ткування, меблів, інвентарю», «інших витрат», «загальну кошторисну вар-

тість». 

Вартість усіх об’єктів, споруд та інших витрат у зведеному коштори-

сному розрахунку розподіляється по 12 главам: 

Глава 1. Підготовка території будівництва; 

Глава.2. Об’єкти основного призначення; 

Глава 3. Об’єкти підсобного та обслуговуючого призначення; 

Глава 4. Об’єкти енергетичного господарства; 

Глава 5. Об’єкти транспортного господарства і зв’язку; 

Глава 6. Зовнішні мережі та споруди водопостачання, каналізації, те-

плопостачання і газопостачання;  

Глава 7. Благоустрій та озеленення території; 

Глава 8. Тимчасові будівлі і споруди; 

Глава 9. Кошти на інші роботи і витрати; 

Глава 10. Утримання служби замовника; 

Глава 11. Підготовка експлуатаційних кадрів; 

Глава 12. Проектно-вишукувальні роботи та авторський нагляд. 

 

Договірна ціна є кошторисом вартості підрядних робіт, який узго-

джений із замовником, і використовується при проведені взаєморозрахун-

ків. Розраховується на підставі нормативної потреби в трудових і матеріа-

льно-технічних ресурсах, необхідних для здійснення проектних рішень по 

об’єкту замовлення, та поточних цінах на них.  

Для розрахунку ціни пропозиції претендента замовних надає претен-

дентові (підряднику) відомість обсягів робіт, відомість ресурсів до неї з ві-

дповідними кошторисними цінами або без цін, або інвесторську коштори-

сну документацію. 

У ціні пропозиції претендент (підрядник) визначає вартість підряд-

них робіт, які пропонуються до виконання. До складу цієї вартості підряд-

ник включає як безпосередні, так і супутні витрати (прямі і загальнови-

робничі) на будівництво об'єкту замовлення, прибуток, кошти на пок-

риття адміністративних витрат будівельно-монтажних організацій, 

кошти на покриття ризику, а також кошти на оплату податків, збо-

рів, обов'язкових платежів. 



 90 

До безпосередніх витрат, як прямих, так і загальновиробничих на-

лежать кошти, які підрядник планує витрачати безпосередньо на спору-

дження об'єкту замовлення, тобто на трудові та матеріально-технічні ресу-

рси. 

До супутніх витрат належать кошти, які підрядник планує витра-

чати на будівництво в цілому - прямі і загальновиробничі витрати на: 

– підготовку території будівництва; 

– зведення та розбирання (пристосування) титульних тимчасових 

будівель і споруд; 

– додаткові витрати, пов'язані з виконанням будівельно-монтажних 

робіт у зимовий та літній період, якщо таке планується проектом організа-

ції будівництва. 

За необхідності включаються також кошти на: 

– перевезення працівників будівельно-монтажних організацій авто-

мобільним транспортом; 

– відрядження працівників будівельно-монтажних організацій на 

будову; 

– перебазування структурного підрозділу будівельно-монтажної ор-

ганізації; 

– доплати працівникам у зв'язку з втратами часу на проїзд від місця 

розміщення будівельно-монтажної організації до об'єкта будівництва і на-

зад тощо. 

 

У свою чергу безпосередні та супутні витрати поділяються за таки-

ми видами робіт та витрат: 

– будівельні роботи; 

– інші витрати. 

За умовами, запропонованими замовником, можуть також включати-

ся витрати із придбання та доставки устаткування на будову. 

Поточні ціни на матеріально-технічні ресурси претендент визначає 

на підставі аналізу власного банку даних. У ціні своєї пропозиції претен-

дент (підрядник) враховує економічно обґрунтований прибуток, що планує 

отримати від виконання робіт. 

На розмір прибутку має вплив значна кількість факторів, у тому 

числі такі: 

– вид будівництва; 

– технічна та технологічна складність будови; 

– терміни будівництва; 

– спосіб фінансування будівництва; 

– кон’юнктура ринку трудових ресурсів та будівельних організацій, 

спроможних виконати роботи на об’єкті замовлення в даному регіоні то-

що. 
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По будовах (об'єктах), будівництво яких здійснюється із залученням 

бюджетних коштів або коштів підприємств, установ і організацій дер-

жавної власності, розмір прибутку, якщо він планується, як правило, 

приймається в межах усереднених показників, рекомендованих Мінрегіон-

будом України за погодженням з Мінекономіки України. 

У ціні своєї пропозиції претендент може врахувати кошти на пок-

риття ризику, пов'язаного з виконанням робіт, що пропонуються, розмір 

якого залежить від сукупності факторів, у тому числі: 

– стадії проектування; 

– виду будівництва; 

– технічної та технологічної складності будови; 

– термінів будівництва; 

– способів фінансування будівництва; 

– оснащеності будівельної організації матеріально-технічними 

– ресурсами, необхідними для виконання робіт на об'єкті замовлен-

ня та наявності робітників відповідної кваліфікації тощо; 

– виду договірної ціни, що пропонується за умовами тендеру.  

Під час вивчення проектної документації претендент вивчає можли-

вість виникнення ризику для себе та, обчислюючи ціну своєї пропозиції, 

визначає умови, що запобігали б виникненню ризикових ситуацій або ком-

пенсували б його втрати на такий випадок. 

При аналізі ризику, який може виникнути під час спорудження об'є-

кту, доцільно виділити такі його групи: 

а) ризик, пов'язаний з проектною документацією. 

Слід врахувати ймовірність того, що під час виконання контракту 

виникатимуть непередбачені проектом роботи або передбачені в проекті 

обсяги робіт не відповідатимуть дійсності. 

Зменшення такого ризику можна досягти шляхом детальної перевір-

ки технічної документації та усунення припущених помилок. 

При цьому особливу увагу слід звертати на проблеми, які можуть 

виникнути на будівельному майданчику: непередбачений стан ґрунту, ная-

вність не нанесених на генеральному плані комунікацій тощо. Щоб уник-

нути таких ситуацій, претендент має перевірити чи були проведені геоло-

гічні дослідження та ознайомитись з їх висновками. Крім того, претенден-

ту слід самостійно обстежити будівельний майданчик та з'ясувати з замов-

ником усі необхідні питання. 

Основні дії претендента
 
після виявлення ризику, пов'язаного з проек-

тною документацією, слід спрямовувати на те, щоб вимагати від замовника 

внесення необхідних змін у проектну документацію. 

Компенсацію ризику, усунути якого немає можливості, слід врахува-

ти в ціні пропозиції. 

б) ризик, пов'язаний з зовнішніми причинами та аварійними 

ситуаціями. 
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Слід враховувати ймовірність повеней, землетрусу, стихійного лиха, 

аварій тощо. Виникнення надзвичайних подій загрожує претенденту здебі-

льшого значними матеріальними втратами, але ймовірність їх настання 

може оцінюватися по різному. 

Відшкодування додаткових витрат підрядника у зазначених випадках 

передбачається умовами контракту. 

в) комерційний ризик претендента. 

До такого ризику відносяться умови, що передбачені у проекті конт-

ракту і можуть призвести до погіршення фінансового стану претендента 

(розмір авансового платежу; порядок оплати виконаних робіт та вид конт-

рактної ціни, за якими здійснюватимуться розрахунки; порядок вирішення 

претензій замовника та підрядника тощо). 

Аналіз комерційного ризику здійснюється шляхом уважного розгля-

ду всіх пунктів проекту контракту та визначення їх впливу на фінансове 

становище підрядної організації. 

Договірна ціна – це вартість підрядних робіт, за яку підрядна органі-

зація, визначена виконавцем робіт, згодна виконати обсяги замовлення. 

Договірна ціна входить до складу вартості будівництва і використовується 

при проведенні взаєморозрахунків. 

Договірна ціна на будівництво об'єкту формується претендентом на 

виконання робіт (генпідрядником) із залученням всіх підрядних організа-

цій і погоджується із замовником. У результаті спільного рішення оформ-

люється протокол погодження договірної ціни на будівельну продукцію, 

який є невід'ємною частиною контракту. 

Договірна ціна може встановлюватися за твердим (тверда договірна 

ціна) та приблизним (динамічна договірна ціна) кошторисом.  

Тверда договірна ціна (твердий кошторис) – договірна ціна, визна-

чена як твердий кошторис, що може коригуватися дише в окремих випад-

ках за згодою сторін у порядку, визначеному договором підряду 

Твердий кошторис встановлюється незмінним на весь обсяг будівни-

цтва з наданням виконавцем робіт гарантій, в тому числі фінансових, щодо 

реалізації проектних рішень установлені строки за фіксовану ціну. 

Уточнення твердих договірних цін можливо лише у випадках, якщо: 

– замовник змінює в процесі будівництва проектні рішення, що приз-

водить до зміни обсягів робіт та вартісних показників; 

– виникають обставини непереборної сили – надзвичайні обставини та 

події, які не можуть бути передбачені сторонами під час укладання 

договору (контракту); 

– змінюється законодавство з питань оподаткування та з інших питань, 

обов’язкове застосування положень якого призводить до зміни вар-

тості робіт. 

Динамічна договірна ціна (приблизний кошторис) – договірна ці-

на, визначена як приблизний кошторис, що підлягає уточненню у разі змі-



 93 

нення поточних цін на ресурси, що враховані у договірній ціні а також з 

інших підстав, визначених умовами договору підряду. 

Динамічний кошторис встановлюється відкритим і може уточнюва-

тися протягом всього строку будівництва, при цьому маса прибутку, вра-

хована в договірній ціні до початку будівництва, не уточнюється, крім ви-

падків, що зазначені для твердої договірної ціни. 

Вид договірної ціни встановлюється за узгодженням сторін (замов-

ник та підрядник) з урахуванням положень законодавства. 

При погодженні договірної ціни замовник, розглядаючи її складові, 

перевіряє ціни на матеріально-технічні ресурси, які повинні прийматися за 

відповідними обґрунтованими (як правило, найменшими при всіх рівних 

характеристиках) цінами на відповідні ресурси. 

Після погодження договірної ціни складається договір підряду на 

виконання робіт. У договорі зазначається документ, покладений в основу 

визначення вартісних показників; позначається вид договірної ціни: тверда 

або динамічна; порядок, випадки та терміни можливого уточнення догові-

рної ціни; умови фінансування та розрахунків за обсяги виконаних робіт; 

відповідальність сторін за порушення зобов’язань за договором, порядок 

внесення змін до договору тощо. 

Уточнення динамічних договірних цін здійснюється на підставі об-

ґрунтованих розрахунків підрядника виходячи з обґрунтованих цін на ма-

теріально-технічні ресурси, що склалися на момент уточнення. 

Взаєморозрахунки за обсяги виконаних робіт проводяться за період, 

встановлений в договорі (щомісячно, за етап тощо). 

 

За твердої договірної ціни взаєморозрахунки провадяться на підста-

ві виконаних обсягів робіт та їх вартості, визначеної в договірній ціні. 

 

За динамічної договірної ціни: 

– прямі витрати при визначенні вартості виконаних робіт розрахо-

вуються на підставі нормативних витрат трудових і матеріально-технічних 

ресурсів, виходячи з фізичних обсягів виконаних робіт та уточнених цін 

ресурсів, прийнятих в договірній ціні. Компенсація підряднику витрат, 

спричинених зростанням вартості матеріально-технічних ресурсів, здійс-

нюється у складі вартості цих ресурсів за поточними цінами; 

– кошти на покриття решти статей загальновиробничих витрат та 

рівень заробітної плати працівників, заробітна плата яких враховується в 

загальновиробничих витратах, уточнюються в порядку, передбаченому до-

говором; 

– при взаєморозрахунках за обсяги виконаних робіт кошти на пок-

риття витрат підрядника на зведення або пристосування тимчасових буді-

вель і споруд визначаються за ДСТУ-Н Б Д.1.1-5 на підставі кошторису, 

погодженого із замовником, та фактично збудованих (пристосованих) бу-
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дівель і споруд з урахуванням рішень проекту організації будівництва. 

При взаєморозрахунках за обсяги виконаних робіт вартість матеріа-

льних ресурсів, отриманих від розбирання конструкцій, знесення будівель і 

споруд, придатних для подальшого використання та застосованих на тій 

самій будові, визначаються на підставі їх номенклатури, кількості та об-

ґрунтованих цін. 

Розбіжності, що виникають між учасниками будівництва в період 

формування договірних цін і при проведенні взаєморозрахунків за обсяги 

виконаних робіт, розглядаються розпорядниками коштів та центральним 

органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує держав-

ну політику у сфері будівництва, містобудування та архітектури. Остаточ-

не рішення приймається в установленому законодавством порядку. 

 

 

5.2. Завдання для самостійної роботи до теми 5 

 

5.2.1. Задача: визначити кошторисну вартість будівельних робіт на 

основі даних таблиці. Розрахунок проводити в програмному комплексі 

АВК-5.  

Вихідні дані являють собою назви конструктивних елементів (робіт) 

і дроби. В чисельнику дробу перша цифра вказує на номер збірника норм 

РЕКН або розцінок (вид будівельно-монтажних робіт), друга цифра озна-

чає номер групи, третя – порядковий номер норми РЕКН (розцінки) в ука-

заній групі збірника норм (розцінок). У знаменникові дробу наведено обсяг 

робіт у тих одиницях вимірювання, які передбачені нормою РЕКН 

(розцінкою). Наприклад, шифр Ошибка! Объект не может быть создан 

из кодов полей редактирования. означає, що у локальному кошторисі 

слід розрахувати вартість «Установлення блоків дверних у зовнішніх і 

внутрішніх прорізах у кам’яних стінах, площа прорізу до 3 м
2
» (таку назву 

має ресурсна елементна кошторисна норма (розцінка) 10-26-1). Цифра 0,36 

у знаменникові дробу означає, що варіантом передбачено встановити 36 м
2
 

усіх 20 дверних блоків марки ДГ21-9 площею 1,8 м
2
 кожен (одиниця 

вимірювання цієї розцінки – 100 м
2
 прорізів). 

На основі таким чином визначеного обсягу робіт із установлення двер-

них блоків необхідно встановити обсяг робіт з їх пофарбування, тому що у 

вихідних даних наведена тільки загальна площа дверних блоків. Площа фар-

бування дверних блоків визначається шляхом множення загальної площі за-

пов-нення прорізів на перехідний коефіцієнт. Такі перехідні коефіцієнти та 

інші вказівки стосовно визначення обсягів будівельно-монтажних робіт наве-

дено у технічних частинах до кожного збірника РЕКН. 

 

 

Вид БР Номери варіантів 
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або конструктивних  
елементів а б в г д 

1 Земляні роботи 
1-18-4 

0,015 

1-18-5 

0,63 

1-24-1 

0,14 

1-18-1 

0,43 

1-18-2 

0,27 

2 Стіни* 
8-6-1 

76 

8-6-1 

880 

8-6-1 

270 

8-6-7 

112 

8-6-7 

184 

3 Двері* 
10-26-1 

0,0695 

10-26-1 

0,18 

10-26-1 

0,36 

10-26-1 

0,798 

10-26-2 

0,5865 

(Кількість дверних 

блоків, їх марка, пло-

ща 1 блока) 

5 

ДГ21-7 

1,39 м
2
  

10 

 ДГ21-9 

1,8 м
2
  

20 

ДГ21-9 

1,8 м
2
  

30 

ДН21-

13Щ 

2,66 м
2
  

15 

ДН21-

19Щ 

3,91 м
2
  

4 Опоряджувальні 

роботи 

15-164-3 

0,0695 

15-165-4 

0,18 

15-168-3 

0,36 

15-166-3 

0,798 

15-165-4 

0,5865 

 

5.2.2. Визначити загальну кошторисну вартість трьох видів будівель-

но-монтажних робіт на підставі даних таблиці. Розрахунок проводити в 

програмному комплексі АВК-5.  

№
 В

ар
іа

н
та

 з
ад

ач
і 

 

Назва видів робіт 

Прямі витрати, тис. грн. Витрати 
праці 

робітників, 
люд.-год.: 

не зайнятих 
обслуго-
вуванням  

    машин  . 
тих, що об-
слуговують 

машини 

Усього 

У тому числі 

Основ-

на за-

робітна 

плата 

Експлуатація 

машин та 

механізмів, 

у тому числі 

заробітна 

плата 

1 2 3 4 5 7 

а 

Земляні роботи 0,368 – 0,368/0,078 –/4 

Мурування стін із цегли 26,642 4,689 2,226/0,895 359/65 

Штукатурні роботи 2,126 1,454 0,119/0,103 107/9 

б 

Монолітні перекриття 2,153 0,368 0,098/0,031 29/2 

Установлення метало-

пластикових віконних блоків 
2,878 0,062 0,019/0,011 5/1 

Внутрішнє газопостачання 0,120 0,038 0,014/0,006 4/1 

в 

Земляні роботи 0,184 – 0,184/0,039 –/2 

Підлоги 1,472 0,973 0,087/0,069 74/6 

Внутрішній водопровід 0,915 0,155 0,014/0,005 11/– 

г 

Установлення метало-

пластикових віконних блоків 
5,755 0,124 0,037/0,021 9/2 

Штукатурні роботи 4,252 2,908 0,238/0,206 214/18 

Внутрішнє газопостачання 0,080 0,025 0,007/0,003 2/– 

д 

Мурування стін із цегли 13,321 2,345 1,113/0,497 179/33 

Підлоги 0,736 0,486 0,044/0,035 37/3 

Внутрішнє опалення 52,179 0,705 0,227/0,090 56/7 
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5.2.3. Визначити кошторисну вартість будівництва споруди на 

підставі даних таблиці. Розрахунок проводити в програмному комплексі 

АВК-5.  
№

 в
ар

іа
н

та
  

за
д

ач
і 

Кошторисна вартість, тис. грн. 

(підсумок витрат за главами 1÷12) 
Нормативна 

трудомісткість 

на виконання 

будівельних 

робіт, 

тис. люд.-год. 

Вид 

будівництва Будівельні 

роботи 

Вартість 

устаткування, меб-

лів, 

інвентарю 

Інші вит-

рати 

1 2 3 4 5 6 

а 120 - 1,5 4,9 житло 

б 100 86 3,5 4,1 промислове 

в 100 - 0,6 3,8 житло 

г 200 600 5,6 8,1 промислове 

д 150 - 2,4 6,8 житло 

 

 

5.3. Контрольні питання до теми 5 

 

1. До складу непрямих витрат у вартості будівельних робіт входять? 

2. Заробітна плата робітників-будівельників уходить до складу яких 

витрат ? 

3. Від чого залежить розмір загальновиробничих витрат? 

4. Загальновиробничі витрати є окремою складовою частиною якого 

розрахунку? 

5. Що впливає на рівень загальновиробничих ? 

6. Ресурсні елементні кошторисні норми – це? 

8. Ким визначається склад кошторисної інвесторської документації ? 

9. Для чого призначений локальний кошторис? 

10. У кошторисну вартість будівельних робіт уходять такі витрати? 

11. Об’єктний кошторис призначений для? 

12. На стадії складання інвесторської кошторисної документації в 

об’єктному кошторисі визначаються? 

13. Наведіть послідовність урахування витрат при визначенні ціни 

продукції будівництва? 

14. Тверді договірні ціни у будівництві встановлюються незмінними 

на весь термін будівництва? які Ви знаєте інші види договірних цін? 

 

5.4. Література до теми 5 

 
1. Економіка будівництва: навч. посіб. / В.С. Степура, Н.В. Кужель, О.Г. Сєрова. 

– К. : НАУ, 2013. – 160 с. 

2. Рогожин П.С., Гойко А.Ф. Економіка будівельних організацій. - К.: Видавни-

чий дім «Скарби», 2011.- 448 с. 
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3. Економіка будівництва. Тексти лекцій (для студентів спеціальності 6.092100 – 

«Теплогазопостачання і вентиляція»). / Укл. С.І. Плотницька. – Харків: ХНАМГ, 2008 – 

96 с. 

4. ДСТУ Б Д.1.1-1:2013 Правила визначення вартості будівництва затвердженим 

наказом Мінрегіону від 05.07.2013 № 293, чинний 2 2014-01-01. – К., 2013.  

5. Навчальний посібник до вивчення курсу «Ціни і ціноутворення» для студентів 

економічних напрямів підготовки усіх форм навчання (задачі, тести, розв’язання). – 

Полтава: Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, 

2011. – 135 с. 

6. Навчальний посібник до вивчення курсу «Економіка будівництва» / Васюта 

В.Б., Чичуліна К.В. – Полтава: Полтавський національний технічний університет імені 

Юрія Кондратюка, 2017. – 104 с. 

7. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворен-

ня» для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 118 с. 

8. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спеціально-

стей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 
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РОЗДІЛ 6 

 

СИСТЕМА ВІЛЬНИХ (РИНКОВИХ) ОПТОВИХ (ОПТОВО-

ВІДПУСКНИХ) І РОЗДРІБНИХ ЦІН НА ПРОДУКЦІЮ І ТОВАРИ 

 

 

6.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 6 

 

У залежності від ряду економічних ознак в перехідний період усі ціни 

класифікуються по видах і різновидах. Першим і найважливішим ознакою 

класифікації цін є їх диференціація відповідно до обслуговуваній сферою 

товарного обігу. 

У залежності від цієї ознаки ціни підрозділяються на наступні основні 

види: 

– оптові ціни на продукцію промисловості; 

– ціни на будівельну продукцію; 

– закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію; 

– тарифи вантажного і пасажирського транспорту; 

– роздрібні ціни; 

– тарифи на комунальні і побутові послуги, що надаються населенню; 

– ціни, що обслуговують зовнішньоторговельний оборот (експортні й 

імпортні ціни). 

Оптові ціни на продукцію промисловості – ціни, за якими ре-

алізується і закуповується продукція підприємств, фірм і організацій про-

мисловості незалежно від форм власності в порядку оптового обороту. 

Продукція продається і купується оптовими партіями зі зміною форм влас-

ності, чого не було при адміністративне ціноутворення. У цьому принци-

пова відмінність оптових цін умовах переходу до ринкових відносин. 

Оптові ціни на продукцію промисловості у свою чергу підрозділяють-

ся на два підвиди:· оптова ціна підприємства (відпускна ціна);· оптова ці-

на. промисловості. 

Оптова ціна підприємства (відпускна ціна) – ціна виготовлювача 

продукції, по якій підприємство реалізує вироблену продукцію оптово-

збутовим організаціям чи іншим підприємствам. В умовах переходу до 

ринку ці ціни покликані забезпечувати можливість подальшої господарсь-

кої діяльності підприємствам і організаціям. Іншими словами, реалізуючи 

свою продукцію за оптовими цінами, підприємство або фірма повинні 

відшкодувати свої витрати виробництва і реалізації й одержати такий роз-

мір прибутку, який би дозволив їм вижити в умовах ринку. Прибуток є 

найважливішим елементом ціни. 

На основі оптових цін підприємства (відпускних цін) виробляється 

планування, аналіз і розрахунок вартісних показників роботи підприємства 

(фірми). Оптова (відпускна) ціна підприємства складається із собівартості 
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(витрат виробництва і реалізації), прибутку, акцизу (по підакцизних това-

рах) і ПДВ. 

Ціна виробника продукції звернена до виробництва, тісно пов'язана з 

ним. Різновидом оптової ціни підприємства-виготовлювача є трансферна 

ціна. 

Трансферна ціна застосовується при здійсненні комерційних операцій 

між підрозділами однієї й тієї ж фірми чи підприємства. Вона може вико-

ристовуватися як у відношенні готових виробів, напівфабрикатів, сирови-

ни, так і у відношенні послуг, у тому числі управлінських платежів і відсо-

тків за кредит. 

Використання трансфертних цін може чинити істотний вплив на кон-

курентоспроможність фірми на ринку. Так, шляхом зниження цін на сиро-

вину і матеріали, що поставляються дочірніми підприємствами, можна 

помітно підвищити конкурентоспроможність кінцевого товару. 

Оптові ціни промисловості – ціни, по яких підприємства й організації-

споживачі оплачують продукцію постачальницько-збутовим (оптовим) ор-

ганізаціям. 

Оптова ціна промисловості крім оптової (відпускний) ціни містить у 

собі постачальницько-збутову (оптову) націнку чи знижку і ПДВ. Поста-

чальницько-збутова (оптова) націнка чи знижка - це ціна на послугу по по-

стачанню і збуту; як будь-яка ціна, вона повинна компенсувати витрати 

постачальницько-збутових чи оптових організацій і забезпечити їм прибу-

ток. 

Якщо ціни виготовлювачів продукції більше тяжіють до виробництва, 

то оптові ціни промисловості тісніше пов'язані зі сферою обігу (оптовою 

торгівлею). 

Різновидом оптової ціни промисловості є ціна біржового товару (чи 

біржових угод). Ця ціна формується на базі біржового котирування і 

надбавок чи знижок з неї залежно від якості товарів, відстані товару від 

місця поставки, передбаченого біржовим контрактом. 

Таким чином, ціни розрізняються в залежно від того, на якій стадії то-

вароруху вони формуються. Зазвичай масовий товар проходить три стадії 

товароруху:· підприємство - оптова торгівля; · оптова торгівля - роздрібна 

торгівля;· роздрібна торгівля - споживачі. 

Цим стадіям товароруху відповідають три види цін:· оптова ціна 

підприємства (відпускна ціна), її ще називають ціною виробника;· оптова 

ціна промисловості;· роздрібна ціна (про неї йтиметься далі). 

Оптові ціни по різних ознаках можна розподілити на 4 групи: 

1. по ознаці продавця товару: 

– оптові ціни товаровиробників; 

– оптові ціни посередницьких структур (який живуть за рахунок 

націнок). 

2. по ознаці призначення продукції: 
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– оптові (ціна збуту продукції виробничо-технічного призначення т 

сировина, машини, устаткування тощо); 

– оптово-відпускні (відпускні) – застосовуються для позначення 

оптових цін на товари народного споживання, що реалізуються 

роздрібною торгівлею по вільних цінах. 

3. по методу регулювання: 

– вільні (ринкові) оптові ціни; 

– регульовані оптові ціни (встановлюються або регулюються дер-

жавою або його органами); 

– фіксовані (тверді) оптові ціни (для підприємств-монополістів). 

4. по включенню транспортних витрат: 

– оптові ціни на умовах франко-складу підприємства-

постачальника (при внутріміських постачаннях); 

– оптові ціни – франко-станція (порт, пристань) відправлення (при 

міжміських постачаннях). 

Вільні оптові й оптово-відпускні ціни є основним видом оптових цін і 

встановлюються за узгодженням підприємства-виготовлювача (або посе-

редника) із підприємством-посередником. 

 

Роздрібні ціни – ціни, за якими товари реалізуються в роздрібній то-

рговій мережі населенню, підприємствам і організаціям, вони є кінцевими; 

за цими цінами товари вибувають зі сфери обігу і споживаються в домаш-

ньому господарстві чи у виробництві. 

Склад роздрібної ціни характеризується такими економічними еле-

ментами, що її утворюють: оптовою ціною промисловості, податками 

(ПДВ, акцизний збір та ін.) і торговельною надбавкою чи торговельною 

знижкою. Торговельна надбавка складається з витрат торговельних ор-

ганізацій і їхнього прибутку для продовження діяльності. Торговельна 

надбавка встановлюється підприємствами роздрібної торгівлі у відсотках 

до цін придбання товарів (із ПДВ). 

Неважко помітити, що кожен наступний вид ціни містить у собі по-

передній. Варто підкреслити, що на кожній стадії реалізації (обороту) то-

вару в ціну додатково включається податок на додану вартість, а також ак-

циз (на підакцизні товари), що сплачується в бюджет підприємством – ви-

готовлювачем товару. Слід зазначити, що, будучи непрямим податком, 

ПДВ утворюється в кожній ланці товарообігу й акумулюється в роздрібній 

ціні. Він сплачується кінцевим споживачем. Цей податок, як правило, ста-

новить 20 %, але існують пільгові ставки його на окремі групи товарів (де-

які продукти харчування, медикаменти, товари дитячого асортименту й де-

які інші). Частка непрямих податків у ціні на алкогольну продукцію дося-

гає 90 %, а на основні продукти харчування – 10 %. З лібералізацією цін у 

результаті відриву їх від сформованого рівня витрат виробництва і обігу, в 

умовах постійного зниження обсягів виробництва в натуральному вира-
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женні ПДВ цілковито втратив зв’язок зі справжнім процесом зростання 

вартості. ПДВ продовжує залишатися ціновою надбавкою. ПДВ і акцизи 

поряд з податком на прибуток і мито є основними дохідними статтями 

бюджетів. 

Роль роздрібних цін: 

– роздрібні ціни разом із прибутками населення визначають рівень 

матеріального добробуту населення; 

– роздрібні ціни багато в чому є стимулом збільшення товарообігу, 

доходів і прибутків торгівлі, а також стимулом і для виробників, оскільки 

реалізується ціль – одержання прибутку від виробництва продукції; при 

цьому формується виробнича програма підприємства, тобто асортимент 

товарів і послуг. 

Класифікація роздрібних цін: 

1. По ознаці встановлення і формування: 

– вільні роздрібні ціни (за згодою сторін); 

– регульовані роздрібні ціни (на продукти харчування); 

– фіксовані (тверді). 

2. По місцю формування і встановлення: 

– формовані безпосередньо в магазинах (будь-якої форми власності) – 

вільні ціни; 

– роздрібні ціни, установлювані самими підприємствами-виробниками 

(дуже рідко – у тих випадках, коли продаж товарів провадиться магазином, 

що належить підприємству-виробнику ; у цьому випадку застосовується не 

торгова надвишка, а знижка з роздрібної ціни); 

– роздрібні ціни, установлювані на оптових базах. 

 

У магазинах ведеться реєстр роздрібних цін із вказівкою оптових (ві-

дпускних) цін, розміру торгових надвишок (в % або в грошовому обчис-

ленні) і вільних ринкових цін. 

У тих випадках, коли товар потрапляє вроздріб через посередників, 

то частина торгової надвишки залишається посередникам за узгодженням 

сторін. 

Якщо підприємство само реалізує товар у роздрібній торгівлі, тоді 

оптова ціна промисловості збігається з оптовою ціною підприємства. Так 

само, якщо підприємство продає товар через власний магазин, то оптова 

ціна підприємства збігається з роздрібної. 

Торгова надвишка – це елемент роздрібної ціни, що стягається з 

покупця. 

Роль торгової надвишки: 

– вона забезпечує прибуток як в оптової, так і в роздрібній торгівлі; 

– прибутками покриваються витрати торгових організацій і утво-

рюється їх чистий прибуток; 
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– за рахунок торгових надвишок держава формує прибутки 

держбюджету, оскільки частина їх вилучається в бюджет у виді ПДВ. 

Зовсім не обов'язково застосовувати на практику граничні розміри 

торгових надвишок, тому що це збільшує роздрібну ціну, відлякує покуп-

ців. Треба встановлювати такий розмір торгових надвишок, що покривав 

би витрати магазинів і забезпечував прибуток і сплату ПДВ. 

 

6.2. Завдання для самостійної роботи до теми 6 

 

1. Порядок формування вільних оптових і відпускних цін 

2. Порядок формування вільних роздрібних цін. 

3. Ціни на промислову продукцію. Загальна характеристика, методи 

встановлення і регулювання. 

4. Методи регулювання цін та ціноутворення в Україні. 

5. Форми державного регулювання цін. 

6. Класифікація і контроль за цінами. 

7 Торговельна націнка. 

8. Стратегія надання знижок і бонусів. 

9. Види торгових надвижок, алгоритм їх встановлення.  

 

6.3. Контрольні питання до теми 6 

 

1. Оптова ціна – це? 
2. Розкрийте сутність вільних оптових й оптово-відпускних цін? 
3. З яких етапів складається процес регулювання оптових цін? 
4. Роздрібна ціна – це? 

5. Яка роль роздрібних цін ?  
6. Класифікація роздрібних цін? 

7. Торгова надвишка – це ? Її призначення? 

8.Охарактеризуйте найбільш поширені види знижок. 

9. Розкрийте особливості ціноутворення в різних галузях промисло-

вості. 

 
6.4. Література до теми 6 

 
1. Колесников О.В. Ціноутворення : навч. посібник. – 2- ге вид., доп. – К.: ЦНЛ, 

2006. – 144 с. 

2. Основи ціноутворення: навч. посібник / Н.І. Верхоглядова, С.Б. Ільїна, Н.А. 

Іваннікова та ін. – К.: Кондор, 2007. – 252 с. 

3. Шкварчук Л.О. Ціноутворення: підручник. – К.: Кондор, 2006. – 460 с. 

4. Павленко А. Ф., Корінєв В. Л. Маркетингова політика ціноутворення: Моно-

графія. К.: КНЕУ. 2004.332 с. 

5. Пінішко В.С. Ціни і ціноутворення : навч.–метод. посібник / В.С.Пінішко, Т.В. 

Мединська – Львів : Вид–во ЛКА, 2009. – 346 с.  
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6. Мазур О.Є. Ринкове ціноутворення : навч. посіб. [Електронний ресурс] / О.Є. 

Мазур – К. : Центр навчальної літератури, 2012. – 480 с. 

7. Литвиненко Я.В. Маркетингова цінова політика : навч. посіб. [Електронний 

ресурс] / Я.В. Литвиненко – К. : Знання, 2010. – 294 с. – Режим доступу: 

http://pidruchniki.ws/11541121/ marketing/chinniki_yaki_vplivayut_tsini#729. 

8. Навчальний посібник до вивчення курсу «Ціни і ціноутворення» для студентів 

економічних напрямів підготовки усіх форм навчання (задачі, тести, розв’язання). – 

Полтава: Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, 2011. 

– 135 с. 

9. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворення» 

для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 118 с. 

10. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спеціально-

стей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 
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РОЗДІЛ 7 

 

ЦІНОУТВОРЕННЯ У ЗОВНІШНІЙ ТОРГІВЛІ 

 

 

 

7.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 7 

 

Визначення цін у зовнішній торгівлі підлягає загальним закономір-

ностям ціноутворення, але має певні особливості, що пов’язані з перети-

ном кордонів, умовами постачань, курсами валют при розрахунках та ін-

шими чинниками, які збільшують ціну угоди відносно внутрішніх цін кра-

їн-виробників продукції (товарів, послуг). 

Світові ціни, що використовуються у зовнішній торгівлі, класифіку-

ються за різними ознаками, наприклад таким чином (рис. 7.1): 

 

С В І Т О В І  Ц І Н И  

     

За ступенем наближення 

до дійсного рівня світових цін 
 

За способом 

фіксації 

    

Базисні ціни 

 

Ціни фактичних угод    

– довідкові; 

– прейскурантні; 

– ціни окремих ве-

ликих пропозицій. 

– контрактні; 

– розрахункові; 

– фактичні ціни аукціонів; 

– біржові котирування. 

 

– тверді; 

– з наступною фік-

сацією; 

– змінні. 

 

Рисунок 7.1 – Класифікація світових цін 

 

Довідкові ціни є одними з найбільш уживаних у практиці та відігра-

ють роль лише відправної точки, з якої починається уторовування при 

складанні угод (переважно на сировину і напівфабрикати). Також поши-

рені прейскурантні ціни – ціни каталогів, прейскурантів, проспектів, рек-

ламних оголошень. Як правило, вони стосуються готових виробів масового 

й серійного виробництва. Названі ціни мають широке використання вна-

слідок регулярності публікацій у різних статистичних, загальноекономіч-

них та галузевих виданнях країн-експортерів. 

Офіційні ціни продаж та ціни окремих великих пропозицій значною 

мірою орієнтовані на конкретного покупця, а їх публікація нерегулярна. 

Контрактні ціни, що зафіксовані у контрактах на момент його скла-

дання, найбільш точні, але, здебільшого, є комерційною таємницею і рідко 
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набувають звісності. Якщо вони й стають відомими, то без зазначення ба-

гатьох суттєвих умов контракту 

Контрактні ціни за способом фіксації у контракті можуть бути: 

а) твердими, тобто незмінними на весь термін дії угоди і викорис-

товуються переважно при короткострокових угодах; 

б) з наступною фіксацією, коли у контракті вказується лише спосіб 

встановлення ціни у майбутньому, на момент виконання угоди. Викорис-

товуються при тривалих термінах виготовлення продукції, ціна якої значно 

залежить від кон’юнктурних коливань. У таких випадках використовують 

включення в умови угод застереджень трьох видів: 

1) застередження про підвищення ціни – будь-яке підвищення 

ринкової ціни на момент виконання угоди приводить до підвищення 

ціни, зафіксованої в угоді; 

2) застередження про зниження ціни – будь-яке зниження 

ринкової ціни приводить до зниження ціни, зафіксованої в угоді, але 

будь-яке підвищення ціни  до уваги не береться; 

3) застередження про будь-яке коливання – підвищення або 

зменшення ціни угоди залежно від відповідної зміни ринкової ціни. 

При використанні цих застережень ураховується постачання товару 

понад умов угоди при зменшенні ціни і недопоставка при її зростанні. 

Врахування проводиться за ціною на день постачання; 

в) змінна ціна (ковзна), яка розраховується в момент виконання уго-

ди перегляданням базисної ціни. Такий вид ціни використовується при 

тривалих термінах постачань, які впливають на рівень витрат на виробниц-

тво продукції (в основному для виробництва устаткування із складним тех-

нологічним процесом виготовлення). 

При використанні таких цін у контракті встановлюється: 

– базисна ціна та її структура; 

– момент початку зміни ціни; 

– межа змінності (ліміт ковзання). 

Базисна ціна визначається продавцем на підставі конкурентних мА-

теріалів або інших джерел та узгоджується з покупцем при підписанні кон-

тракту. Структура базисної ціни – це відсоткова частка в ній постійних і 

змінних витрат. Саме змінні витрати (сировина, матеріали, оплата праці) 

впливають на зміну ціни, як правило, в напрямі збільшення, внаслідок ін-

фляційних процесів та внаслідок зміни економічних умов виробництва. 

Моментом відліку початку змінності ціни є дата пропозиції експорт-

тера, рідше – дата підписання контракту. В контракті зазначається тільки 

загальний порядок фіксації ціни й умови підтвердження розміру збільшен-

ня витрат. 

Формула ковзання має вид: 
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де  Р1 – ціна на день постачання; 

Р0 – ціна на день підписання угоди; 

С1 – вартість сировини на день постачання; 

С0 – вартість сировини на день укладання угоди; 

З1 – зарплата  на день постачання; 

З0 – зарплата на день укладання угоди; 

ПВС, З, Соnst – питома вага відповідно сировини, зарплати , 

незмінної частини ціни, %; 

Const – незмінна частина ціни, яка не змінилася за термін 

виконання угоди. 

 

Крім того, в угоді може бути передбачено, що змінність поширюєть-

ся не на всю суму витрат виробництва, а лише на визначені (тільки на ене-

ргоносії чи на сировину), або не на весь термін дії угоди тощо. 
 

Для прийняття якихось рішень щодо встановлення цін необхідно ма-

ти певну інформацію. Для цього використовуються існуючі спеціальні ба-

нки даних майже для всіх товарів і товарних груп по регіонах та тимчасо-

вих періодах. Оновлення інформаційної бази відбувається від декількох 

хвилин (наприклад, по біржових товарах) до декількох днів або тижнів чи 

місяців. За допомогою Internet можна отримати інформацію майже на всі 

товари, що поставляються на світовий ринок, але це тільки орієнтир для 

початку встановлення ціни. 

Формування зовнішньоторгових цін, як і внутрішніх, також почина-

ється з визначення витрат підприємства-виробника. Експортні ціни скла-

даються з витрат виробника-експортера, транспортних витрат, митних збо-

рів, вивізного мита та прибутку. 

Імпортні ціни мають інший склад. Вони включають митну вартість 

товару, митні збори, мито, акцизний збір, ПДВ, ЄСВ, єдиний збір. 

При визначенні цін зовнішньоекономічних угод, як правило, слід 

ураховувати чинники, що впливають на внутрішні ціни: 

 продуктивність праці. Підвищення продуктивності праці сприяє 

збільшенню обсягів виробництва, що, в свою чергу, зменшує питомі ви-

трати (постійні) на одиницю продукції. В такому випадку ціни можуть 

зменшуватися; 

 життєвий цикл товару. На початкових стадіях життєвого циклу 

товару і на стадії його зростання попит значно перевищує пропозицію, й 

тому на цих стадіях рівень цін найвищий, але для різних товарів рівні цін 

різні. Найвища еластичність попиту має місце на сировину та матеріали, а 
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на продукцію машинобудування еластичність попиту значно менша, отже, 

і рівень цін менший; 

 монополізація ринку. Продавець-монополіст прагне встановити 

на ринку найвищу ціну з метою збільшення прибутку і навпаки, монопо-

ліст, як споживач продукції виробників, змушує їх установлювати най-

менші ціни. Однак вплив монополіста у кожній державі обмежується ан-

тимонопольним законодавством (але не на міждержавному рівні), а також 

конкурентами-монополістами з інших країн; 

 державна політика. Митне законодавство кожної країни спрямо-

ване на захист власного виробника (включаючи навіть заборону імпорту). 

Зміна курсу національної валюти також впливає на ціни, особливо на ім-

портні товари; 

 особливості реалізації товарів. В основному це стосується сезон-

них коливань. Окремі товари мають яскраво виражені періоди найбільшого 

чи найменшого коливання цін (наприклад, найвища ціна на зернові до зби-

рання нового врожаю, найменша – після). Це також стосується товарів, які 

мають сезонний попит (продажі одягу і взуття тощо); 

 рівень розвитку країн-експортерів. Найбільші ціни встановлюють 

високорозвинені країни. Це пояснюється більшими виробничими витрата-

ми (особливо стосовно заробітної плати). Впровадження новітніх техноло-

гій, устаткування і як наслідок зростання продуктивності праці дає змогу 

зменшувати витрати виробництва, отже, і ціни. 

 

При визначенні кінцевої ціни на товар досить часто використовують 

різні комерційні поправки. У більшості випадків під поправками розумі-

ються знижки з визначеної ціни. До числа найбільш розповсюджених поп-

равок відносять нижченаведені. 

 

Поправка на вторгування – знижка з первісної ціни пропозиції, як 

правило, завищеної. Цей вид знижки має багато в чому суб'єктивний хара-

ктер і вимагає вивчення таких факторів, як: 

– кон’юнктура ринку товару; 

– ступінь освоєння виробництва товару; 

– рівня монополізації виробництва товару; 

– фінансового положення фірми; 

– зацікавленості фірми в одержанні замовлення; 

– економічна та внутрішньополітична обстановка в країні продавця; 

– імовірність одержання урядових субсидій, їхній розмір і т.п. 

 

Поправка на терміни постачання. Ціна на день виконання угоди 

визначається шляхом використання до ціни на день підписання угоди від-

повідних індексів зміни зовнішньоторгових цін за той проміжок часу, що 

пройшов між датою підписання угоди і датою її виконання.  
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За можливості врахування у витратах виробництва динаміки ставок 

номінальної заробітної плати, цін на матеріали за період виготовлення за-

мовлення тощо використовується така поправка. 

 

Поправка на ковзання (метод ковзних цін). У своїй пропозиції фі-

рма вказує умови ковзання: ціну на дату пропозиції, розкладання цієї ціни 

на її складові й умови переходу від цієї ціни до ціни платежу на день пос-

тачання  (часові інтервали, протягом яких визначаються ціни на матеріали 

і на робочу силу або індекси цін; джерела, на підставі яких визначаються ці 

ціни чи індекси і тощо).  

Для замовників вигідно добиватися у формулі максимального 

збільшення питомої ваги незмінної частини і максимально 

вторговувати базисні ціни. 

Кінцева ціна також залежить від періодів ковзання. Для 

матеріалів цей період зазвичай закінчується за декілька місяців до 

дати поставок, оскільки час, необхідний для переробки вже 

закуплених матеріалів, у розрахунковий період по матеріалах не 

входить. Для зарплати – навпаки. Робітники використовуються у 

процесі виготовлення замовлення лише після того, як матеріали вже 

закуплено та почалося їх перероблення аж до дня поставки. 

У контрактах також необхідно передбачати варіанти розрахунку 

ковзання у випадку непередбачених змін у термінах поставок або, 

наприклад, зміни рівня продуктивності праці чи включення  

поправкових коефіцієнтів, які враховували б вірогідні зниження 

витрат виробництва за період виконання замовлення і т.п. 

 

Поправка на дату конкурентного матеріалу. Якщо не вистачає 

конкурентних цін для порівняння, застосовуються існуючі аналоги за по-

передні роки з урахуванням зміни експортних цін країн-експортерів на ці 

товари-аналоги та зміни національних курсів валют країн експортерів. 

 

Поправка на серійність. Зниження витрат виробництва й обігу на 

одиницю продукції, що випускається, при збільшенні обсягу виробництва і 

реалізації товару є об'єктивною передумовою для використання знижок на 

серійність (кількість) із ціни виробу. 

Наприклад, на продукцію машинобудування визначається ціна оди-

ниці продукції 

Р=РПР+В+Сonst,                                                 (7.2) 

де  РПР  – вартість проектування; 

В – витрати виробництва (повні); 

Const – незмінна частина ціни (прибуток, накладні витрати і т.п.). 

 

Ціна з урахуванням виправлень на серійність може бути визначена: 
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РП = РПР/n + К1МВ + К2ЗВ + Сonst,                        (7.3) 

де  n – число машин у серії; 

М – витрати на матеріали у величині В; 

З – частка витрат на робочу силу у В (заробітну плату); 

К1 – коефіцієнт, що враховує зниження середньої вартості витрат на 

матеріали за рахунок серійності (оптової закупівлі сировини); 

К2 – коефіцієнт, що враховує зниження трудовитрат в наслідок 

зростання продуктивності праці. 

 

Поправка на комплектацію. Розрахунки поправок на комплекта-

цію можуть ускладнюватися залежно від наявності інформації про ціни на 

окремі вузли, елементи тощо. Якщо така інформація доступна, то поправка 

просто додається чи віднімається до конкурентної ціни (базової чи пропо-

зиційної). 

 

Поправка на умови платежу (аванс, платіж наявними, на виплату, 

кредит і т.п.). Залежно від того, хто кого кредитує – покупець продавця, 

даючи аванс, чи продавець покупця, представляючи кредит у формі роз-

строчки платежу, – визначається знак кредитної складової. Розмір цієї 

складової залежить від величини наданої в кредит суми, терміну кредиту-

вання і стягнутої кредитної ставки. 

Ціна на день виконання угоди (Р2) визначиться так: 
t

12
100

k100
РР 







 
 ,                                   (7.4) 

де  Р1 – ціна на день підписання угоди; 

k – банківський відсоток за кредит, узятий продавцем (покуп-

цем),%; 

t –термін виплати кредиту. 

 

Таким чином, необхідно або зменшувати ціну товару, що поставля-

ється на умовах оплати наявними (на сховану частину вартості кредиту, не 

враховану у відсотках річних, стягнутими постачальником з імпортера), 

або ціну товару, що поставляється на умовах кредиту, збільшити на схова-

ну частину вартості кредиту. 

 

Поправка на виконання. До устаткування, призначеного для робо-

ти в умовах, що відрізняються від звичайних (тропіки, низькі температу-

ри), ставляться підвищені вимоги. Вартість устаткування збільшується на 

величину додаткових витрат, необхідних для забезпечення надійності спо-

живчих властивостей такого устаткування. 
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Зовнішньоторгові контракти – це угода про купівлю-продажу, по-

стачання, проведення яких-небудь робіт, надання послуг і т.ін. , що укла-

дається, як правило, двома сторонами (контрагентами). Іноді допускається 

обмін односторонньо підписаними документами (листи, телекси і т.д.)з 

яких випливає, що між сторонами досягнута домовленість по всіх умовах 

угоди. 

Зовнішньоторгові контракти ,як правило, складаються з наступних 

розділів: 

1) Преамбула. 

2) Предмет контракту. 

3) Ціна і сума контракту. 

4) Терміни постачання товару. 

5) Платіжні умови. 

6) Упакування і маркірування вантажу. 

7) Заява претензій. 

8) Санкції за невиконання сторонами своїх зобов'язань і відшкоду-

вання збитків. 

9) Форс-мажор (обставини нездоланної сили). 

10) Розв’язання спірних питань (арбітраж). 

Деякі розділи більш докладно: преамбула – це вступна частина, у 

якій указується місце, дата підпису, указуються сторони і їхні атрибути. 

Предмет контракту коротко визначає вид угоди, найменування товару, 

його кількість, основні характеристики, базисні умови постачань. 

Базисні умови постачання (БУП)визначають обов'язки контрагента 

по доставці товару і встановлюють момент переходу права власності і ри-

зику випадкового псування чи втрати товару з продавця на покупця. Інши-

ми словами, базисні умови постачання визначають, які витрати і за що не-

суть сторони при транспортуванні вантажу від експортера до імпортера. 

Для уніфікації тлумачення БУП Міжнародна торговельна палата ви-

пустила редакцію тлумачень міжнародних торгових термінів «Incoterms», 

що визначає 13 різновидів базисних умов постачань. БУП позначаються 

початковими літерами, що визначають положення вантажу стосовно тран-

спортного засобу із широким використанням способів електронного зв'яз-

ку при передачі документації і нових способів перевезень вантажів. 

Визначаючи, яким чином розподіляється відповідальність, витрати і 

ризики між продавцем і покупцем, умови «Incoterms» розділені на 4 групи, 

починаючи з умов, згідно яким уся відповідальність покладається на поку-

пця, закінчуючи тими, згідно яких продавець несе усі витрати і ризики. 

До першої групи відносяться Е-условия: EXW – “франко-завод”. Ці 

умови передбачають мінімальний ризик для продавця. Відповідно до них 

продавець тільки передає товар покупцю на чи заводі складі і не несе від-

повідальності за його псування. Усі витрати і ризики, зв'язані з доставкою 

товару до місця призначення несе покупець. 
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Друга група – F- умови: FCA (франко-перевізник), FAS (уздовж бор-

та судна), FOB (франко-борт судна). Зобов'язання продавця передбачають 

доставку товару перевізнику, зазначеному покупцем. 

Третя група – С- умови: CFR (вартість і фрахт ), CIF (вартість, стра-

ховка і фрахт ), CPT(перевезення оплачене до), CIP(перевезення і фрахт 

оплачені до). З умови вимагають, щоб продавець уклав договір перевезен-

ня товару без ризику чи загибелі псування товару для покупця. 

Четверта група – D-умови: DAF (поставлено на границю), DES (пос-

тавлене франко-судно), DDQ (поставлено франко-причал), DDU (постав-

лено, мито не сплачено), DDP (поставлено, митний збір оплачений). 

Умови перевезень тільки водяним транспортом відзначені підкрес-

ленням для шести БУП. Для інших БУП перевезення передбачені усіма ви-

дами транспорту – водяними, автомобільними, залізничними, повітряними 

і їхніми комбінаціями. 

Правила ”Incoterms” відіграють істотну роль при визначенні митної 

вартості товару, що є основою для визначення розміру всіх платежів, що 

підлягають оплаті при перетинанні товаром митного кордону України. 

Деякі особливості використання правил “Incoterms”: 

1) Правила не регулюють права власності на товар. 

2) “Incoterms” не розглядає способи правового захисту, тому необ-

хідно звертатися до конвенцій ООН про угоди міжнародних купівель-

продаж. 

3) Правила “Incoterms” мають юридичну силу тільки при умові, що 

сторони обмовили це в контракті фразою ”При трактуванні даної угоди 

діють умови “Incoterms.” 

4) Якщо в контракті є пункти, які суперечать умовам “Incoterms”, те 

ці пункти мають більшу юридичну силу. 

Необхідно відмітити, що для покупців найбільш доцільними є пунк-

ти групи Д, тому що всі витрати і ризики по доставці несе продавець, 

включаючи формальності стосовно перетинання кордонів, сплати митних 

зборів тощо. 

Після позначення БУП у контракті вказується пункт, до якого відно-

сяться ці умови, наприклад: “ФАС Одеса”, франко-польсько-український 

кордон. 

Ціна і сума контракту. Існує кілька способів установлення ціни по 

зовнішньоторговим контрактах: 

- тверда фіксована ціна при укладанні контрактів. У цьому випадку 

ціна не міняється в процесі виконання контракту; 

- ціна із наступною фіксацією. У момент укладення контракту визна-

чається тільки принцип установлення ціни, а сама ціна визначається в про-

цесі виконання контракту; 

- ковзна ціна. У цьому випадку передбачаються постачання на протя-

зі тривалого години, коли ціни можуть змінюватися. 
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Одним із вирішальних факторів формування цін на світовому ринку 

є співвідношення попиту і пропозиції. Найбільші монополії, які займають 

пануюче положення в експорті та імпорті цього виду продукції, прогнозу-

ють вірогідні обсяги попиту при заданому рівні цін і прагнуть забезпечити 

рівновагу на ринку за рахунок регулювання обсягів виробництва продук-

ції. При цьому зміна розмірів дійсних витрат виробництва вчиняє прямий 

вплив не на рівень цін (як наприклад, у нас при витратному методі ціноут-

ворення), а на розмір прибутку. 

Хоча підвищення цін може використовуватися для збільшення при-

бутку, великі фірми не завжди прагнуть до прямого збільшення цін на рин-

ку, тому що ріст цін неминуче викликає зростання заробітної плати і збі-

льшення витрат виробництва. Останнє породжує загрозу зменшення при-

бутку. 

Оплата товарних угод у світовій торгівлі здійснюється на підставі 

валютного курсу. Валютний курс – ціна грошової одиниці даної країни, 

виражена у валюті іншої країни. Вартість купленого чи проданого товару 

переводитися за валютним курсом або в національну валюту країни, що чи 

продала купила товар, або у валюту іншої країни, яка вільно конвертується 

(обмінюється) на валюту інших країн. Частіше всього це долар США, євро, 

англійський фунт стерлінгів і деякі інші валюти. 

 

 

7.2. Приклади розв’язання задач до теми 7 

 

7.2.1. Задача: фірма (продавець) надала покупцю кредит з розрахунку 

7% річних терміном на 5 років. Погашення кредиту передбачено 10 півріч-

ними внесками через півроку після постачання. Платіж наявними – 25%, 

кредитна частина – 75%. Відсоток сплати кредиту продавцем, який випла-

чується банку, – 8%; вартість страхування кредиту в державній страховій 

організації – 1,5%; інші витрати фірми, зв'язані з одержанням кредиту, – 

0,5%. Визначити зміну вартості угоди за рахунок на-дання кредитів. 

 

Розв’язання 

Відповідно до цих умов вартість кредиту у відсотках від загальної 

вартості кредиту визначиться так: 

38,57
2

110
k

2

1n






 %, 

де  n – кількість півріч;  

k – відсоток річних за кредитом; 

2 – врахування сплати кредиту двічі за рік. 

Схована частина кредиту, яку треба включити в ціну, складається з 

наступних складових: 
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– додаткові витрати фірми, зв'язані з одержанням кредиту в банку, 

що випливають з різниці між ставкою, що сплачується фірмою за користу-

вання кредитом банку (8%) і відсотком, стягнутим фірмою з покупця (7%): 

5,57
2

110
8

2

110






 %; 

– вартість страхування кредиту в державній страховій організації – 1,5%; 

– інші витрати фірми, зв'язані з одержанням кредиту                – 0,5%. 

Разом                                                                                      К=7,5% 

На цю величину і треба для цього випадку збільшити ціну кредитної 

частини вартості всієї угоди. 

Таким чином, загальна вартість угоди визначиться так: 

25+75
100

5,738,5100 
=134,5%. 

Іншими словами, вартість угоди за такими умовами зросте на 34,5%. 
 

7.2.2. Задача: визначити ціну FOB, якщо у контракті зазначена ціна 

на умовах CIF і відомі такі дані 

– ціна на умовах CIF – 5000€; 

– ціна на умовах EXW – 3500 €; 

– витрати на транспортування з порту відправлення до порту при-

значення (фрахт) – 200 €; 

– страхування вантажу – 100 €; 

 

Розв’язання 

Згідно з умовами Інкотермс, ціна FOB уключає ціну на умовах фран-

ко-склад виробника (EXW), витрати на транспортування товару до порту 

відправлення, витрати на перевантаження причалу на борт судна й митні 

та ліцензійні витрати. Отже ціна, FOB менша від ціни CIF на суму витрат 

на фрахт і страхування вантажу: 5000-200-100=4700 €. 

 

7.2.3.  Задача: товар поставляється на експорт. Умовні дані до задачі 

(у національній грошовій одиниці – грн.) наведено нижче: 

– вартість товару……………………………………………..50 000 грн; 

– доставка у порт відправлення………………………………..550 грн; 

– вартість навантажувально-розвантажувальних робіт із  

вивантаженням товару вздовж борту судна…………………950 грн; 

– вартість доставки товару на борт судна і його складування…..700 грн; 

– витрати на фрахт до порту призначення…………………17 000 грн; 

– вартість навантажувально-розвантажувальних робіт у 

країні-імпортері  ……………………………………………1 600 грн; 

– доставка на склад покупця……………………..……..………340 грн; 

– страхування доставки до порту призначення………..……...600 грн; 

– повідомлення покупця про доставку товару…………………40 грн. 
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Визначити ціни FOB і CIF. 

 

Розв’язання 

Ціна FOB складається із таких витрат: 

– вартість товару……………………………………………50000 грн.; 

– доставка у порт відправлення………………………………550 грн.; 

– вартість навантажувально-розвантажувальних робіт з 

вивантаженням товару вздовж борту судна………………..…950 грн.; 

– вартість доставки товару на борт судна і його складування      700 грн. 

Отже, ціна FOB визначиться в розмірі так: 

50000+550+950+700=52200 грн. 

Ціна CIF більша за ціну FOB за рахунок витрат на фрахт до порту 

призначення і витрат на страхування доставки до порту призначення: 

52200+17000+600=69800 грн. 
 

 

7.3. Завдання для самостійної роботи до теми 7 
 

7.3.1. Задача: визначити зміну цін на товар з урахуванням на дату 

конкурентного матеріалу  на підставі даних про курси валют відносно до-

лара і зміни цін аналогічного товару в національних валютах. Валюта роз-

рахунків – американський долар. 

Варіанти країн – представників товарів 

Варіанти задачі Країни Роки 

а) Англія – Японія 2017 – 2019 

б) Китай – Японія 2018 – 2020 

в) ЄЕТ – Чехія 2017 – 2019 

г) Чехія – Англія 2018 – 2020 

Курси валют відносно долара
1)
 станом на 1.12. 20… року (встановити 

згідно проведеного аналізу) 

Валюта 

країни 

Позна-

чення 

Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Англійський фунт £      

Євро €      

Чеська крона CZK      

Японська єна ¥      

Китайський юань       

1) курси валют відносно долара розрахувати на підставі курсу гривні від-

носно валют (КУРСИ ВАЛЮТ НБУ) 
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Індекси внутрішніх цін 

Назва країни 
Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 
Англія 1,000 10,2 0,97 1,05 1,07 

ЄЕТ 1,000 1,02 1,03 1,09 1,11 

Китай 1,000 0,95 0,95 0,87 0,98 

Чехія 1,000 0,97 0,95 1,03 1,01 

Японія 1,000 0,95 0,92 1,05 1,02 

 

7.3.2. Задача: визначити зміну вартості угоди за умовами, наведени-

ми нижче: 
 

Варі-

анти 

Від-

соток 

кредиту 

від су-

ми уго-

ди 

Розмір 

кредиту, % 

Термін сплати 

кредиту 

Тер-

мін дії 

угоди, 

років 

Початок 

сплати 

кредиту 

Інші 

витрати 

продавця, 

пов’язані з 

отриманням 

кредиту, % 

про-

давця 

по-

куп-

ця 

а) 60 7 6 щоквартально 3 відразу 0,5 

б) 80 8 7 щоквартально 4 відразу 1,0 

в) 50 10 8 кожні півроку 5 
через пів-

року 1,5 

 

7.3.3.  Задача: на підставі таблиці визначити ціни EXW, FAS, FOB, 

CIF у національній валюті (грн.) без урахування ПДВ. Станом на 

10.07.2020 р. курс валют: 100 $ = 2705 грн. 

Назва витрат 
Од.  

виміру 

Кількість за варіантами 

а б в 

1 2 3 4 5 

1. Вартість товару для виробника (франко-склад) $ 4000 7800 18500 

2. Розмір прибутку для виробника % 15 12 20 

3. Доставка товару в порт відправлення $ 150 400 700 

4. Вартість навантажувальних і розвантажуваль-

них робіт із вивантаженням товару вздовж борту 

судна борту судна 

% ціни 

EXW 
5 6 4 

5. Митні й експортні платежі у порту відправ-

лення 
% ціни FОВ 5 4 6 

6. Вартість доставки товару на борт судна і його 

складування (штиковка) 
$ 300 550 900 

7. Витрати на фрахт до порту призначення % ціни EXW 10 20 15 

8. Вартість навантажувальних і розвантажувальних 

робіт у країні-імпортері 
% ціни FAS 5 5 5 

9. Доставка на склад покупця % ціни FAS 2 3 2 

10. Страхування доставки товару від порту відправ-

лення до порту призначення 
$ 500 600 1000 

11. Повідомлення покупця про доставку товару в 

пункт призначення 
$ 10 10 10 
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7.4. Контрольні питання до теми 7 

 

1. Що таке ціна зовнішнього ринку? 

2. Яких основних стратегій ціноутворення дотримуються сучасні фі-

рми? 

3. Назвіть особливості цін зовнішнього ринку. 

4. Охарактеризуйте види цін зовнішнього ринку. 

5. Що таке світова ціна та її види? 

6. Охарактеризуйте контрактну ціну та її види. 

7. Розкрийте складові ковзаючої ціни. 

8. Мета застосування поправок до зовнішньоторговельних цін? 

9. Охарактеризуйте технічні поправки зовнішньоторговельних цін. 

9. Як здійснюється митне регулювання ціноутворення? 

10. Що таке контракт та його призначення? 

11. Охарактеризуйте основні розділи зовнішньоторговельного конт-

ракту. 

12. Що визначають базисні умови поставки товарів? 

13. Що являють собою правила Інкотермс, охарактеризуйте умови 

поставки. 

14. Чим відрізняються поставки на умовах, що визначає група Е та 

Д? 

15. У чому розходження цін за видами франко? Наведіть приклади. 

16. Який порядок відшкодування транспортних витрат при поставці това-

рів у зовнішній торгівлі згідно з умовами Інкотермс? 

 

7.5. Література до теми 7 

 
1. Червань В.П., Рум`янцев А.П., Романенко Л.Ф. Міжнародна економічна 

діяльність. Київ: Видавничий Дім "Слово", 2003, 280 с. 

2. Колесников О.В. Ціноутворення : навч. посібник. – 2- ге вид., доп. – К.: ЦНЛ, 

2006. – 144 с. 

3. Основи ціноутворення: навч. посібник / Н.І. Верхоглядова, С.Б. Ільїна, Н.А. 

Іваннікова та ін. – К.: Кондор, 2007. – 252 с. 

4. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства / За ред. Л.Є. Стровский. - М.: 

ЮНИТИ, 2007.  

5. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства. Підручник для вузів. - 

М.: Закон і право, ЮНИТИ, 2005.  

6. Підприємство на зовнішніх ринках: Зовнішньоторговельне спра-

ву. Підручник / За ред. С. І. Долгова - М.: БЕК, 2007.Шкварчук Л.О. Ціноутворення: 

підручник. – К.: Кондор, 2006. – 460 с. 

7. Чичуліна К.В. Опорний конспект лекцій з дисципліни «Ціни і ціноутворення» 

для студентів усіх економічних спеціальностей. – Полтава: ПолтНТУ, 2017. – 118 с. 

8. Чичуліна К.В. Методичні вказівки щодо змісту та організації самостійного 

вивчення дисципліни «Ціни і ціноутворення» студентами усіх економічних спеціально-

стей. – Полтава: ПолтНТУ, 2016. – 40 с. 

http://ua-referat.com/%D0%97%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%88%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%88%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%80%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD_%D1%96_%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE
http://ua-referat.com/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D1%80%D1%83%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%BA
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РОЗДІЛ 8 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВСТАНОВЛЕННЯ ЦІН НА ПРОДУКЦІЮ ВИ-

РОБНИЧО-ТЕХНІЧНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ І НАУКОВО-ТЕХНІЧНУ 

ПРОДУКЦІЮ 

 

 

8.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 8 

 

Установлення цін на продукцію виробничо-технічного призначення 

(ВТП) підкоряється загальним закономірностям (установленими вище), але 

має при цьому свої особливості. Основною з них є те , що всі ці товари 

призначені для реалізації технологічних процесів створення товарів і пос-

луг. 

Продукцію ВТП можна класифікувати так (рис.8.1): 

Продукція виробничо-технічного призначення 

 

Товари однократного 

придбання 
(елементи основного капіталу) 

 
Товари багатократного 

придбання 

   

машини  
сировина 

(вугілля, руда, ліс тощо) 

   

будови, споруди  

матеріали 

(після переробки ─ тканини, 

шкіра, лісоматеріали, прокат 

тощо) 

   

устаткування  

комплектуючі 

(продукція, що входе у виріб 

наступних стадій виробництва - 

кріпильні вироби, мастило то-

що) 

Рисунок  8.1 – Класифікація ВТП продукції 
 

З іншої точки зору – економічного призначення – продукція ВТП 

може призначатися для: 

– безпосереднього виготовлення на її основі кінцевої продукції; 
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– забезпечення умов виробничої діяльності; 

– для формування капіталу. 

 

При цій класифікації відмітимо, що чутливість до цін (еластичність 

попиту на продукцію другої категорії дуже висока. Це пояснюється  тим, 

що витрати на придбання такої продукції входять безпосередньо у склад 

прямих змінних витрат. Природно, збільшення цін на таку покупну проду-

кцію тягне за собою ріст цін на випуск власної кінцевої продукції. 

Чутливість до цін на машини й устаткування менше, тому що витра-

ти на їх придбання входять у ціну кінцевої продукції опосередковано – че-

рез амортизацію. І нарешті, найменша чутливість має місце до цін на това-

ри, що забезпечують умови для виробничої діяльності. 

До особливостей формування цін на продукцію ВТП відноситься те, 

що її корисність може бути виражена через чітко визначені кількісні пара-

метри. Ці параметри досліджуються покупцями (підприємствами-

споживачами). Внаслідок такого аналізу цін споживачами, так поступають 

і продавці – виробники продукції. Тобто продавець формує ціну на свою 

продукцію на підставі ретельного аналізу параметрів своєї продукції.  

 
Р, (гр. од.) 

 

      

      

      

      

      

      

 
П, (параметр: потужність 

 продуктивність,…) 

Рисунок 8.2 – Аналіз співвідношень “корисність/ціна” 
 

На рисунку 8.2 наведено три параметричних залежності (ряди) в 

різних діапазонах параметру, наприклад, 0 –10, 10 – 100 і 00 – 1000 то-

що. Необхідно відзначити, що не завжди зростання цін супроводжуєть-

ся збільшенням параметра. Залежність може бути зворотно пропорцій-

ною або просто нелінійною. На практиці параметричне ціноутворення 

зустрічається досить часто у машинобудуванні (більша потужність – 

більша ціна), у металургії (збільшення номера прокатного профілю від-

повідає збільшенню ціни), у видобувній промисловості (пряма пропор-

ція: % металу в руді – більша ціна; зворотна пропорція: більше сірки у 

нафті – менша ціна). 

6 

1 

3 

4 

5 

2 

1 2 3 4 5 6 

Р/П=2 Р/П=1 Р/П=0,5 
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Для визначення виду моделі параметричної залежності викорис-

товуються методи дослідження регресійних залежностей типу: 

Р = а а Bn

n

2В

2

1В

1 ППП  ,                         (8.1) 

де П1, П2, Пn – основні параметри товару; 

В1, В2, Вn – коефіцієнти регресії, які відображають вплив окремого 

параметру на ціну товару; 

а – вільний член регресійного рівняння, який відображає вплив на 

ціну інших параметрів, не виявлених або таких, що не враховані. 

 

До особливостей ціноутворення на продукцію ТВП відноситься та-

кож використання аукціонної процедури тендерів, під час якої і формуєть-

ся кінцева ціна виробу. Така процедура забезпечує найкращу витратну 

ефективність, тобто отримання необхідного результату при мінімальних 

витратах фінансових ресурсів. В наслідок цього у розвинених країнах тор-

ги (тендери) є обов’язковими умовами розміщення бюджетних асигнувань. 

Тендерні процедури обов’язкові також при реалізації позичок чи програм 

допомоги з боку міжнародних фінансових організацій. Але для участі у те-

ндерах необхідна по існуючим правилам сертифікація продукції, а ця про-

цедура потребує, крім іншого, певного часу. Сертифікація – це офіційне 

підтвердження відповідними організаціями якості продукції, її екологічно-

сті, безпечності тощо. 
 

В якості науково-технічної продукції (НТП) виступають результати 

наукових досліджень, і дослідно-конструкторських розробок (НДДКР) – це 

теоретичні і прикладні знання, одержані у результаті досліджень, науково-

технічна документація, дослідні зразки, науково - технічні послуги та кон-

сультації. 

Попит на таку продукцію постійно зростає. І хоча розробка і ство-

рення НТП здійснюється у межах угод, які укладаються між виробничими 

підприємствами і науковими організаціями, а також у межах держзамов-

лень, однак суттєва частка НТП потрапляє на зовнішній ринок. 

Процес створення НТП складається із трьох основних стадій: 

– фундаментальні дослідження (нові відкриття); 

– прикладні дослідження (практичне використання нових відкрит-

тів); 

– дослідно-конструкторські розробки (конкретні товари, матеріали, 

технології). 

 

Ціна НТП повинна знаходитися у певних межах. Знизу вона обме-

жується так званою нижньою межою (РНМ), що визначається витратним 

методом: 

РНМ = С + П,                                                 (8.2) 

де  С – собівартість НТП, погоджена із замовником; 
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П – прибуток (визначається у % до собівартості). 

 

Зверху ціну НТП обмежує верхня межа, безпосередньо пов’язана з 

розміром економічного ефекту – різницею між доходом, отриманим за весь 

термін використання НТП і витратами на її розроблення, виготовлення і 

використання. При цьому розрахунок ведеться по кожному році з приве-

денням ефекту кожного року до початкового року: 

РВМ = Е(1 ─ КЗ),                                           (8.3) 

де  КЗ – частка економічного ефекту, яка може забезпечити замовни-

ку колишній рівень розрахункової рентабельності у період виробництва і 

використання НТП. 

 

Якщо РВМ < РНМ , то НТП економічно не ефективна. 

Договірна ціна визначиться як сума нижньої межі ціни та частки 

економічного ефекту, визначеного за узгодженням між замовником і роз-

робником НТП: РД = РНМ + ΔЕ. 

 

Ринок НТП виступає як ліцензійний, тобто на ньому здійснюються 

угоди з ліцензіями. У цьому випадку ліцензія є ні чим іншим, як угодою, 

яка укладається між продавцем і покупцем, по якій одна сторона (ліцензар) 

представляє другій (ліцензату) право за визначену плату використовувати 

технологічний процес чи виробляти нову продукцію. Ціна НТП в такому 

випадку виступає у вигляді ціни ліцензії. 

На практиці ціна ліцензії може виступати або у формі періодичних 

платежів (роялті) – на протязі терміну дії ліцензії, або у вигляді одноразо-

вої оплати (паушальна оплата). Остання може виконуватися в розстрочку, 

наприклад, 50% – після підписання угоди, 40% – після поставки устатку-

вання, 10% – після пуску устаткування. 

Ставки роялті можуть бути представлені у різних формах: 

– у вигляді відсотків від вартості виробленої по ліцензії продукції; 

– у вигляді відсотків від вартості реалізованої ліцензованої продук-

ції; 

– у вигляді твердої ставки (у грн.) з одиниці продукції; 

– у вигляді відсотків від ціни продукції; 

– у вигляді відсотків від прибутку, отриманого від реалізації проду-

кції; 

– у вигляді твердої ставки (у грн.) з одиниці встановленої потужнос-

ті запатентованого устаткування; 

– у вигляді твердої ставки (у грн.) з одиниці маси (об’єму) перероб-

леної по ліцензійному способу сировини, матеріалу тощо. 

– інші. 
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8.2. Завдання для самостійної роботи до теми 8 

 

1. Особливості ринку продукції виробничо-технічного призначення 

та фактори, що їх визначають.  

2. Характер реалізованих товарів, їх необхідність для реалізації тех-

нологічних процесів.  

3. Сумарні витрати за весь період використання продукції на основі 

технічних параметрів.  

4. Особливості ціноутворення на продукцію виробничо-технічного 

призначення одноразового і багаторазового придбання.  

5. Роль виробничо- технічної продукції з точки зору економічного 

призначення: для безпосереднього виготовлення кінцевої продукції, для 

забезпечення умов виробництва, для формування виробничого капіталу.  

6. Різноманітність ситуацій на ринку продукції виробничо-

технічного призначення з точки зору впливовості покупця, їх взає-

мозв’язок з ціною. 

7. Особливості визначення цін при закупівлі нових виробів. Співвід-

ношення «цінність–ціна» як вирішальний фактор формування ціни при за-

купівлі модифікованих виробів.  

8. Місце ціни на продукцію виробничо-технічного призначення у 

формуванні витрат виробництва. Ефект оцінки товару через кінцевий ре-

зультат.  

9. Роль цінової стратегії в процесі формування цін на продукцію ви-

робничо-технічного призначення.  

10. Уторговування ціни між покупцем і продавцем. Використання 

прейскурантних і етикеточних цін.  

11. Основні проблеми ціноутворення на продукцію виробничо-

технічного призначення. Роль формалізованих розрахунків і порівнянь у 

визначенні корисності продукції. Взаємозв’язок ціни і основного парамет-

ра корисності товару.  

12. Параметричний підхід до розрахунку ціни на засоби виробницт-

ва. Формування цін на виробничо-технічну продукцію в рамках торгів (те-

ндерів).  

 

 

8.3. Контрольні питання до теми 8 

 

1. Дайте поняття науково-технічної продукції. Що належить до нау-

ково-технічної продукції?  

2. Охарактеризуйте стадії процесу створення науково-технічної 

продукції.  

3. Що таке економічний ефект застосування науково-технічної про-

дукції?  
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4. Як розраховується цей економічний ефект?  

5. Яка залежність між цим економічним ефектом і ціною науково-

технічної продукції?  

6. Що таке ліцензія?  

7. Як визначається ціна ліцензії?  

8. Що таке і як розраховується експлуатаційна економічність?  

 

 

8.4. Література до теми 8 
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РОЗДІЛ 9 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВСТАНОВЛЕННЯ ЦІН НА СПОЖИВЧІ ТО-

ВАРИ І ПОСЛУГИ ТА ТРАНСПОРТНІ ТАРИФИ 

 

 

9.1. Методичні поради до теоретичного вивчення теми 9 

 

Усі споживчі блага (товари і послуги) це дуже велика сфера діяльно-

сті і їх властивості дуже різноманітні. Тому класифікувати їх можна насту-

пним чином: 

1. Товари тривалого користування (автомобілі, житло, музикальний 

центр, комп’ютер, шуба тощо). 

2. Товари повсякденного попиту (продукти харчування, косметика, 

побутова хімія, канцтовари, недороге взуття і демісезонний одяг тощо). 

3. Споживчі послуги (побутові послуги, банківське, страхове і меди-

чне обслуговування, туризм, освіта, розваги тощо). 

Загальною властивістю усіх споживчих благ є те, що формування 

попиту на них піддано впливу суб’єктивних факторів в більшій мірі, ніж на 

ринку товарів НТП. Тому на ринку споживчих благ найбільш виразно про-

являється різниця між так називаними «нормальними товарами» і товара-

ми «нижчої категорії». 

Нормальні товари – товари, попит на які зростає при зростанні до-

ходів покупців. 

Особлива різновидність нормальних товарів – товари престижного 

попиту. Це товари, які купуються людьми для демонстрування навколиш-

нім свого успіху і високого рівня достатку. Така поведінка характерна для 

населення усіх країн. Головна прикмета якості престижних товарів – їх ви-

сока ціна. При зменшенні ціни на престижний товар обсяги попиту на ньо-

го зростають за рахунок тих покупців, які раніше бажали б мати цей прес-

тижний товар, але із-за високої ціни не мали змоги його придбати. Далі, 

коли ціна зменшується і ціна стає доступнішою для інших покупців, він 

(товар) втрачає імідж престижного. Внаслідок цього подальше зменшення 

ціни призводить не до зростання, а до зменшення обсягів продаж. Тому 

обсяг випуску товарів престижного попиту підтримується на постійному 

рівні, що забезпечує високі ціни. 

Товари «нижчої категорії» – рівень попиту на які може зменшува-

тися при збільшенні доходів покупців, наприклад, чорний хліб, риба (не 

осетрова чи червона, а мойва) тощо. Слід мати на увазі, що термін “нижча 

категорія” зовсім не означає низьку якість.  

Світ послуг зараз не менш складний, ніж світ товарів. Його основ-

ною відзнакою є не матеріальний характер отримуваних покупцем благ.  
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На формування цін на послуги (тарифів на послуги) суттєвий вплив 

має їх неринкове регулювання. Із цієї точки зору всі послуги можна розпо-

ділити на 3 категорії: 

– послуги, тарифи на які регулюються державою (транспорт, 

зв’язок, комунальні платежі, …); 

– послуги, тарифи на які формально регулюються ринком (авіапере-

везення, адвокатура …); 

– послуги, тарифи на які регулюються чисто ринковим механізмом 

(побутові послуги, банковські послуги, комерційна освіта …). 

Підходи до встановлення тарифів на послуги прямо залежать від то-

го, до якої з названих груп вони відносяться. 

 

Сфера послуг на сьогодні динамічно розвивається. Перерозподіл на 

ринку праці, зменшення використання праці у виробництві товарів збіль-

шили невиробничу сферу, до якої можна віднести і ринок послуг. Крім то-

го стрімко зростає обсяг бізнесових послуг у зв'язку з тим, що бізнес стає 

більш ускладненим, спеціалізованим і конкурентним.  

У спеціальній літературі послуга трактується як "дії, вигоди чи засо-

би задоволення потреб, що пропонуються до продажу". Також можна 

зустріти і таке визначення послуги: "Послуга – це будь-яка діяльність чи 

благо, яку одна сторона може запропонувати іншій". 

Послуги – досить поширене явище у сучасному житті споживачів та 

у діловій діяльності. У цій сфері працює багато підприємств різного 

профілю. Звідси і різновиди послуг, так звана класифікація. 

Дослідимо природу послуг, їх основні характеристики, а також 

відмінності між товарами та послугами. 

Послуга – це будь-який захід, або вигода, які одна сторона може за-

пропонувати іншій і які, в - основному, невідчутні і не призводять до при-

власнення чого-небудь. Виробництво послуг може або не може бути пов'я-

заним з товаром в його матеріальному вигляді. 

Дуже важливим є визначення особливостей послуг. Треба зазначити, 

що послуги містять ознаки, які суттєво відрізняють їх від товарів. Послуги 

є результатом різних видів людської діяльності, їх можна визначити як не-

матеріальну діяльність, яку організація-виробник може запропонувати 

споживачу за гроші або інші цінності. 

Послуги суттєво відрізняються одна від одної, крім того їх можна 

відрізнити за різноманітними ознаками. Основне призначення класифікації 

послуг – виявити ті ознаки, на основі яких надалі можна буде здійснити 

сегментацію ринку. Класифікацію можна почати розробляти з уточнення 

галузей сфери послуг. 

По - перше, послуги можуть бути професійними або орієнтованими 

на споживача. До професійних можна віднести бізнесові послуги, консал-

тингові, взагалі ті, що не стосуються окремої особистості. Відповідно до 
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інших треба віднести послуги, що передбачають орієнтацію на певну лю-

дину або групу людей. 

По - друге, послуги можна розрізняти за механізмом їх надання. 

По - третє, чи є обов'язковою присутність споживача в момент 

надання послуги? Звісно, послуги можуть вимагати безпосередньої при-

сутності об'єкта надання послуги. Прикладом може бути ремонт авто-

мобіля, а на противагу - послуги перукаря. Врешті - решт, чи має послуга 

на меті отримання прибутку? У світі існує велика кількість неприбуткових 

організацій, що займаються наданням послуг. Це можуть бути церкви, без-

коштовні початкові школи тощо. На противагу таким організаціям існує і 

розвивається сектор послуг, що передбачають сплати за їх надання. 

Нижче наведемо основні види послуг: 

– житлові послуги (включаючи оренду готелів, квартир, будинків та 

ферм); 

– господарчі послуги (включаючи ремонт будинків, обладнання бу-

динків, садобудівництво і комунальні послуги); 

– оздоровлення та відпочинок (включаючи прокат та ремонт облад-

нання, що використовується для участі у сфері розваг та оздоровлення); 

– особисті послуги (включаючи прання, хімчистку та послуги віза-

жиста); 

– медичні послуги (включаючи всі медичні та стоматологічні послу-

ги). 

– приватна освіта; 

– бізнесові та інші професійні послуги (включаючи правові, бухгал-

терські, консультації по управлінню та комп'ютерні); 

– страхові та фінансові послуги (включаючи особисте страхування та 

страхування фірм, послуги в наданні кредитів та позик, консалтингові по-

слуги та податкові); 

– транспортування (включаючи послуги по перевезенню вантажів та 

пасажирів, ремонт та оренду автомобілів) 

– зв'язок (включаючи телефонні, телеграфні та спеціалізовані 

бізнесові способи зв'язку). 

Дослідники сфери послуг на основі надання цих та інших видів по-

слуг, так званих скритих галузей, розробили понад 16 класифікацій. 

В усіх цих класифікаціях в основному використані такі критерії: від-

чутність, характер попиту, обсяг послуг, складність, рівень кваліфікації, 

трудомісткість, економічна та соціальна орієнтація, ступінь контактності зі 

споживачем. 

Існує суттєва різниця між товарами та послугами. Однак, на 

сьогоднішній момент іноді буває досить проблематично відрізнити послу-

гу від товару, оскільки більшість продуктів супроводжується послугами, а 

послуги в свою чергу вимагають супроводжувальних товарів. Наведемо 

різницю між галуззю товарів та галуззю послуг (табл. 9.1). 
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Ціноутворення для послуг набагато складніше, ніж ціноутворення 

вироблених товарів. Існує велика кількість факторів, які впливають на ціну 

послуги, один з них – це роль послуги у суспільстві. Крім того, слід зазна-

чити, що ціноутворення для професійних послуг (наприклад, послуги ад-

воката) виконується професійними організаціями, в той час як ціна на інші 

послуги визначається ринковим попитом. 

Ціна послуги залежить також від таких факторів: планова ринкова 

позиція послуги, стан життєвого циклу послуги, еластичність попиту, кон-

курентна ситуація, стратегічна роль ціни.  

 

Таблиця 9.1 – Різниця між галуззю товарів та галуззю послуг 

Товари Послуги 

Продукти в основному конкретні Послуги нематеріальні 

Право власності передається при продажу Право власності здебільшого не 

передається 

Продукт можна перепродати Продукт не можна перепродати 

Продукт може бути продемонстрований пе-

ред продажем 

Продукт зазвичай не демон-

струється (перед продажем його 

не існує) 

Продукт може зберігатися як покупцями так 

і продавцями 

Продукт неможливо зберігати 

Процес виробництва наслідується процесом 

споживання 

Виробництво та споживання за-

звичай відбуваються одночасно 

Виробництво, продаж і споживання локаль-

но диференційовані 

Виробництво, споживання і навіть 

продаж часто скомпоновані разом 

Продукт піддається транспортуванню Продукт неможливо транспорту-

вати(хоча виробники можуть пе-

реміщуватись) 

Продавець виробляє товар Клієнт (покупець) приймає безпо-

середню участь у виробництві 

Можливий непрямий контакт між ком-

панією та клієнтом 

В більшості випадків контакт між 

компанією та клієнтом є необ-

хідним 

Товар можна експортувати Послугу зазвичай не можна 

експортувати (на противагу си-

стемі, що надає послуги) 
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 При продажу послуг можна використовувати засоби ціноутворення, 

які вживаються для фізичних товарів. Існують три важливі аспекти, що 

стосуються ціноутворення для послуг: 

1. Цінові переговори - ціни багатьох послуг можуть бути обговорені 

перед тим, як споживач отримує послугу (наприклад, процент по позич-

ках). 

2. Конкурентні торги – ситуація, коли споживач може "придивитись" 

до якості послуг і обрати ту, ціна та якість якої найбільше його задоволь-

няє. 

3. Цінова обізнаність – ситуація, коли компанія, що надає послугу, 

встановлює ту цінову стратегію, яку сприймає ринок. Коли споживач не 

впевнений в ціні послуги, фірма, яка надає послугу, може використати це 

для того, щоб видавати ціну за індикатор якості. 

 

Транспортний тариф – це ціна за переміщення матеріального об'єк-

та в просторі. Транспортні тарифи включають в себе на тарифи на вантаж-

ні перевезення пасажирські тарифи. Вантажний транспорт, доставляючи 

продукцію від виробників до споживача, збільшує її вартість. Пасажирсь-

кий транспорт надає послугу. У зв'язку з цим формування пасажирських 

тарифів відноситься до сфери надання послуг. 

В основі вантажних тарифів лежать суспільно необхідні витрати 

праці по доставці вантажу, що визначає вартість перевезення, грошовим 

вираженням якої є транспортний тариф. Витрати на перевезення вантажу 

складаються з витрат на початково-кінцеві операції та витрат на його 

транспортування. Витрати на початково-кінцеві операції включають в себе 

витрати, пов'язані, наприклад, з формуванням складів, навантаженням і ро-

звантаженням їх на пунктах відправлення і прибуття вантажу. Операції пе-

реміщення включають в себе витрати по пересуванню вантажу, за утри-

мання шляхів сполучення, енергетичного господарства, зв'язку та ін 

Витрати на початково-кінцеві операції не пов'язані з дальністю пере-

везення та залежать тільки від обсягу вантажу, тому в розрахунку на 1 т 

вони залишаються постійними. 

Витрати на переміщення залежать від дальності перевезення. У ро-

зрахунку на 1 т вантажу вони зростають прямо пропорційно відстані пере-

везення. Таким чином, витрати по перевезенню складаються з витрат по 

початково-кінцевих операцій і движенческих видатків. 

Собівартість транспортної продукції може бути представлена 

наступною формулою: 

З = Р + ЗД,                               (9.1) 

де З – собівартість перевезення 1 т вантажу; 

Р – витрати на початково-кінцеві операції на 1 т вантажу; 

3 – витрати на пересування 1 т вантажу на 1 км; 

Д – відстань, км. 
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Звідси собівартість тонна-кілометр вантажообігу транспорту буде 

обчислюватись за формулою: 

 

З = Р/Д + З.                      (9.2) 

 

Зі збільшенням відстані перевезення собівартість тонна-кілометр 

знижується. Це залежить від скорочення частки витрат на початкові і кін-

цеві операції, що припадають на кожен тонна-кілометр. Вантажні транспо-

ртні тарифи визначаються як сума собівартості тонна-кілометр вантажоо-

бігу і прибутку, необхідної для нормальної роботи транспорту в умовах ро-

зширеного відтворення. Тариф безпосередньо не включає в себе податок 

на додану вартість, який стягується з провізної плати. 

Виділення витрат на початково-кінцеві та операції переміщення доз-

воляє встановлювати двоставкові тарифи. Такі тарифи точніше відобража-

ють реальний процес формування суспільно необхідних витрат праці, за-

безпечують приблизно рівну рентабельність на всіх відстанях перевезення, 

дозволяють спростити прейскуранти на перевезення вантажів. На окремих 

видах транспорту тарифи формуються особливим чином. На водному 

транспорті ставки на початково-кінцеві операції найбільш високі, 

мінімальна ставка на початково-кінцеві операції - на автомобільному 

транспорті. Собівартість операції переміщення найбільш низька на водно-

му транспорті і найбільш висока на автомобільному, так як витрати енергії 

на пересування по воді значно нижче, ніж на пересування по автомобільній 

дорозі. 

Рівень транспортних витрат розрізняється по регіонах країни. 

Найбільш сильно диференціація транспортних витрат виражена на річко-

вому та автомобільному транспорті, так як на собівартість перевезення 

цими видами транспорту істотний вплив здійснюють природно-кліматичні 

умови. 

Тарифні ставки розраховуються на середню дальність перевезення у 

визначених межах; середня дальність перевезення називається тарифним 

поясом. Сукупність тарифних ставок по поясах формує тарифну схему. 

Собівартість тонна-кілометр вантажообігу залежить від особливо-

стей кожного виду вантажу. Так, собівартість перевезення вантажів з неве-

ликою питомою вагою значно вище, ніж великовагових вантажів. Високі 

тарифні ставки встановлюються на перевезення швидкопсувних продуктів, 

живої риби і тому подібних вантажів. З урахуванням цих та деяких інших 

чинників всі конкретні види вантажів об'єднані у розділи, групи і позиції.  
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9.2. Завдання для самостійної роботи до теми 9 

 

1. Структура ринку споживчих товарів з позиції ціноутворення. Кла-

сифікація споживчих товарів: товари тривалого користування, товари по-

всякденного попиту, споживчі послуги.  

2. Товари тривалого користування з точки зору формування спожив-

чого рішення.  

3. Мотиви придбання споживчих товарів як фактор ціноутворення: 

необхідність, потреба, мрія. Формування уніфікованих цін.  

4. Основні правила формування цінових рядів. Якість товарів як ос-

нова утворення цінових рядів. Вплив цінових зон на поведінку споживачів. 

Роль уцінень в торговельній політиці підприємства. Сезонний продаж 

споживчих товарів.  

5. Сфера послуг та їх різновиди. Поняття послуги. Характерні риси 

послуг: нематеріальний характер споживання, неможливість накопичення і 

перевезення. 

 6. Особливості попиту і пропозиції у сфері послуг.  

7. Розрахунок одиничних, інтегральних та комплексних цін на пос-

луги. Формування ціни за принципом абонементу. 

8. Структура ціни на послуги в залежності від галузі. Вплив структу-

ри ринку на процес формування ціни на послуги.  

9. Тарифи та послуги житлово-комунального господарства. Ціноут-

ворення у сфері побутового обслуговування населення. Ціноутворення на 

послуги охорони здоров’я і освіти.  

 

 

9.3. Контрольні питання до теми 9 

 

1. Охарактеризуйте розвиток ринку споживчих товарів в Україні . 

2.  Визначте фактори формування попиту і пропозиції на спожив-

чому ринку. 

3.  Проаналізуйте розвиток ринку транспортних послуг.  

4. Структура ринку послуг автомобільного транспорту залізничного 

транспорту водного транспорту повітряного транспорту та особливості 

формування тарифів на ці послуги.  

5.  Охарактеризуйте поняття та види послуг.  

6.  Дайте визначення сфери послуг, охарактеризуйте її структуру.  

7.  Проаналізуйте особливості попиту та пропозиції в сфері послуг 

як основних ціноутворюючих факторів.  

8. Охарактеризуйте вплив суспільної значимості соціальних послуг 

на ціноутворення на них.  

9. Визначте, як кон'юнктура ринку соціальних послуг впливає на 

ціноутворення на них.  
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10. Охарактеризуйте вплив асиметричності інформації на ціноутво-

рення на послуги.  

11. Проаналізуйте специфіку ціни послуги.  
 

 

9.4. Література до теми 9 
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